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Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em dezenove de dezembro de dois mil e vinte quatro.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Davi Brandão 
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Fernando 

Braide
Segunda Secretária, em exercício, Senhora Deputada Ana do Gás

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Abigail Cunha, Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia 
Martins Rezende, Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos 
Lula, Cláudia Coutinho, Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, 
Doutor Yglésio, Doutora Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, Fabiana 
Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Francisco Nagib, Glalbert 
Cutrim, Guilherme Paz, Hemetério Weba, Iracema Vale, Janaína, 
Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Junior França, Leandro Bello, Mical 
Damasceno, Neto Evangelista, Osmar Filho, Rafael, Ricardo Arruda, 
Ricardo Rios, Rildo Amaral, Roberto Costa, Rodrigo Lago, Solange 
Almeida e Wellington do Curso. Ausentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Juscelino Marreca e Othelino Neto.

I – ABERTURA.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

DAVI BRANDÃO – Em nome do povo e invocando a proteção 
de Deus, iniciamos nossos trabalhos. Com a palavra, a Senhora 2ª 
Secretária em exercício, para fazer a leitura do texto bíblico e da Ata 
da Sessão anterior. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
ANA DO GÁS (Lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO – Ata lida e considerada aprovada. Com a palavra, o 
1º Secretário, para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE – (Lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 144 /2024

Concede Medalha do Mérito 
Legislativo “Manuel Beckman”, à 
Senhora Germana de Oliveira Moraes.

Art. 1º - Fica concedida Medalha do Mérito Legislativo “Manuel 
Beckman” à senhora Germana de Oliveria Moraes.

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data de 
sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manuel 
Beckman, em São Luís (MA), 20 de dezembro de 2024. - Roberto 
Costa - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

Doutora em Direito Constitucional pela Universidade de Lisboa 
(1998) e com pós-doutorado pelas Pontifícias Universidades Católicas 
do Rio de Janeiro e do Paraná, a desembargadora federal e vice-
presidente do Tribunal Regional Federal da 5ª Região (2023) possui uma 
trajetória de destaque no âmbito jurídico e acadêmico. Graduada (1984) 
e mestra (1989) em Direito pela UFC, é também professora emérita 
dessa instituição (2021) e especialista do Programa Harmonia com a 
Natureza da ONU, colaborando na elaboração da Declaração Universal 
dos Direitos da Natureza (2016). Foi conselheira do CNJ (2005-2007), 
representou a América Latina na IAWJ (2006-2014) e dirigiu o Foro da 
Justiça Federal em Fortaleza.

Com sólida atuação acadêmica e jurídica, contribuiu para a 

interface entre justiça e academia, especialmente na América Latina e 
Península Ibérica. Dedicou-se a temas como os desafios da democracia 
frente aos conservadorismos, o Novo Constitucionalismo Latino-
americano e a integração regional, enfatizando a proteção da Natureza 
como sujeito de direitos. Sua proposta jurisprudencial de diálogos entre 
cortes constitucionais em matéria de direitos humanos e ambientais se 
destaca como inovação. Projetos liderados por ela na UFC apontaram 
antecipadamente as dificuldades democráticas e a necessidade de 
integração latino-americana como garantia de desenvolvimento 
autônomo e sustentável.

No âmbito internacional, suas ideias inspiraram iniciativas como 
o Programa Harmonia com a Natureza da ONU e a Encíclica Laudato 
Si, do Vaticano. Também influenciou cortes de países como Colômbia 
e Nova Zelândia, que reconheceram rios como sujeitos de direitos 
bioculturais. Esse trabalho se estendeu à capacitação de magistrados 
em seminários no STF, STJ e cursos internacionais promovidos pelo 
Centro de Estudos Judiciais e a Enfam, reforçando seu compromisso 
com a formação jurídica global.

Autora ou organizadora de 14 livros, 21 artigos e 28 capítulos 
em obras jurídicas e interdisciplinares, deixou um legado que abrange 
não apenas a prática judicial, mas também o campo acadêmico. Sua 
contribuição para a compreensão dos direitos humanos e da Natureza, 
com alcances globais, a posiciona como uma referência na construção 
de um marco jurídico-político inovador e sustentável.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manuel 
Beckman, em São Luís (MA), 20 de dezembro de 2024. - Roberto 
Costa - Deputado Estadual

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 145 /2024

Concede Medalha do Mérito 
Legislativo “Manuel Beckman”, ao 
Senhor André Ramos Tavares.

Art. 1º - Fica concedida Medalha do Mérito Legislativo “Manuel 
Beckman” ao senhor André Ramos Tavares.

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data de 
sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manuel 
Beckman, em São Luís (MA), 20 de dezembro de 2024. - Roberto 
Costa - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

André Ramos Tavares é professor titular da cadeira de Direito 
Econômico e Economia Política da Faculdade de Direito da Universidade 
de São Paulo (USP) e doutor em Direito pela Pontifícia Universidade 
Católica paulista (PUC-SP). Foi professor visitante da Universidade de 
Glasgow, Escócia (2019), e da Universidade de Bologna, Itália (2012), 
nas quais lecionou Direito Constitucional Econômico na graduação e 
no doutorado. Tavares também foi professor permanente no Doutorado 
em Direito Público da Universidade de Bari, Itália (2008-2010), visiting 
foreign professor na Fordham University, Nova Iorque (2008) e visiting 
research scholar na Cardozo School of Law, Nova Iorque (2007).

Já foi diretor da Escola Judiciária Eleitoral do TSE, de 2010 a 
2012, fundou o Instituto Brasileiro de Estudos Constitucionais, tendo 
sido seu primeiro presidente, e foi presidente da Associação Brasileira 
de Direito Processual Constitucional (ABDPC). Autor de mais de 100 
artigos em periódicos, mais de 150 livros, capítulos ou reedições de 
livros, em 2007, foi agraciado com o Prêmio Jabuti.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manuel 
Beckman, em São Luís (MA), 20 de dezembro de 2024. - Roberto 
Costa - Deputado Estadual
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PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 146 /2024

Concede Medalha do Mérito 
Legislativo “Manuel Beckman”, à 
Senhora Maria Isabel Diniz Galloti 
Rodrigues.

Art. 1º - Fica concedida Medalha do Mérito Legislativo “Manuel 
Beckman” à senhora Maria Isabel Diniz Galloti Rodrigues.

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data de 
sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manuel 
Beckman, em São Luís (MA), 20 de dezembro de 2024. - Roberto 
Costa - Deputado Estadual

PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº 147 /2024

Concede Medalha do Mérito 
Legislativo “Manuel Beckman”, à 
Senhora Morgana de Almeida Richa.

Art. 1º - Fica concedida Medalha do Mérito Legislativo “Manuel 
Beckman” à senhora Morgana de Almeida Richa.

Art. 2º - Esta Resolução Legislativa entrará em vigor na data de 
sua publicação.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manuel 
Beckman, em São Luís (MA), 20 de dezembro de 2024. - Roberto 
Costa - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA

Morgana de Almeida Richa, natural de Toledo, Paraná, formou-
se em Direito pela Universidade Federal do Paraná em 1990 e iniciou 
sua carreira como advogada. Em 1992, ingressou na magistratura 
trabalhista após aprovação em concurso público, atuando inicialmente 
como juíza substituta e alcançando a titularidade em 1994. Em 2019, 
foi promovida ao cargo de Desembargadora do Tribunal Regional do 
Trabalho da 9ª Região.

Ao longo de sua trajetória, desempenhou papéis de destaque em 
associações representativas da magistratura, incluindo a presidência 
da AMATRA IX (2002-2006) e a vice-presidência da AMB (2004-
2007). Também integrou o Conselho Nacional de Justiça (2009-2011), 
presidindo a Comissão de Acesso à Justiça e Cidadania, que liderou 
programas nacionais de conciliação e jornadas da Lei Maria da Penha.

No Tribunal Superior do Trabalho (TST), coordenou o Programa 
Trabalho Seguro (2014-2015) e a Escola Judicial do TRTPR (2018-
2019). Atuou na formação de novos magistrados na ENAMAT e 
participou da criação da Resolução 305/19 do CNJ, sobre o uso de redes 
sociais por membros do Judiciário. Morgana também foi expositora 
em eventos e membro de comissões importantes, como a do Primeiro 
Concurso Nacional da Magistratura do Trabalho.

No âmbito acadêmico, é doutora e mestre em Direito 
Constitucional pela PUC/SP, com ênfase no acesso à justiça por meio 
de políticas públicas. É autora de artigos científicos e de livros como 
Políticas Públicas Judiciárias e Acesso à Justiça. Em 22 de dezembro 
de 2021, tomou posse como Ministra do Tribunal Superior do Trabalho, 
consolidando sua ampla contribuição ao Direito e à magistratura 
brasileira.

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manuel 
Beckman, em São Luís (MA), 20 de dezembro de 2024. - Roberto 
Costa - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 425 / 2024

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa 
Legislativa, após deliberação da Mesa Diretora, venho requerer a Vossa 
Excelência que, seja justificada a minhas ausências presenciais nas 
Sessões Legislativas dos dias 06 a 14/03/2024; 08 a 16/05/2024; 05 a 
12/06/2024; 18 a 27/06/2024, 04 a 16/07/2024; 8 ao 15/08/2024 e 18

de dezembro de 2024, tendo em vista durante os períodos 
mencionados, estive cumprindo agenda política no interior do estado, 
sendo que, por questões de logística e cumprimento de compromissos 
previamente agendados, não pude comparecer presencialmente ao 
plenário.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 18 de 
dezembro de 2024. - SOLANGE ALMEIDA – DEP. ESTADUAL

REQUERIMENTO N° 426 / 2024

Senhora Presidente,

Cumprimentando-a cordialmente, requeiro a Vossa Excelência 
que, após a deliberação da Mesa, sejam justificadas as minhas ausências 
nas sessões plenárias dos dias 10 e 17 de dezembro do ano em curso, em 
razão de ações políticas, nos termos do que dispõe o Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

Dessa forma, solicito a Vossa Excelência a devida análise e 
aprovação deste Requerimento a fim de formalizar o pedido pelo 
período mencionado.

Nestes termos, com o voto da mais elevada estima e consideração.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado “Nagib 
Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 18 de dezembro 
de 2024. - Claudia Coutinho - Deputada Estadual 

REQUERIMENTO Nº 427 / 2024

Senhora Presidente,

Nos termos do que disciplina o art. 163, III e IV, do Regimento 
Interno deste Parlamento, após regular oitiva do douto Plenário, 
seja discutido e votado em regime de urgência, em uma sessão 
extraordinária, logo após a sessão ordinária, do dia 19 de dezembro 
de 2024, o Projeto de Lei Ordinária PLO 514/2024. 

Plenário “Deputado Nagib Haickel”, do Palácio “Manoel 
Beckman”, em São Luís(MA),  18 de dezembro de 2024. - Dra. 
VIVIANNE - Deputada Estadual - PDT

REQUERIMENTO Nº 428 / 2024

Senhora Presidente, 

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno deste Poder e 
considerando a minha participação em uma ação política, no interior 
do Estado do Maranhão, Requeiro a Vossa Excelência que, após a 
deliberação da Mesa Diretora, seja justificada minha ausência na sessão 
plenária do dia 17 de dezembro, do ano em curso.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 19 de dezembro de 2024. 
- FABIANA VILAR - DEP. ESTADUAL – PL - 3ª VICE-
PRESIDENTE
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INDICAÇÃO Nº 2359 / 2024

Senhora Presidente, 

Nos termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que a presente Indicação 
seja encaminhada ao Excelentíssimo Governador do Estado do 
Maranhão, Senhor, Carlos Brandão, solicitando-lhe que encaminhe 
ao Secretário de Esporte e Lazer do Estado do Maranhão, Senhor, 
Naldir Lopes a mudança do Nome do Complexo Esportivo da Lagoa 
da Jansen para COMPLEXO ESPORTIVO RAYSSA LEAL. 

Tal solicitação de faz necessária para homenagear a imperatrizense 
Jhulia Rayssa Mendes Leal skatista maranhense de 16 anos que 
representa maravilhosamente nosso País e nosso Estado e que tem no 
seu currículo esportivo, vice-campeã olímpica nos Jogos Olímpicos de 
Verão de 2020 em Tóquio, sendo a mais jovem medalhista olímpica 
brasileira. Em 2024, conquistou o bronze nos Jogos Olímpicos de Paris. 
Essa praça esportiva garantem a oportunidade de moradores e visitantes 
realizarem atividades de lazer e de esporte de forma segura.

Solicitamos o atendimento ao nosso pleito.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANOEL BECKMAN”, em 16 de dezembro 2024. - 
ARNALDO MELO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 2360  /2024

Senhora Presidente,

Encaminho expediente ao Excelentíssimo Governador, Senhor 
Carlos Orleans Brandão Júnior, bem como à Presidente do Instituto de 
Promoção e Defesa do Cidadão e Consumidor do Estado do Maranhão, 
Senhora Karen Beatriz Taveira Barros, solicitando a implantação de 
uma unidade do VIVA/PROCON no município de Turiaçu-MA.

A Referida solicitação tem como objetivo promover o acesso 
dos munícipes aos meios de defesa do consumidor, a fim de orientar, 
educar, proteger e defender os cidadãos. Além disso, o VIVA/PROCON 
proporciona cidadania, através de serviços essenciais, como a emissão 
de documentos: RG, emissão de antecedentes criminais, acesso aos 
serviços das concessionárias estaduais como CAEMA e Equatorial 
Energia; atendimento do DETRAN e da SEFAZ, dentre outros. 

Por essas razões se faz necessário a implantação desta unidade 
em Turiaçu, pois amplia significativamente o acesso da população 
aos serviços, evitando que os moradores tenham que se deslocar para 
outros municípios, bem como fortalece a garantia dos direitos de toda 
a população da região.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 13 de 
dezembro de 2024. - Florêncio Neto  - DEPUTADO ESTADUAL

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE – Expediente lido, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO – Expediente lido e encaminhado à publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

DAVI BRANDÃO – Passaremos ao Pequeno Expediente. Deputado 

Leandro Bello, por cinco minutos, sem direito a apartes.
A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS (Questão de Ordem) 

– Deputado, Presidente em exercício, Deputado Davi, eu gostaria que 
V. Exa. registrasse a presença do Vereador Wellington Amaro e da sua 
esposa aqui no Plenário, por gentileza, de Santo Antônio dos Lopes.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO – Registrando a presença do Vereador. Sinta-se à 
vontade na nossa Casa. É sempre uma honra receber. Deputada Ana já 
fez aqui as considerações, fique à vontade.

O SENHOR DEPUTADO LEANDRO BELLO (sem revisão 
do orador) – Bom dia, Senhores Deputados, Senhoras Deputadas. 
Cumprimento a Mesa em nome do Presidente em exercício, Deputado 
Davi; cumprimento toda a imprensa aqui também, que está presente. 
Inicio meu discurso, Deputado Andreia, abordando uma decisão 
do Ministro Fux, que dá direito aos Deputados Estaduais do nosso 
Estado, uma discussão que a gente já vem tratando aqui há algumas 
semanas, após a decisão do Desembargador Gervásio, que concedeu 
1.55 aos Deputados Estaduais, oito deputados, na qual incluo o meu 
nome também entre os oito deputados, e isso é a valorização do nosso 
Parlamento. É para isso que estamos aqui também, para nos unirmos 
e valorizarmos o Parlamento. É muito importante que a gente possa, 
através do aumento das Emendas, colocar em nossas bases e levar mais 
benefício para que a gente possa melhorar a vida dos maranhenses. 
Como a gente está atualmente em torno de 0.55, que dá em torno de 
R$ 2,3 milhões de impositiva, é muito pouco para todo o Estado do 
Maranhão. Então, quero parabenizar a sensibilidade do Ministro Fux, 
por essa decisão muito importante para o Parlamento maranhense. E 
também quero fazer um registro aqui de que essa semana estive em 
Timon, onde prestigiei a diplomacia do meu amigo Deputado Rafael, 
agora diplomado e oficialmente Prefeito de Timon, onde, dia 1º de 
janeiro, ele lá irá dar o início a uma nova jornada, uma nova era na 
cidade, onde novos ares, ares positivos iremos respirar, depois de 12 
anos de um mesmo grupo mandando e desmandando em nossa cidade. 
Fui o primeiro a aderir àquele projeto, no qual o Deputado Rafael se 
consagrou vitorioso no dia 6 de outubro. Ontem, ele se despediu aqui do 
Parlamento, não pude estar presente, mas quero aqui cumprimentá-lo e 
dizer da minha alegria, da minha felicidade com a sua vitória, mais uma 
vez, no dia 6 de outubro. E estou à disposição para que ele possa fazer 
um grande mandato de Prefeito nos próximos 4 anos. Bom dia a todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO – Agradeço, Deputado Leandro. Convido o 
Deputado Carlos Lula, por 5 minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (sem revisão do 
orador) – Exmo. Senhor Presidente, Senhores Deputados, Senhoras 
Deputadas. Senhores Deputados, eu pediria à Mesa Diretora da Casa 
um momento de atenção, Deputado Arnaldo, e um momento de 
reflexão, porque a gente precisa resolver um impasse que impede que a 
gente encerre este período desta Sessão Legislativa, que é exatamente 
a votação do Orçamento do Estado do Maranhão para o ano de 2025. 
A gente sabe que, durante algumas semanas, pendia decisão judicial 
da lavra do Desembargador Gervásio que concedia parte das nossas 
Emendas de, pelo menos, oito Deputados que ingressaram em juízo 
como Emendas Impositivas. E o cumprimento desta decisão estava a 
criar obstáculo para que a gente pudesse, no Plenário, votar o Orçamento 
de 2025. Há dias, nós tentamos, há dias nós tentamos e saímos, ontem, 
daqui, já tarde, e eu quero aqui apontar a boa vontade da Mesa Diretora, 
de Deputados da Casa. Quero agradecer aqui a paciência do Deputado 
Glalbert, enquanto Presidente da Comissão de Orçamento, fazendo 
todo esforço possível para que a gente pudesse chegar a um consenso e, 
enfim, votar o Orçamento de 2025. Só que o Direito tem dessas coisas, e 
pendia uma Ação Direta de Inconstitucionalidade sobre os dispositivos 
da Constituição Estadual, medida, ADI nº 7651, no Supremo Tribunal 
Federal. E veio decisão do Ministro Luiz Fux, na manhã de hoje. 
Então, eu peço, Senhor Presidente, Deputado Glalbert, enquanto... a 
gente vai ter reunião da Comissão de Orçamento ao meio-dia, que a 
gente já possa se reunir para cumprir a decisão do Supremo Tribunal 
Federal. Independentemente da intimação desta Assembleia, a decisão 
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já é pública, ela tem efeito erga omnes, ela tem efeito sobre todos os 
Deputados da Casa e não mais a apenas oito que ingressaram com 
mandado de segurança. E é prudente que a gente tome as providências 
para que se possa cumprir, efetivamente, os termos da decisão do 
Supremo Tribunal Federal. É preciso dizer, a decisão do Ministro Luiz 
Fux apenas repete a jurisprudência do Supremo Tribunal Federal, o 
Governo do Estado sabia disso, a Mesa Diretora da Casa sabia disso, 
a Comissão de Orçamento da Casa sabia disso. E a gente poderia já 
ter evitado esta solução para 2025, mas, Presidente Arnaldo Melo, as 
coisas são como elas são, a gente não tinha como saber que esta decisão 
iria acontecer neste momento. Então, que a gente possa já na reunião da 
Comissão de Orçamento que vai acontecer, logo após a presente Sessão, 
cumprir a decisão do Supremo Tribunal Federal. Permitir a todos os 
Deputados da Casa que façam Emenda ao Orçamento do Estado, no 
percentual previsto, ordenado pelo Supremo Tribunal Federal. E que, 
enfim, a gente encerre essa discussão do Orçamento e que a gente possa 
encerrar o Ano Legislativo de 2024. Eram estas as minhas palavras, 
Senhor Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO - Convido o Deputado Rodrigo Lago, por cinco 
minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente, Senhoras Deputadas, Senhores 
Deputados, membros da imprensa, pessoas que nos acompanham pelos 
canais da TV Assembleia, servidores desta Casa. Acaba de sair uma 
decisão do Supremo Tribunal Federal, uma Adin, uma Ação Direta 
de Inconstitucionalidade, que tem efeito para todos, garantindo a 
prerrogativa parlamentar de cada Deputado, de cada Deputada desta 
Casa de apresentar Emendas individuais no percentual de 2%. O que 
significa isso? Oito Deputados ingressaram no Tribunal de Justiça 
e pleitearam esse mesmo direito e fizeram um pedido subsidiário. 
Não fosse o caso de fixar em 2%, que é a jurisprudência tranquila do 
Supremo Tribunal Federal, que se concedesse ao menos o direito de 
apresentar Emenda no percentual de 1,55%. O que fez, infelizmente, 
esta Casa sob orientação do Governo? Não cumprir a decisão judicial. 
Ao não cumprir a decisão judicial, os Deputados que ingressaram na 
Justiça tiveram que peticionar ao Tribunal de Justiça, dizendo que havia 
um descumprimento à decisão. O Tribunal suspendeu a tramitação 
da LOA até que essa correção fosse feita. Propus, ainda na semana 
passada, para a Direção da Casa e para alguns colegas Deputados, 
que se acolhesse a decisão judicial do Tribunal de Justiça. Houve 
resistência, havia uma expectativa do Governo de descumprir a decisão 
judicial. E agora saiu a decisão do Supremo, para o Governo piora 
a situação, para a Assembleia Legislativa resgatando o Legislativo 
enquanto Poder, resgatando a prerrogativa dos Parlamentares de 
participar da construção do orçamento público. Eu acho, Presidente 
Arnaldo, que fica aqui a lição para o Governo. O Governo tem que 
entender que nosso País é uma democracia, e toda democracia tem que 
ser regida por normas por leis. E as leis estão aí para serem cumpridas, 
Deputado Neto Evangelista. Ontem o Deputado Ricardo Arruda subiu 
à tribuna. Inclusive, chegou a dizer que a ação que nós entramos no 
Tribunal de Justiça era despropositada, porque tudo se resolveria na 
política. Infelizmente o Governo não tem dialogado na política. O 
Governo tem errado. O Governo comete erros sucessivos todos os dias. 
E é isso que, infelizmente, tem me feito afastar do Governo, porque 
nós não somos ouvidos. O Governo comete erros, erros crassos, não 
só na política como na execução das políticas públicas. E são várias 
políticas públicas que estão, infelizmente, sendo malconduzidas. E os 
alertas que eu faço de vez em quando aqui da tribuna, o que eu tenho 
percebido, Deputado Neto, líder do Governo, é que o Governo se 
ofende. O Governo não gosta de críticas. É um governo que não dialoga 
e, quando escuta o que não quer, se zanga. E esse não é um perfil de 
governo democrático. Esse não é o perfil de um governo republicano. 
Todo o governo está, sim, submetido à crítica, ao escrutínio popular, 
ao escrutínio político, ao escrutínio desta Casa Legislativa. Receber 
críticas não tira pedaço, a não ser de quem se acha acima da lei e 
acima da Constituição. Então, o que se pede mais uma vez, o apelo 

que se faz a essa Casa é que a gente vote o orçamento público, a lei 
orçamentária anual, respeitando agora a decisão do Supremo Tribunal 
Federal, porque é de se impor essa medida, e que a gente encerre o 
ano do legislativo com essa reflexão. Eu disse aqui no dia seguinte da 
eleição da Mesa Diretora, alguns discursos mais inflamados, e eu disse 
que o Governo tinha que compreender aquele dia, aquela decisão que 
garantiu a eleição da Presidente da Iracema, por um critério que está, 
inclusive, questionado também no Supremo, mas que o Governo e a 
Casa, a Assembleia, todo mundo deveria compreender aquilo ali como 
um ponto de reflexão. Parar para analisar os fatos, parar para saber onde 
está errando, porque os Deputados aqui representam o povo, esta Casa 
aqui é formada, Deputado Davi que preside a Sessão neste momento, é 
formada por 42 homens e mulheres que representam vários segmentos 
sociais, várias regiões do nosso Estado. Se a Casa mostra insatisfação, 
é porque nós estamos ouvindo na ponta a insatisfação com relação ao 
Governo; e, se o Governo não escuta a Casa, é um Governo fechado 
para a democracia. E é este, mais uma vez, o apelo que faço ao Governo 
para que entenda isso como uma reflexão, que reflita, pense e mude os 
rumos do Governo, porque do jeito que está não acabará bem. Muito 
obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO - Deputado Júlio Mendonça, por cinco minutos, sem 
direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente Davi Brandão, demais membros da 
Mesa, internautas que nos assistem, Deputados e Deputadas, volto aqui 
à Tribuna num momento extremamente interessante e delicado desta 
Casa. Primeiro, eu quero parabenizar o Deputado Rodrigo Lago, o 
Deputado Carlos Lula, por ter orientado a condução deste momento, 
principalmente no que diz respeito aos recursos que entramos e às 
vitórias que obtivemos. E parabenizar também todos os Deputados que 
tiveram a coragem porque, se tem uma coisa que na política é importante, 
é coragem, serenidade e discernimento, por isso a vitória é obtida neste 
momento. Eu vejo com muita serenidade e com muita responsabilidade, 
mas eu entendo que não existem ganhadores e perdedores, eu entendo 
que nós precisamos encarar estes fatos para corrigir rumos, como já 
foi falado aqui pelo Deputado Rodrigo Lago, mas, acima de tudo, 
Deputado Arnaldo, para entendermos que não existem perdedores e 
ganhadores neste momento. Nós temos que estar unidos, Deputada 
Andreia, num só sentido de fazer com que este novo momento seja de 
fortalecimento das políticas públicas, de democratização das políticas 
públicas, melhorar a execução e, acima de tudo, fazer a justiça aqui 
dentro da Casa, fazer com que estes Deputados que estão aqui sejam 
tratados isonomicamente. Não tem sentido um Deputado receber R$ 1,5 
milhão ou quase nada, e outro de receber dez vezes isso, isso não é bom 
para a democracia, Deputado Fernando Braide. Então, nós entendemos 
que é o momento de aprendizado, Deputado Nagib, é o momento 
de nós aprendermos e, já que estamos finalizando o ano, buscarmos 
harmonizar a execução orçamentária, buscarmos harmonizar a vida 
política. Os debates sempre vão acontecer, mas, acima de tudo, nós 
pensarmos que o Maranhão, a execução orçamentária do Maranhão, 
o Orçamento do Maranhão, as políticas públicas do Maranhão são 
maiores do que nossas divergências. Por isso, eu quero, neste momento, 
fazer um apelo também ao Governo do Estado, como já foi feito aqui, 
no sentido de poder a gente corrigir os rumos, a gente poder ter um 
2025 com mais produtividade. Este ano foi extremamente conturbado 
aqui na Assembleia, nós precisamos fazer com que 2025 seja um ano 
em que a gente possa caminhar aprendendo com os erros, apontando a 
direção com harmonia e construindo um Maranhão mais justo. Por isso, 
eu quero finalizar aqui dizendo, mais uma vez, que, na minha opinião, 
não existem vencidos e nem vencedores, existem Poderes que precisam 
respeitar um ao outro, Deputado Nagib, para que a gente possa fazer 
esse Maranhão cada vez mais forte, respeitar as instituições mais 
fortes e, acima de tudo, o povo respeitado. Viva a democracia! Viva o 
Parlamento!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO – Agradeço ao Deputado Júlio. Convido o Deputado 
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Nagib, por cinco minutos, sem direito a aparte.

O SENHOR DEPUTADO FRANCISCO NAGIB (sem revisão do 
orador) – Senhores Deputados, muito bom dia, que Deus possa abençoar 
a todos. Eu subo a essa tribuna até mesmo para tratar de assuntos que hoje 
são de grande relevância: a questão das Emendas. Estamos terminando 
o ano de 2024, tivemos grandes vitórias, grandes conquistas, e a gente 
acaba tendo que prestar conta um pouco das Emendas que a gente 
colocou em vários lugares nesse Estado afora. Eu agradeço ao Governo 
do Estado pelas Emendas que colocou, que eu tive a oportunidade de 
colocar para o carnaval, para apoio aos blocos, Semana Santa, São João, 
Emendas para entrega de peixe, distribuição de frango, Emendas para os 
mutirões de catarata, pterígio, mutirões também de aquisição de óculos, 
Emendas voltadas para infraestrutura, mas uma das Emendas que me 
chamou atenção foi a Emenda Parlamentar que eu coloquei de R$ 300 
mil recentemente. Coloquei essa Emenda no dia 24 de outubro, Senhores 
Deputados, destinando R$ 300 mil para consultas oftalmológicas na 
cidade de Codó. A Emserh agendou a data do mutirão, tudo certo, a 
empresa que iria fazer as consultas, estava tudo alinhado, e, de repente, 
depois da votação aqui da Assembleia Legislativa, da eleição da Mesa, 
em que deu 21 a 21, no domingo, a Emserh emite uma nota de que a 
Secretaria de Estado da Saúde, SES, informa que a ação oftalmológica 
prevista para o Instituto FC da cidade de Codó, na segunda-feira, no dia 
seguinte, estava sendo cancelada. Isso era o dia 18 de novembro. Em 18 
de novembro que iria acontecer o mutirão. Eu entendendo, tudo bem, 
vamos marcar uma outra data, mas a equipe médica já estava toda na 
cidade, e eu falei, Deputado Júlio: “Vai acontecer o mutirão, nós não 
vamos deixar essas pessoas na fila. E agora ter que cancelar por conta 
de problemas logístico junto à Emserh?” E olha o que me surpreende: 
depois, de repente, uma determinação do Governador, de alguém, muda 
totalmente a Emenda que eu destinei. Mandei uma emenda de R$ 300 
mil para fazer consultas oftalmológicas, Deputado Júlio, e, de repente, o 
Governador, a equipe da Emserh, manda trocar a utilização, o benefício 
da minha Emenda para cirurgias de catarata, sem avisar ao Parlamentar. 
Um absurdo! Eu pedi informação à Emserh, até agora, não me passou 
a informação, por que trocaram, o que ia fazer com a Emenda, se iam 
executar ou não. E eu fui surpreendido, no último domingo, na minha 
cidade, onde a minha emenda de R$ 300 mil, que era para consulta 
oftalmológica, de repente, lá na Policlínica, um monte de ônibus de 
fora. Não sou contra atender às pessoas do Maranhão e de fora, mas a 
Emenda foi destinada por que nós tínhamos uma demanda reprimida 
de consulta oftalmológica. Aí ,de repente, a Emserh entra dentro da 
minha cidade, sem a minha autorização, e começa a fazer cirurgias de 
catarata para várias cidades vizinhas. O povo da cidade de Codó, que 
eu tinha destinado a Emenda, foram apenas aproximadamente umas 15 
pessoas que fizeram a cirurgia, a minoria. Então assim, eu fico aqui hoje 
indagando se o Deputado destina uma Emenda para um lugar que tem 
que ser utilizado porque sabe da necessidade e da demanda reprimida, 
aí vem uma ordem do Governador: Não, muda a Emenda dele, faz na 
cidade dele sem autorização dele e bota as pessoas de outra cidade. 
Gente, totalmente, uma medida totalmente coronelista, só pode. Então 
assim, eu levanto esta questão, porque eu acho que a gente precisa ter, 
pelo menos, autoridade de mandar nas nossas Emendas e dizer para 
onde tem que ir e o que fazer. Não é uma ordem superior e vir atrapalhar 
total o desenvolvimento, o serviço do Parlamentar. Eu coloco isso, que 
eu vejo com importância e peço ao Governador Carlos Brandão que nos 
dê esclarecimentos do que foi utilizado. Que nos dê essa resposta. No 
mais, Presidente, só isso. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
DAVI BRANDÃO – Convido o Deputado Dr. Yglésio, por cinco 
minutos, sem direito a apartes. Registrar aqui a presença da Dona Perla, 
primeira-dama e esposa do Prefeito eleito Rildo Amaral, que também se 
faz presente hoje na sessão.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 
orador) - Bom dia a todos, bom dia a nossa querida imprensa e seus 
representantes, Antônio, todos aí que estão, Cidinho, todos, todos, 
todos. Eu subo à tribuna hoje para voltar a falar sobre o veto integral ao 
Projeto de Lei n.º 460/24, que motivou, inclusive, a devolução da minha 

carteira da OAB ontem. Encaminhei, pelo expediente da Casa, para a 
Casa Civil. E hoje me surpreendo com o recebimento do documento 
do veto, duas páginas de justificativa, duas páginas de justificativa 
equivocadas. Vamos lá. O Projeto de Lei em comento objetiva que as 
requisições médicas de exames e terapias emitidas por profissionais 
de saúde da rede particular sejam aceitas nas Centrais de Marcação 
de Consultas e Serviços de Saúde do sistema público de saúde do 
Estado do Maranhão. Pois bem, pasmem vocês. Isso aqui já acontece 
no Estado. Recebi a informação do pessoal da Secretaria Estadual de 
Saúde, mas estranhamente foi vetado. Aí ele prossegue: “Para tanto, 
as unidades de saúde vinculadas ao Sistema Único no Estado do 
Maranhão deverão aceitar as requisições de exames e terapias emitidas 
por profissionais da rede particular para fins de marcação e realização 
dos procedimentos solicitados, respeitando-se a ordem de prioridade 
clínica e a disponibilidade de vagas”. Ele diz que segue as disposições 
constitucionais, bem como a competência concorrente para legislar 
acerca da proteção e defesa da saúde, artigo 24, inciso XII. Ele mesmo 
diz que o Projeto em tela é constitucional no que tange à garantia ao 
direito à saúde, Deputada Abigail. O sistema privado é um sistema 
complementar ao Sistema Único de Saúde. A Lei do SUS, a nº 8.080, de 
19 de setembro de 1990, coloca isso. E está aqui no veto a justificativa. 
Aí vamos para a segunda página. Ele pega minha segunda página 
aqui: “Em que pese a nobre iniciativa, há de se opor veto integral ao 
Projeto de Lei nº 460 pelas razões que passo a expor: o Sistema Único 
é um conjunto de ações e serviços da Administração Direta e Indireta, 
instituições públicas federais, estaduais e municipais, podendo a 
iniciativa privada participar do Sistema Único de Saúde em caráter 
complementar”, citou o artigo. O Decreto Federal 2011 regulamenta 
a Lei do SUS, a 8.080, para dispor sobre a organização do SUS, que 
determina que o Serviço da Atenção Primária de Urgência, Emergência 
e Psicossocial e Especiais de acesso aberto são portas de entrada a ações 
e serviços das Redes de Atenção à Saúde. Eu fico imaginando o tamanho 
da hipocrisia disto aqui, porque imagino o que seria da população se, 
para ter acesso a um serviço do SUS, ela precisasse ir para um posto de 
saúde. Imagino o que seria do interior do Estado. O Decreto concede 
aos Entes Federativos a autorização para criar novas portas de entrada 
às ações e serviços de saúde, considerando as características da região 
de saúde, mediante justificativa técnica e de acordo com o compactuado 
nas Comissões Intergestoras. Assim, ainda que com a justificativa de que 
a iniciativa importará na redução de filas, proporcionando atendimento 
rápido e eficiente aos pacientes, a Regulamentação Federal, ou seja, 
um Decreto, que está sendo sobreposto à competência normativa dos 
estados, diz que tem que ter um estudo prévio e técnico, a ser realizado 
pela Secretaria de Estado de Saúde e pelas Secretarias Municipais de 
Saúde, que modifique o Decreto. Olha como é sem sentido a coisa. O 
Estado faz um estudo para modificar o Decreto Federal, a alteração 
legislativa pretendida, porque é um Decreto Federal, ou seja, não faz 
sentido algum. Neste diapasão, olha a conclusão alucinada que eles 
fazem e levam ao Governador. A competência resulta de Lei, que nós 
podemos propor, artigo 24 da Constituição, e por ela é delimitada. 
Nestes termos, são de iniciativa privativa do Governador Leis que 
dispõem sobre a Organização Administrativa”, isso não é organização 
administrativa, a organização administrativa trata de secretarias e suas 
atribuições, matéria orçamentária, atribuição de secretaria do estado ou 
órgãos equivalentes e as razões pelas quais não resta outra alternativa, 
a não ser opor veto total ao Projeto de Lei n.º 460, o principal Projeto 
de Lei do ano do aliado besta que fica aqui uma hora para defender esse 
Governo, essa é a gratidão do Governador Carlos Brandão para comigo. 
Muito obrigado, Governador, bom saber.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Obrigado, Deputado Yglésio. Deputado 
Wellington do Curso, inscrito no Pequeno Expediente, por até 5 
minutos, sem direito a aparte. Deputado Wellington do Curso, com 
a palavra. Gostaria, a pedido da Deputada Ana do Gás, de registrar a 
presença do Senhor Vereador Osni Lima, filho do homenageado logo 
mais na sessão solene, Sr. Mozinho. Agradeço sua presença, sinta-se 
bem entre nós, bem-vindo! Deputado Wellington do Curso, V. Exa. com 
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a palavra.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(sem revisão do orador) – Senhor Presidente, demais membros da 
Mesa, Senhoras e Senhores Deputados, Deputadas, internautas, 
telespectadores que acompanham por meio da TV Assembleia, 
jornalistas, radialistas que acompanham a sessão de hoje. Primeiro 
assunto da pauta deste Pequeno Expediente, com relação ao orçamento 
e às Emendas Parlamentares; coloca na tela, por gentileza. Senhores 
Deputados, Deputadas, Presidente, tem orador na tribuna. Presidente 
Deputado Antônio Pereira, Deputado na Tribuna, por gentileza aí, com 
relação ao silêncio, por favor.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Senhores Deputados, temos orador na Tribuna. 
Vamos prestar atenção, Deputado Leandro Bello, Deputado Rildo, 
orador da Tribuna. Vou reiniciar o tempo do Deputado Wellington do 
curso.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Senhor Presidente, demais membros da Mesa, eu trago à lembrança dos 
demais Parlamentares que, em 2017, eu tive que judicializar para poder 
receber as Emendas Parlamentares. Eu tive que judicializar para pagar 
R$ 400 mil de Emendas Parlamentares para o Hospital Aldenora Belo, 
e não ganhei na Justiça, e não foi pago. Deputado Wellington aciona a 
Justiça para obrigar o Governo do Estado a pagar $ 400 mil de emendas 
destinadas ao hospital Aldenora Bello. Então, a luta permanente, 
uma luta antiga deste mandato para que as emendas parlamentares 
pudessem ser pagas aos Deputados, e não ter que judicializar, não 
ter que entrar na Justiça para poder pagar as Emendas Parlamentares. 
Assim como fizemos, em 2017, para que as Emendas Parlamentares 
pudessem ser pagas, e não era para o Deputado Wellington, para o 
Hospital Aldenora Bello, para o tratamento do câncer. E hoje, uma 
decisão do Ministro Fux traz ao Parlamento Estadual uma equidade, 
a possibilidade de levar políticas públicas para as nossas bases, com 
mais ações. E além disso, a nossa preocupação com o Orçamento é com 
a população. Tanto é que apresentamos Emendas de remanejamento 
ao Orçamento para realização de ampliação de vagas do concurso do 
Corpo de Bombeiros de 500 vagas para 1.000 vagas. Apresentamos 
também para que o Orçamento possa contemplar a realização de um 
novo concurso da Polícia Militar com aproximadamente 2 mil vagas, 
nomeação dos aprovados no concurso que estão sub judice, que não 
foram nomeados ainda. Construção de um Hospital Público Veterinário 
Estadual em São Luís e outro Imperatriz. Construção de uma Casa 
de Apoio para os Autistas em São Luís. Atenção também aos nossos 
idosos. Então, apresentamos no Orçamento Emendas para que possam 
contemplar políticas públicas para a população do Estado do Maranhão. 
Nossa luta permanente em defesa da população. Segundo assunto que 
trago, na manhã de hoje: uma tentativa de golpe com os professores, 
os precatórios dos professores. Este dinheiro tem dono, este dinheiro é 
dos professores, 15% destinado para uma banca de advogados. Coloca 
na tela, por gentileza, rapidinho. 15% para advogados, estão tentando 
meter a mão nos professores. Um escritório de advocacia de Fortaleza, 
45 milhões; um escritório de advocacia, mais 45 milhões, em Fortaleza; 
um outro escritório com 90 milhões; outro escritório com 429 milhões. 
Estão tentando saquear os professores. Estão tentando meter a mão, é 
um golpe! Este dinheiro tem dono, este dinheiro é dos professores. E 
nós vamos à luta em defesa dos professores estaduais.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Senhores Deputados, Deputadas, peço a 
atenção dos Senhores, temos orador na Tribuna. Deputado Roberto 
Costa, Deputado Neto Evangelista, orador na Tribuna. Repõe o tempo 
do Deputado Wellington, por favor!

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Presidente, está complicado hoje, está complicado hoje. Presidente, só 
um minuto para que eu possa concluir o vídeo, por gentileza, só um 
minuto para que eu possa concluir. Terceira e última denúncia de falta 
de água, em muitas casas dos lares maranhenses, não só em São Luís, 
que é a capital, mas do interior do Estado. Um idoso em casa que não 
tem água, uma gestante em casa que não tem água, uma mãe de família 

com uma criança pequena para lavar uma fralda, para fazer uma comida 
que não tem água. É um verdadeiro absurdo, recebemos...Presidente, 
está complicado, Presidente. Presidente Antônio Pereira.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Caros colegas Deputados e Deputadas, temos 
orador na Tribuna. Outra vez vamos recompor, vamos compensar o 
vosso tempo, Vossa Excelência.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Obrigado, Presidente. Mais uma vez, Senhor Presidente, uma denúncia 
grave: falta de água em muitos lares maranhenses. Culpa da Caema 
na cidade de Zé Doca. Homens, mulheres, crianças, idosos padecendo 
com falta de água há mais de quatro meses, tanto no centro da cidade 
como em vários bairros, como o bairro Amorim. E a cidade recebeu 10 
milhões de reais pela Codevasf para cuidar do tratamento de água. Para 
onde foi esse dinheiro? A população de Zé Doca tem padecido com a 
falta de água. E é muita maldade. Como que o idoso, uma criança, a 
pessoa gestante, como que vai fazer sem ter água em casa para lavar uma 
roupa, para tomar banho, para fazer uma comida. Já estamos fazendo 
indicação, cobrando informações da Caema, inclusive do Ministério 
Público. Falta de respeito da Caema em todo o Estado do Maranhão, em 
especial, na cidade de Zé Doca. População de Zé Doca, contem com o 
professor e Deputado Wellington do Curso. Estamos indo pessoalmente 
à Caema para tentar solucionar, resolver o problema da falta de água na 
cidade de Zé Doca. Que Deus abençoe a todos e obrigado pela falta de 
educação de alguns.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA -Obrigado, Deputado Wellington do Curso. Não 
há mais oradores inscritos no Pequeno Expediente. Convido a Deputada 
Iracema Vale. Senhores Deputados e Deputadas, vamos iniciar a Ordem 
do Dia. Senhora Presidente Iracema Vale, convidamos a senhora para 
que possamos começar. Senhores Deputados e Deputadas, pedimos 
atenção, senão Vossas Excelências não saberão o que estão votando. 

IV – ORDEM DO DIA. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - A Deputada Iracema vai assumir.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Parecer n.º 904/24, da Comissão de Constituição, Justiça e cidadania, 
em redação final ao Projeto de Lei n.º 472/2024, de autoria do Poder 
Executivo (lê). Relator do Parecer Deputado Neto Evangelista. Em 
discussão. Em votação. 

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE – Presidente.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 

Sim.
O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE - Só para 

registrar a abstenção do Deputado Fernando Braide, por favor.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 

Em votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Aprovado. Com a abstenção do Deputado Fernando Braide. 
Carlos Lula, abstenção ou contra? Então, contrários os votos de Carlos 
Lula e Yglésio e abstenção do Deputado Fernando Braide.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA - Presidente, 
Deputado Júlio, abstenção do Deputado Júlio.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Por favor, Deputados, manifestem-se.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Presidente, o 
Deputado Rodrigo Lago também abstenção.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Vamos prestar atenção que começou a Ordem do Dia. Vamos prestar 
atenção para que a gente possa computar os votos corretamente.

O SENHOR DEPUTADO LEANDRO BELLO - Presidente, 
Deputado Leandro Bello, abstenção. 

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Deputado 
Rodrigo Lago também.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Então, vamos lá. Com abstenção do Fernando Braide e Leandro Bello. 
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Votos contrários...

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO - Também do 
Rodrigo Lago, Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Abstenção de Rodrigo Lago. Mais alguma abstenção?

O SENHOR DEPUTADO FRANCISCO NAGIB - Deputado 
Nagib.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Júlio, abstenção. Ricardo Rios é abstenção ou contra? Abstenção. 
Deputado Lula contrário. O Deputado Yglésio também foi contrário. 
O Projeto foi aprovado e vai à sanção. Projeto de Lei n.º 167/2023, 
de autoria do Deputado Roberto Costa (lê). Com Parecer favorável 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, Relator Deputado 
Fernando Braide. Em discussão. Em votação. Os Deputados e as 
Deputadas que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai à 
sanção. Projeto de Resolução Legislativa n.º 035/2024, de autoria 
do Deputado Roberto Costa, que concede a Medalha do Mérito 
Legislativo Manuel Beckman ao Senhor Renan Vasconcelos Calheiros 
Filho, com o Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça 
e Cidadania, Relator Deputado Neto Evangelista. Em discussão. Em 
votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Aprovado. Vai à promulgação. Projeto de Lei n.º 524/2024, 
de autoria do Poder Executivo, que autoriza a transação com vistas a 
encarar os litígios retratados nos autos dos Processos 085295810/2019, 
que tramita perante a 4ª Vara da Fazenda Pública, e do Processo 
001277798/1999, que tramita perante a 1ª Vara da Fazenda Pública, 
para fins de encerramento de litígio quanto a imóvel, débitos na forma 
que especifica, depende de Parecer das Comissões Técnicas. Suspendo 
a Sessão para que as comissões se manifestem. Reaberta a Sessão. Com 
a palavra, o Deputado Neto Evangelista.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Senhora 
Presidente, na CCJ, foram apreciados dois Projetos de Resolução 
Legislativa, ambos de autoria do Deputado Roberto Costa, que concede 
Medalha do Mérito Legislativo Manuel Beckman ao Senhor Flávio 
Boson Gambogi e ao Senhor Teodoro Silva Santos, ambos aprovados 
pela Comissão de Constituição e Justiça. Em avaliação ao Projeto de Lei 
n.º 524/2024, de autoria do Poder Executivo, eu designei como Relator 
o Deputado Ricardo Arruda, o qual proferiu seu voto pela aprovação do 
Projeto. Antes de iniciar a colheita dos votos, o Deputado Dr. Yglésio 
pediu vistas do projeto, vistas obrigatórias, o projeto está em Regime 
de Urgência. A tramitação, por estar em Regime de Urgência, temos 
24 horas para o pedido de vistas. Eu fiz um apelo ao do Deputado Dr. 
Yglésio com relação a que regimentalmente esta é a última Sessão 
Ordinária, mas o Deputado manteve o pedido de vistas, é obrigatória a 
adoção do pedido de vistas. Portanto, as vistas foram concedidas.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Deputado Dr. Yglésio, quer manter o pedido de vistas? Sem problemas, 
vamos passar ao Projeto de Lei n.° 524, vistas ao Deputado Yglésio. 
Vamos ao item 5. Projeto de Resolução Legislativa n.° 140/2024, de 
autoria do Deputado Roberto Costa, (lê), dependendo de Parecer 
da Comissão. Como a Comissão se manifestou favoravelmente, em 
Discussão. Em Votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam 
permaneçam como estão. Aprovado. Vai à promulgação. Projeto de 
Resolução Legislativa n° 141/2024, de autoria do Deputado Roberto 
Costa, (lê), depende de Parecer da Comissão de Constituição. Como a 
Comissão já se manifestou favoravelmente, em Discussão. Em Votação. 
Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Aprovado. Vai à promulgação. Projeto de Lei n.º 250/2024, de autoria 
do Deputado Juscelino Marreca. O Deputado Juscelino está ausente, 
vamos transferir para a próxima Sessão. Requerimento n.° 403/2024, 
de autoria do Deputado Antônio Pereira, (lê).

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (Questão de Ordem) 
– Senhora Presidente, Deputado Carlos Lula, só uma Questão de Ordem.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Com a palavra, o Deputado Carlos Lula.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Senhora 
Presidente, é um pedido de urgência para a votação do Orçamento. A 

gente tem reunião do Orçamento agora, da Comissão de Orçamento, 
para acontecer às 12 h. Eu pediria um esforço da Casa, para que a gente 
pudesse consensuar para conseguir votar o Orçamento, ainda hoje, se 
possível. Eu acredito que terminada a presente Sessão, a gente pode 
junto com Deputado Glalbert sentar, reunir a Comissão de Orçamento, 
fazer o que for necessário ser feito para que a gente possa votar ainda 
hoje o Orçamento, e a gente encerrar a Sessão Legislativa este ano. É o 
pedido que faço à Mesa.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Deputado Carlos Lula, a gente está desde ontem adiando esta reunião. 
Hoje saiu uma decisão do Ministro Fux, e, com certeza, a Comissão 
deve analisar a decisão, e fazer um Parecer com muito cuidado, com 
muita cautela, a Casa está sendo Judicializada por demais. Então, para 
preservar até o Parecer da Comissão, nós vamos esperar a Comissão 
se reunir, e eu convocarei uma Sessão Extraordinária, exclusivamente, 
para a LOA, posteriormente, mas a gente pode aprovar o Requerimento 
de Urgência, que assim fica mais fácil. Em discussão. Em votação. 
Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Requerimento aprovado. Requerimento n.º 420/2024, de autoria 
do Deputado Júnior Cascaria, (lê). Em discussão. Em votação. Os 
Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Requerimento aprovado. Requerimento nº 412/2024, de autoria da 
Deputada Fabiana Vilar, solicitando que seja discutido e votado, em 
regime de urgência, na próxima Sessão Legislativa, os Projetos de 
Lei nº 284, 329, 330 e 363/2024, todos de sua autoria. Em discussão, 
em votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Requerimento aprovado. Requerimento nº 424/2024, de 
autoria da Deputada Andreia Martins Rezende, solicitando que sejam 
discutidos e votados, em regime de urgência, em uma única Sessão 
Extraordinária, a realizar-se, logo após a presente Sessão, os Projetos de 
Resolução Legislativa nº 134, 135, 137, 138/2024, todos de sua autoria. 
Em discussão, em votação. Os deputados e as deputadas que aprovam 
permaneçam como estão. Requerimento aprovado. Requerimento nº 
421/2024, de autoria do Deputado Ricardo Arruda, solicitando quem 
após ouvida a Mesa, sejam abonadas suas faltas das Sessões Plenárias, 
nos dias 5, 6, e 7 de novembro, deste ano, em razão do falecimento 
de sua mãe, Lenilse Maria Sá Fortes de Arruda. Como vota nosso 1º 
Secretário Deputado Antônio Pereira?

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO ANTÔNIO 
PEREIRA - Pela aprovação do Requerimento, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Como vota o 2º Secretário Deputado Roberto Costa?

O SENHOR 2º SECRETÁRIO DEPUTADO ROBERTO COSTA 
– Pela aprovação do Requerimento, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA 
VALE - Ambos votaram favoravelmente. Requerimento foi deferido. 
Requerimento nº 425/24, de autoria da Deputada Solange Almeida (lê). 
Como vota nosso 1º Secretário?

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO ANTÔNIO 
PEREIRA - Pelo deferimento, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Como vota nosso 2º Secretário Deputado Roberto Costa?

O SENHOR 2º SECRETÁRIO DEPUTADO ROBERTO COSTA 
– Pelo deferimento, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Requerimento aprovado. Requerimento deferido. Requerimento nº 
426/2, de autoria da Deputada Cláudia Coutinho (lê). Como vota o 
nosso 1º Secretário Deputado Antônio Pereira?

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO ANTÔNIO 
PEREIRA - Pelo deferimento Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Como vota nosso 2º Secretário Deputado Roberto Costa?

O SENHOR 2º SECRETÁRIO DEPUTADO ROBERTO COSTA 
– Pelo deferimento, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Requerimento deferido. Requerimento nº 428/24, de autoria da 
Deputada Fabiana Vilar (lê). Como vota nosso 1º Secretário Deputado 
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Antônio Pereira.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO ANTÔNIO 
PEREIRA - Senhora Presidente, voto a favor do Requerimento, Senhora 
Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
A favor do Requerimento. Como vota nosso 2º Secretário Deputado 
Roberto Costa?

O SENHOR 2º SECRETÁRIO DEPUTADO ROBERTO COSTA 
– Acompanho o voto do 1º Secretário.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Acompanhando o voto do 1º Secretário. O Requerimento foi deferido. 

V – GRANDE EXPEDIENTE.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Para o Grande Expediente está inscrito o Deputado Roberto Costa.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA (sem revisão do 
orador) - Senhora Presidente, Senhores Deputados, imprensa. Senhora 
Presidente, eu venho, hoje, a essa tribuna - espero ainda ter uma 
oportunidade, até o dia 31 de dezembro, de retornar - para, primeiro, 
fazermos aqui, eu não digo uma despedida, mas, acima de tudo, falar 
um pouco da nossa história, Deputado Júlio, no Poder Legislativo do 
Estado do Maranhão. Primeiro, porque um dos maiores orgulhos eu 
acho que eu tenho na minha vida foi ter tido a oportunidade de um dia 
viver e fazer parte da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
Deputado Arnaldo. Esta Casa para mim representa de forma muito clara 
e muito sensível todo o sentimento do povo do Maranhão. E a despedida 
às vezes se torna muito difícil, mais ainda quando a gente fala, Deputada 
Abigail, de sonhos, que temos na vida e que a gente consegue realizar. 
A Assembleia Legislativa do Maranhão eu sempre convivi com ela na 
minha história. Eu sou oriundo do Movimento Estudantil, fui dirigente 
da União Municipal dos Estudantes Secundaristas em São Luís. Sempre 
estive dentro deste movimento político, que também foi um grande 
aprendizado, e a Assembleia sempre foi um local que a gente procurava 
também na busca de apoios que eram fundamentais na luta da classe 
estudantil. E eu sempre digo que uma geração que me marcou nesta 
Casa, uma bancada que me marcou foi uma bancada de oposição com 
a qual que eu convivi, que acompanhei muito de forma mais presente 
em 1990, Deputado Arnaldo. Eu acho que o senhor ainda não tinha 
chegado, o senhor chegou a um mandato acho que após 1990, que era 
uma bancada composta aqui por grandes deputados. Era uma Legislatura 
que tinha figuras que até hoje marcam a história política do Maranhão. 
Naquele tempo, o nosso sentimento de juventude, o nosso sentimento 
de movimento estudantil era muito atrelado à Bancada de Oposição. E 
tinha uma bancada aqui que era formada, e não esqueço do Deputado 
Vila Nova, do Deputado Domingos Dutra que eram do PT, uma bancada 
do PSB daquele tempo que tinha o Deputado Juarez Medeiros, grande 
tribuno desta Casa, o Deputado José Costa, que inclusive era meu tio, o 
Deputado Juarez Lima. Tinha entrado um Deputado, pai do Deputado 
Rodrigo, Aderson Lago, um grupo que fazia oposição naquele tempo 
ao Governo Lobão, mas que conseguia, por meio do debate e das 
discussões, garantir o bom debate em prol do povo do Maranhão. E 
aquela vontade de ver a atuação daquela Bancada me inspirou muito, 
Deputado Wellington, para que um dia a gente pudesse ter um sonho 
de chegar à Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, o que não 
é fácil. E eu digo sempre que, se a gente soubesse o que precisa ser 
feito, a luta para se galgar um espaço como esse, às vezes a gente não 
teria a coragem necessária para enfrentar esses desafios. Mas enfrentei 
a primeira eleição em 2002, não é que eu perdi a eleição, como diz o 
nosso, o meu líder histórico João Alberto, eleição a gente não perde, 
eleição a gente acumula. Novamente, em 2006, disputei mais uma vez 
a eleição, inclusive na Oposição. Também fiquei como suplente em 
2009. Com a volta da Governadora Roseana ao Governo do Maranhão, 
eu fui convidado pela Governadora com duas propostas: uma ser 
Deputado, assumir como Suplente Deputado, ou assumir a Secretaria 
de Esporte e Juventude do Governo. Eu me lembro que a resposta 
que eu dei foi: “Eu não tenho nenhuma das coisas, o que vier para 

mim será lucro”. Mas eu optei primeiro por assumir na Assembleia. 
Então, na Legislatura de 2006 a 2010, eu assumi como suplente nesta 
Casa, eu tenho uma foto histórica aqui com o pai do Deputado Neto 
Evangelista, o saudoso Deputado João Evangelista, que me recebeu 
aqui. O Deputado Milhomem também uma outra figura emblemática da 
política do Maranhão, com quem, no passado, eu tive uma discussão, 
eu como membro da União Municipal dos Estudantes e ele como 
chefe de Assuntos Políticos da Casa Civil do Governador Lobão, em 
função de um pedido de um ônibus para uma viagem a um congresso da 
União Brasileira dos Estudantes. Eu vim fazer as minhas pazes com o 
Milhomem exatamente aqui, nesta Casa, como Deputado. É uma história 
que eu guardo com muito carinho para mostrar o que a vida é capaz 
de fazer com todos nós. E, em 2010, assumi o mandato diretamente 
e estou praticamente há 15 anos nesta Casa. Passei aqui, eu acho que 
por todos os momentos, como Deputado de situação, como Deputado 
que tinha uma influência muito forte dentro do Governo. Participei aqui 
como Deputado de oposição sem nenhum tipo de espaço no Governo. 
Então, eu sempre digo, Deputado Rodrigo, que eu vivenciei os dois 
lados da moeda, e isso fez com que a gente pudesse também aprender, 
amadurecer e dar continuidade ao nosso trabalho. O meu espírito dentro 
da Casa e por onde eu passei sempre foi um espírito muito aguerrido, 
fui um espírito sempre formado dentro das lutas estudantis. Eu tenho 
colegas aqui que a gente teve embates calorosos, aqui o Ex-Presidente 
Othelino Neto, contemporâneo nosso da briga também de estudantes. 
Ele de um lado e eu de outro lado, também enfrentando uma eleição 
na União Municipal dos Estudantes Secundaristas. Mas a Assembleia, 
como eu disse, era um sonho distante, e que Deus me permitiu, eu 
digo, essa glória de chegar e representar o povo do Maranhão. Os 
embates que eu tive sempre todos foram políticos, e de uma forma, 
em vários momentos, a temperatura alta, discussão acalorada, mas uma 
das coisas que sempre me marcou é que, independente da discussão 
política, eu sempre procurei também ter o respeito ao Parlamentar, ao 
Deputado. Eu nunca misturei a briga política com a questão pessoal. 
Posso ter tido discussões, Deputado Júlio, das formas mais acaloradas, 
mas nós que viemos de uma formação política, que viemos de uma 
formação partidária, a gente tem compreensão do nosso papel, da nossa 
responsabilidade e, acima de tudo, também da responsabilidade, do 
papel que o companheiro também tem dentro desta Casa. Mesmo, em 
vários momentos, não concordando da mesma ideia. E hoje eu chego 
na Assembleia dizendo exatamente isso, eu já passei por vários cargos 
públicos no Maranhão. No Governo de Roseana, como Secretário; no 
Governo da própria Roseana, fui convidado por ela para assumir três 
secretarias diferentes, e eu sempre relutei muito em voltar ao Governo 
como Secretário, porque o que me alegrava, o que me preenchia, o que 
me realizava, era exatamente exercer o papel de Parlamentar, exercer o 
papel de Deputado Estadual. Nós temos aspirações, aspirações de um 
dia ser Presidente da República, de ser Governador, de ser Deputado 
Federal, de ser Prefeito, mas a dificuldade, Deputada Ana, que às vezes 
eu tenho encontrado desse distanciamento necessário para viver a nova 
fase política que eu terei, a responsabilidade a partir de 1° de janeiro, 
ela tem se tornado inclusive difícil. Por quê? Porque não se fala apenas 
de um mandato, se fala de um sonho de um jovem, de uma criança, de 
um adolescente, que veio do bairro da Madre Deus, da Comunidade do 
Codozinho e que via essas autoridades de forma muito distante.

A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS – V. Exa. depois me 
concede um aparte, Deputado?

O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM – Deputado 
Glalbert também, Deputado Roberto.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Quando tive a 
alegria, que várias alegrias eu tive nesta Casa, muitas alegrias, quando 
pude ter a oportunidade, por exemplo, de homenagear o Presidente José 
Sarney, e disse para ele, no meu discurso, que, quando eu tinha apenas 
12 para 13 anos, eu saí lá do Codozinho, Deputada Andreia, com a 
notícia que o Presidente da República maranhense, José Sarney, vinha 
fazer a primeira visita como Presidente da República ao seu Estado. 
E naquele tempo, houve uma grande mobilização no Maranhão todo 
para recepcionar aquele filho ilustre. E eu saí dentro dessa mobilização 
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com 12 anos, dentro de um ônibus, lá da porta da Turma do Saco, ali 
no Codozinho, na Madre Deus, na comitiva, na esperança de achar que 
eu olharia o Presidente da República, José Sarney. Claro, cheguei lá 
tinha uma multidão, milhares de pessoas, eu não olhei o Presidente 
Sarney, mas eu disse para ele que a minha realização veio mais de 30 
anos depois, tendo a oportunidade de fazer aquela homenagem a eles. 
Então, isso eu a agradeço muito a Deus, a oportunidade que ele me 
proporcionou na minha vida. E o grande aprendizado que a passagem 
pelo Poder Legislativo nos dá, a compreensão, a importância de termos 
discursos acalorados, mas também de aprender a ter humildade, nos 
momentos que são necessários, também se ter humildade e reconhecer 
os momentos que nós vivenciamos. Eu vejo muitos debates, aqui, ainda 
nesta Casa, e quando a gente vai, o Deputado Arnaldo, que é o nosso 
decano, com Deputado Antônio Pereira, que tem uma vivência muito 
maior do que a minha, dentro desta Casa. Eu tenho certeza de que 
quando eles olham em determinados momentos de dificuldade, nesta 
Casa, a forma que eles olham é diferente que nós olhamos, porque a 
experiência, a vivência, dentro do Poder Legislativo, dá a compreensão 
necessária de entender que aquilo é passageiro. E isso é importante que 
nós tenhamos dentro do nosso sentimento. Qualquer discussão que se 
tenha, qualquer debate que se tenha, por mais profundo que seja por 
mais acalorado que seja, ele sempre é passageiro e que a gente precisa 
sempre estar reatando as relações políticas, dentro desta Casa, eu acho 
que o grande ensinamento que eu aprendo, que eu aprendi, durante 
todo este tempo, foi exatamente isso eu sempre digo que o momento, 
às vezes, de maior, momento político meu não foi quando eu tinha, por 
exemplo, uma Governadora amiga, que era Roseana. Eu tive momentos 
fortes, dentro do governo, mas momentos também de fraqueza, 
dentro do Poder Legislativo, porque aqui o que determina o prestígio 
individual, dentro desta Casa de Deputados, não é a força dentro de 
um Governo, é a construção de relação e, acima de tudo, de confiança 
que é necessário ter nas relações dentro do Poder Legislativo, dentro da 
Assembleia.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – 
Deputado Roberto, depois me consiga um aparte para o Deputado 
Wellington do Curso.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Isso eu aprendi 
exatamente com esta vivência, com a oportunidade que eu tive e, graças 
a Deus, eu como eu disse erros cometi vários, até porque eu sou humano 
mas todas as vezes que eu cometi os meus erros, eu sempre tive o 
sentimento de achar que estava fazendo o melhor que estava tomando a 
decisão adequada que estava defendendo o melhor projeto para o povo 
do Maranhão, porque o sentido de nós estarmos, dentro daqui desta 
Casa, sentarmos em uma cadeira desta tão importante, é exatamente 
não perder o sentimento que o povo necessita de todos nós aqui para 
melhorar a vida deles.

A SENHORA DEPUTADA ANDREIA MARTINS REZENDE – 
Deputado Roberto, assim que possível, também queria um aparte.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Passo já, 
Deputada Andreia querida. Então, vou agora assumir um mandato, 
a partir de 1º de janeiro, também que me enche muito de orgulho de 
caminhar para uma nova missão. Uma missão para mim que ela se 
tornará inclusive mais importante ainda, porque ser prefeito de uma 
cidade é assumir a responsabilidade de uma população, das crianças, 
dos adolescentes, dos jovens, dos adultos, dos idosos. E nós temos 
um compromisso, quando nos colocamos como candidato a Prefeito e 
temos a intenção de sermos gestores, ser Prefeito de uma cidade em que 
nós venhamos a tratar as pessoas como família, como irmãos. O que nós 
pudermos fazer por um irmão nosso é assim que nós temos que fazer 
pelas pessoas que temos a responsabilidade de comandar a sua gestão.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA - Deputado 
Roberto.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Já, Deputado 
Ricardo, só para concluir, eu já repasso para os apartes. E, como disse, 
eu sou muito feliz em ter a oportunidade que Deus me deu também 
agora de assumir o mandato, a partir de 1º de janeiro, da cidade de 
Bacabal, que é uma cidade com que eu tenho uma relação há mais de 30 

anos. Uma cidade que me abraçou, que me acolheu como filho e que, 
durante todos esses anos, me transformou também como filho seu. E a 
nossa decisão de sermos candidatos e pensarmos em ser Prefeito foi uma 
decisão muito madura, foi discutida, foi pensada, porque nós sabíamos 
exatamente o tamanho da responsabilidade que nós teríamos como 
gestor. E é por isso que eu, a partir de 1º de janeiro, eu saio desta Casa, 
que me enche de orgulho, porque ela pode ter, como eu disse, as suas 
crises naturais de se ter, porque faz parte do processo democrático. Uma 
Casa Legislativa vive exatamente de embates, de debates, mas eu saio 
com um ensinamento: a Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão 
me preparou para que eu possa assumir esta nova missão pública na 
cidade Bacabal como Prefeito. E vou exatamente com o sentimento não 
de tristeza, mas exatamente, às vezes, de saudade. Saudade pela relação 
que a gente constrói ao longo dos anos, saudade do ambiente que nós 
vivenciamos, saudade da importância que esta Casa tem para melhorar 
a vida das pessoas. Eu aqui, nesta Casa, convivi com três Governadores, 
com a Governadora Roseana, com o Governador Flávio Dino, com o 
Governador Brandão, com Presidentes de Assembleias aqui como o 
Deputado Marcelo Tavares, como o Deputado Humberto Coutinho, 
como o Deputado Othelino. Alegria de estar aqui, hoje, sendo presidido, 
pela primeira vez na história, por uma Presidente mulher em quase 200 
anos de Poder Legislativo. Eu sempre digo, Deputado Antônio Pereira, 
que eu tenho duas alegrias importantes para mim: uma ter participado 
do Governo da primeira Governadora da história do Brasil, que foi 
a Roseana, e a oportunidade também de termos também convivido, 
vivenciado, participado da gestão da primeira mulher que preside o 
Poder Legislativo no Estado do Maranhão. Podem passar 200 anos, eu 
disse outro dia para Roseana, mas quando se perguntarem na história 
quem foi a primeira Governadora do Brasil, Roseana estará escrita 
na história do país e do mundo, assim, minha Presidente Iracema, a 
senhora também. A senhora já fez história, porque quando se buscar, 
daqui a 200, 300 anos, quem foi a primeira mulher que presidiu o Poder 
Legislativo do Estado do Maranhão, foi Iracema Vale.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA - Deputado 
Roberto, no momento devido, conceda um aparte.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Pois não. 
Isso ninguém tira. É como eu sempre digo, o que eu vivenciei aqui, 
nesta Casa ninguém me tira. A experiência que eu adquiri aqui com os 
colegas ninguém me tira, isso eu levo como um grande tesouro. Um dos 
primeiros ensinamentos que eu tive aqui, quando assumi em 2010, foi 
com uma das pessoas com quem eu tenho a maior relação aqui da Casa, 
que é o Deputado Neto. Eu lembro quando cheguei aqui, Deputada 
Abigail, eu sentei onde a Deputada Andreia está, mas sentei na parte 
da cadeira, escolhi a poltrona de trás. Aí o Bráulio veio dizer para mim: 
“Roberto, o Deputado Neto disse que ele quer ficar nesta cadeira”. Eu 
disse: “Bráulio, Neto teve 45 mil votos, eu também tive 45 mil votos. 
Vem cá, o dele é maior do que o meu?”. Aí, o Bráulio: “Não, porque ele 
queria sentar nesta cadeira”. Aí depois Neto chegou: “Ei, Roberto (...)”. 
Eu disse: “Oi, Neto”. A gente não tinha relação, ele disse: “Cara, eu 
queria sentar nesta cadeira”. Eu disse: “Mas por quê, Neto?”. “Porque 
esta cadeira foi do meu pai”. Eu disse: “Neto, por que Bráulio não me 
disse isso, que aí não se tinha nenhum tipo de discussão?”. E assim o 
Neto, claro, jamais faria algo diferente, claro que cedi a cadeira para 
Neto dar continuidade ao legado do pai dele, João Evangelista, que foi 
Presidente desta Casa. Eu acho que é desta forma, como eu disse, a 
gente pode ter embates duros, aqui eu tive discussões acaloradas.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA - Deputado 
Roberto, quando puder, me dê um aparte, até para eu contar a história 
certinho aqui.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Por exemplo, eu 
tenho colegas aqui que eu tive o prazer de ter o apoio como Deputado. O 
meu Prefeito de Imperatriz, Deputado Rildo, foi uma das figuras que me 
ajudaram inclusive quando eu era Deputado de oposição em Imperatriz, 
em 2006. Os votos que eu tive em Imperatriz, na primeira vez que eu 
consegui passar dos 600 votos, foi Rildo, o Deputado Rildo que me 
deu. Eu fui votado em Timon pela primeira vez pelo Deputado Leandro 
Bello, que me ajudou lá em duas eleições. O Deputado Fábio Macedo, 
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a família dele votou comigo lá em Dom Pedro como Deputado. Isso eu 
guardo. Por mais discussões que eu tenha, por mais briga e que defesas 
eu faça daquilo que acredito, são situações que acontecem, Deputado 
Rodrigo, na nossa vida política que a gente não esquece, a gente deixa 
guardado. Mas volto a dizer que a gratidão e a consideração, quando 
nós somos ajudados, permanecem dentro dos nossos corações, e é este 
sentimento, como eu disse, que eu continuo levando por toda minha 
vida. Eu vou dar o aparte primeiro para a Deputada Ana, que ela tinha 
solicitado primeiramente.

A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS (aparte) - Deputado 
Roberto, esta semana está sendo uma semana muito difícil para a gente 
por estar vivenciando despedidas de colegas que tiveram êxito em 
seus sonhos, seus projetos e abençoados, graças a Deus, por um Deus, 
assim, que pode todas as coisas. E ver V. Exa. neste conflito consigo 
mesmo, nestes últimos momentos, que a gente sente em V. Exa., amigo, 
Deputado já de quatro mandatos aqui, esta dificuldade, a gente brinca 
muito sobre esta dificuldade de V. Exa. que está exatamente fazendo o 
que está fazendo agora para poder encarar o novo desafio, que eu acho 
que V. Exa. está muito preparado, tem uma história honrosa. Ontem, 
ao ouvir sua fala ao nosso colega Deputado Rafael, que também estava 
se despedindo, e quando V. Exa. fala de caráter, a gente consegue ver 
isso em V. Exa. também. Foi muito importante para nós, que chegamos 
depois de V. Exa. estar aqui, este convívio de ver esta intensidade, de 
poder referenciar V. Exa. também como um homem de caráter que 
defende a sua ideologia, defende a sua causa, que perpassou por vários 
governos aqui como oposição, como V. Exa. fala, em momentos altos, 
em médios e baixos, e manter essa postura. Eu quero aqui desejar a V. 
Exa. muito sucesso, que Deus seja com V. Exa. Perdeu uma eleição em 
Bacabal em 2016 e lhe ver hoje tendo êxito de poder enfrentar a partir 
de janeiro esse desafio, com tristeza, vamos sentir muito, muito sua 
falta, que a gente consegue nos relacionar e perceber a importância de 
cada um aqui. Quero lhe desejar muito sucesso, que V. Exa. continue 
com essa humildade, com essa intensidade em defender aquilo em que 
V. Exa. acredita para o melhor do próximo, independente de estar na 
condição de Deputado, V. Exa. fez isso como Secretário, com projetos 
que V. Exa. traz dessa luta, desse aprendizado de militância e da sua 
humildade. Parabéns, Deputado Roberto! Hoje eu fico feliz e triste 
também, mas saiba que foi assim, para mim, uma experiência muito 
boa, viver esses três mandatos meus aqui ao seu lado. Que Deus o 
abençoe muito mesmo, nesse novo desafio, que eu sei que Bacabal terá 
um grande prefeito. 

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputada Ana. Deputada Andreia.

A SENHORA DEPUTADA ANDREIA MARTINS REZENDE 
(aparte) – Querido Deputado Roberto, hoje é um dia de uma despedida 
muito difícil para mim. Quando eu cheguei nesta Casa, ainda tateando, 
ainda convalescente, ainda em luto, V. Exa. não tem noção da 
importância que teve na minha vida. As suas palavras de incentivo, as 
suas brincadeiras, o momento em que V. Exa. chegava perto, e acho 
que, de alguma forma, via que eu não estava muito bem aquele dia 
e dizia uma motivação, uma palavra de incentivo. Então, eu hoje não 
quero falar do Roberto político, eu não quero falar do Roberto que 
já tem colecionado uma trajetória grandiosa na história política do 
Maranhão, eu quero falar do Roberto caráter, emoção, do Roberto 
sentimento, que eu, Andreia, pude conhecer muito bem nesta Casa. E 
lhe dizer que hoje é um dia, para mim, triste. Apesar de estar feliz pelo 
povo de Bacabal, mas para mim, Andreia, é um momento triste. Eu 
não gosto de despedidas, de uma maneira geral; ainda pensei em sair 
e não ouvir as suas palavras, mas o que eu posso dizer é que V. Exa. 
deixou marcas muito positivas na minha vida e que eu só te desejo as 
melhores coisas, desejo que V. Exa. seja um grande gestor, desejo que 
Deus lhe dê sabedoria e discernimento para resolver as coisas da melhor 
forma possível e, principalmente, desejo que V. Exa. seja abençoado e 
protegido de todo o mal. Seja feliz, não demore para vir nos visitar, pelo 
menos, uma visita por mês, e que Deus o acompanhe, e o conceda um 
bom governo

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 

Deputada Andreia, saiba do nosso orgulho, acho que de toda esta 
Casa, pela Deputada que V. Exa. é, mas, acima de tudo, pela pessoa 
que V. Exa. sempre foi e a gente fica muito feliz de ter esse convívio 
com V. Exa. antes de ser Deputada, mas de poder ter convivido com a 
Parlamentar, Deputada Andreia, Deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (aparte) 
- Estava na fila, primeiro, grande Deputado Roberto Costa, quero só 
parabenizá-lo pela eleição, lá em Bacabal, mais uma vez, e dizer da 
alegria de tê-lo como administrador daquela cidade, a partir de primeiro 
de janeiro, que já era um sonho acalentado no seu coração, mas também 
o trabalho na Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, mas 
o meu testemunho é que quando cheguei aqui, em 2015, pós-eleição 
2014, eu tinha uma preocupação de que Deputado eu seria? Quais as 
ações que iria fazer, o destacamento que poderia fazer na Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, e no início bem afoito, bem 
afobado, em determinadas ações, inclusive de oposição, mesmo com 
confusão com o Presidente da Casa, Humberto Coutinho. Enfim, uma 
das primeiras pessoas que me chamaram atenção, que me orientaram, 
que me acolheram, Deputado Antônio Pereira e Deputado Roberto 
Costa, sempre com uma orientação produtiva, para que eu pudesse ter 
um bom mandato, eu tenho um carinho e respeito, e sempre externo 
isso, todas as pessoas que tenho no meu convívio, do meu dia a dia, 
sabem do respeito, do carinho que eu tenho por Vossa Excelência, que 
Vossa Excelência foi um dos primeiros a me orientar, os primeiros a 
chamar atenção, quando estava deslizando, cometendo algum deslize, 
algum erro. E eu tenho um carinho e respeito muito grande por conta 
disso, saiba disso. E, neste momento, de despedida, na Assembleia 
Legislativa, pedir a Deus que continue lhe dando saúde e sabedoria, 
para fazer uma grande gestão na cidade de Bacabal, que Deus o 
abençoe, obrigado.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Obrigado, 
Wellington.

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO – Deputado 
Roberto.

O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM - Deputado 
Davi, depois que os outros ...

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Deputada 
Mical.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO - Deputado 
Roberto.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA - Deputado 
Roberto, depois deputado Júlio.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (aparte) - 
Quero aqui expressar a minha admiração por V. Exa., V. Exa. vai sair aqui 
desta Casa, mas vai deixar saudade, mas eu diria que, especialmente, 
para mim, porque todas as vezes, Deputado Roberto, minha querida 
Iracema, que eu sou eu recorri ao Roberto para me ajudar, sendo que 
não era pessoa da base dele, do eleitorado dele, ele não mediu esforços 
para me ajudar. Então, eu quero aqui agradecer a Deus pela tua vida e 
creio, verdadeiramente, que V. Exa. vai fazer uma boa gestão, ali em 
Bacabal, o povo de Bacabal está de parabéns pela escolha que fizeram 
na sua eleição e rogo a Deus que Deus lhe dê sabedoria, porque se 
tem uma pessoa parceira é V. Exa. e conte conosco, conte conosco! Eu 
não vou aqui só falar aqui só para te desejar e dizer assim, para você 
fazer um bom governo, uma boa administração, conte com as nossas 
Emendas, Deputado Roberto, que é estes dias aí está em torno só de 
confusão, com história de Emenda. Então, pode contar conosco. Eu 
vou agora comparar, mas também eu vou te dizer que a gente vai te 
ajudar, ali, não é isso, minha querida Deputada Ana? Ajudar também na 
administração sua ali em Bacabal, está bom?

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Obrigado, 
Deputada Mical.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO - Como eu 
sempre gosto de dizer: a Deus seja a Glória!

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Amém, obrigado 
e obrigado. Deputada Mical, V. Exa. já teve uma participação importante 
também. Quando eu precisei de V. Exa., na minha campanha V. Exa. 
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gravou um vídeo que foi fundamental também naquele momento em 
que nós precisávamos de uma palavra amiga. Saiba que também que V. 
Exa. mora dentro do nosso coração. 

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO - Deputado 
Roberto.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Deputado Davi.
O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO (aparte) – 

Primeiro, só agradecer a Deus pela sua vida e dizer que na vida da 
gente ou nas coisas melhores que a gente pode ter é gratidão e eu tenho 
uma gratidão muito grande por V.Exa. porque lá atrás, há seis anos 
quando foi para o Prefeito Edvan Brandão virar Prefeito, V.Exa. foi 
um dos caras que mais lutou, que mais vestiu a camisa, que mais se 
empenhou naquele processo. E aquela oportunidade era para V.Exa. 
ter se tornado prefeito, e V.Exa. pegou uma família da zona rural, 
do povoado Bela Vista, acreditou no nosso potencial, acreditou na 
nossa força de vontade e principalmente nossa palavra e nos honrou 
com aquela oportunidade de ser prefeito de uma cidade do tamanho 
de Bacabal. Essa luta daquele grupo, que era encabeçado por V.Exa., 
Dr. João Alberto, João Marcelo, prefeito Edvan Brandão, se tornou 
um grupo muito solidificado na história da cidade de Bacabal, um 
grupo que passou por diversas situações, mas sempre se tornou cada 
dia melhor e maior. Entrada também do Florêncio Neto nesse grupo, 
que se consolidou como um dos grupos mais vitoriosos da cidade de 
Bacabal. Portando, V.Exa. ter puxado naquele momento, momentos 
de dificuldades que a cidade de Bacabal passava, V. Exa. sempre 
presente na hora das dificuldades da cidade. E eu tenho essa gratidão 
muito grande do meu coração por ter recebido essa oportunidade de 
V.Exa., principalmente de estar aqui hoje, quando foi para esse projeto 
ser iniciado, o Deputado Davi Brandão ser Deputado, V.Exa. foi um 
dos caras que nunca mediu esforços, sempre me incentivou a vir para 
cá, sempre me estendeu a mão na hora das dificuldades que eu tive 
da minha vida tanto política, mas principalmente pessoal. Quantas e 
quantas vezes eu não pedi a opinião para V.Exa. e V.Exa. sempre me 
tratou muito bem, com muito respeito e eu tenho uma gratidão muito 
grande por ti, Roberto, e quero dizer que, enquanto Deputado, eu 
aprendi muito nesse momento que nós passamos junto nessa Casa. 
Quero te agradecer pelo grande Deputado que V. Exa. foi para o Estado 
do Maranhão e um professor para o Deputado Davi Brandão também. 
Agradeço por todos os ensinamentos que V. Exa. fez. Vossa Excelência 
vai deixar saudade nessa Casa. Mas quero dizer também que me sinto 
contente e alegre em poder ter V. Exa. mais perto ainda, que é lá na 
nossa cidade Bacabal, cidade que o povo lhe concedeu a maior votação 
que um Prefeito já teve na história daquela cidade, que lhe recebeu de 
braços abertos, porque Vossa Excelência sempre estendeu a mão para 
o povo. Vossa Excelência sempre foi um político voltado à população. 
Então, nesses momentos a gente fica triste, porque Vossa Excelência 
está deixando essa Casa, mas muito feliz porque Vossa Excelência está 
recebendo agora, lá em Bacabal ,um comando de uma cidade a qual 
Vossa Excelência ama, da qual o povo gosta de Vossa Excelência. E 
eu tenho certeza que Vossa Excelência vai ser o melhor prefeito que a 
cidade de Bacabal já teve. Porque Vossa Excelência, acima de tudo, tem 
amor ao que Vossa Excelência faz e amor ao seu povo. E essa luta que 
nós travamos para Vossa Excelência ganhar essa eleição mostra cada dia 
mais que, quando a gente está junto, quando a gente está unido, as coisas 
acontecem e acontecem naturalmente. O seu currículo quanto político 
já é invejável, mas, acima de tudo, Vossa Excelência, como pessoa, 
como ser humano, tem conquistado espaços no Estado do Maranhão 
em todos os requisitos que possam ser conquistados, tanto pessoa 
também quanto político, e tem dado a oportunidade principalmente 
para que novas pessoas possam surgir com a sua humildade, com 
seu jeito de ser, abrindo espaço para novas lideranças surgir no nosso 
Estado do Maranhão. E Vossa Excelência agora vai dar sua parcela de 
contribuição lá na nossa cidade Bacabal. E conte comigo da agora para 
frente, porque agora Vossa Excelência tem um Deputado para chamar 
de seu lá na cidade Bacabal. Estamos juntos, meu irmão. Deus abençoe 
tua vida e te proteja e te guarde, principalmente, dê discernimento para 
Vossa Excelência poder administrar nossa cidade de Bacabal e conduzir 

tua vida da melhor forma possível. Estamos juntos, irmão.
O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, Davi, 

Vossa Excelência sabe da nossa relação de amizade. Vossa Excelência 
começou na política ainda um jovem, mas conseguiu crescer, 
amadurecer muito rapidamente e ajudou, inclusive, no fortalecimento 
do nosso grupo político, em Bacabal, nesta vitória que nós tivemos lá. 
V. Exa. sabe que sempre digo isso, V. Exa. foi uma peça fundamental em 
todas as articulações, e vamos continuar juntos, porque eu acho que o 
projeto nosso não é um projeto pessoal, mas, acima de tudo, um projeto 
de desenvolvimento da cidade de Bacabal, de melhorias para a nossa 
população, principalmente daquela população que precisa cada vez 
mais de políticas públicas para ter uma qualidade de vida muito melhor 
do que se tem hoje. Eu acho que o grande desafio nosso é exatamente 
este de continuar o trabalho que o Prefeito Edvan Brandão tem feito na 
cidade durante esses seis anos, tornando-se uma referência de gestão. 
Nós, com ajuda do Prefeito Edvan, sua, do Deputado Florêncio, nós 
vamos continuar levando Bacabal para dias melhores. Deputado Neto.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA (aparte) - 
Eles estão puxando o meu saco, perguntando se eu vou chorar aqui. 
Não, Deputado Davi está logo me alertando aqui que eu também não 
posso falar tudo. Deputado Roberto, assim, hoje é sua despedida aqui 
do Parlamento, e Vossa Excelência no seu pronunciamento falou um 
pouco aqui de como foi o nosso primeiro contato. Só deixar claro para 
todos os Deputados que ele não estava calmo desse jeito aqui como 
ele falou. Quando eu cheguei e que eu falei que aquele lugar era meu, 
ele começou logo a morder os beiços, balançar a cabeça e perguntar 
se eu era dono de cadeira. Quando eu disse que a razão do motivo de 
eu querer sentar naquela cadeira era porque meu saudoso pai faleceu 
como Deputado Estadual em exercício e estava naquela cadeira, ele não 
falou mais nada, ele simplesmente pegou a placa dele, botou de lado 
e colocou a minha lá. E dali, de um simples momento, eu acho que 
surgiu uma amizade verdadeira que eu passei a nutrir por V. Exa. Já são 
10 anos de convívio diariamente aqui nesta Casa, nós que dividimos 
várias alegrias aqui dentro, passei três anos e pouco fora da Casa como 
Secretário de Estado, não deixamos de ter o nosso contato, apesar da 
minha ausência de dentro do Plenário. Aprendi muito com V. Exa., 
apesar de termos a mesma quantidade de mandatos, quatro mandatos, 
mas V. Exa. é muito mais velho do que eu e a sua experiência de vida, a 
sua experiência de Movimento Estudantil, a sua experiência de 50 anos 
de idade lhe permite naturalmente ter uma vivência muito maior e passa 
a ser muitas vezes um professor dentro desta Casa. Como eu disse, nós 
dividimos vários momentos aqui de alegrias, de tristezas. Em algum 
momento ou outro, a gente esteve em lados opostos, mas eu quero 
resguardar aqui dois episódios: um de quando eu lancei o meu nome 
para Prefeito de São Luís, V. Exa. de imediato me chamou, em 2020, e 
disse que eu podia contar com V. Exa. em nome da nossa amizade. E eu 
lembro que eu conversava com V. Exa. e perguntava assim: “Roberto, 
se este projeto der certo, V. Exa. tem coragem de deixar de ser Deputado 
Estadual para ser Secretário Municipal?”. Aí V. Exa.: “Depende da 
conversa”. Mas ali eu queria verdadeiramente ter V. Exa. do lado como 
foi durante a campanha. Quando terminou a eleição de 2022, eu lembro 
que eu liguei para V. Exa. e disse assim: “Eu acho que é hora de V. Exa. 
ser o nosso Presidente. E eu quero estar na fileira, coordenando isso”. 
Só que, quando entrou o nome da Presidente Iracema, eu lhe despachei 
logo, não é? Falei: “Vamos ficar com ela”.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Verdade, foi a 
melhor escolha que o Senhor fez.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Foi a 
melhor escolha que eu fiz. E a sua despedida desta Casa, eu espero 
assim, do fundo do coração, que não seja uma ausência em virtude da 
necessidade da sua presença em Bacabal, e que nós possamos continuar 
trilhando esse caminho sério da política, da política que V. Exa. faz, da 
política que eu faço, da política que a gente comunga. Bacabal ganha 
um presente, disso eu posso ser testemunha, porque V. Exa., ao longo de 
todo esse tempo, foi um lutador, um brigador, um defensor das causas 
do município de Bacabal. Eu via V. Exa. agoniado quando aquele rio 
começava a encher, V. Exa. ficava agoniado aqui nesta Assembleia 
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Legislativa, querendo estar em Bacabal, querendo arranjar recursos 
para ajudar o município. V. Exa., quando queria fazer, ajudar a devolver 
a vida de pessoas que se envolveram no mundo das drogas, quando 
V. Exa. queria entregar para a igreja católica a fazenda da esperança, 
que nós fizemos aquilo juntos. Outro dia, eu achei aqui a lembrança, 
no iPhone, a lembrança da gente lá em Bacabal, no meio do mato, no 
meio do nada, junto com o Padre Lauro, onde seria feita a construção da 
Fazenda da Esperança, que era um sonho que V. Exa. tinha.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – E conseguimos 
salvar no último dia 30 de dezembro, porque V. Exa. era o Secretário de 
Ação Social do Governo.

O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Isso, e V. 
Exa. não era da base.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Exatamente.
O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Mas era 

meu amigo.
O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Verdade.
O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – Eu disse ao 

Governo que eu faria o possível para salvar a sua Emenda.
O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – E fez.
O SENHOR DEPUTADO NETO EVANGELISTA – E fizemos, 

e conseguimos concretizar, para não perder, para àquele ano poder 
ser feita a Fazenda da Esperança. Então, eu sei que Bacabal ganhou 
um presente, a Assembleia perde, a Assembleia perde, V. Exa. tenha 
certeza, eu alerto isso ao povo do Maranhão, a Assembleia perde com a 
sua falta, mas Bacabal ganha um grande ser humano, um grande gestor, 
que eu sei que vai fazer diferença na vida das pessoas do município 
de Bacabal. Eu perco o convívio diário com o amigo, mas acredito e 
espero que, apesar do distanciamento diário por conta dos lugares de 
trabalho diferentes, nós mantenhamos essa harmonia, essa amizade, que 
foi muito bem construída durante esses 10 anos. Que Deus o abençoe 
nessa nova missão. Sucesso! Vou estar torcendo aqui por V. Exa.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Como Deputado 
Neto disse, a obra, para mim, mais importante que eu tenho na Cidade 
de Bacabal é a Fazenda Esperança, que é uma fazenda que cuida de 
pessoas com dependência química.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Deputado 
Roberto, é impressão minha ou V. Exa., Antônio Pereira, V. Exa. é...

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Não, vou já dar 
aparte, Deputado Antônio.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Eu achei que 
eu tivesse antes da fila.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Desculpe, é 
porque V. Exa. é 1° Secretário da Mesa, então está em outro nível. 

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Muito bem, 
eu aguardo.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA – Deputado 
Roberto, eu gostaria que V. Exa. me concedesse um aparte também.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA – Deputado, 
me dê uma senha também.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – O Deputado 
Júlio, que já tinha pedido, Deputada Viviane, Deputado Ricardo.

O SENHOR DEPUTADO OSMAR FILHO – Deputado Osmar 
também.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Deputado Júlio.
A SENHORA DEPUTADA EDNA SILVA - Deputada Edna 

também, por favor.
O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (aparte) - 

Deputado Roberto, eu lhe conheci também, embora eu comecei na 
política em campos diferentes, mas eu era Secretário de Agricultura 
Familiar e tive a oportunidade de ter algumas interlocuções com V. 
Exa., e V. Exa. mesmo na Oposição, era visto com muito carinho, e 
pelo fato de V. Exa., da forma que V. Exa. se coloca. E depois, logo em 
seguida, em uma fatalidade da minha família, meu sogro morre e não 
morre, lá em Bacabal, V. Exa. não era o Prefeito, mas me fez um grande 
gesto para toda família da minha esposa, que é de Bacabal, que é uma 
cidade que eu adotei também. É importante registrar as coisas positivas. 

E eu não vou me alongar, vou ser bem mais breve que o Deputado 
Neto, que o Deputado Neto levou o tempo todinho, estou brincando, 
mas para dizer o seguinte: Mesmo nas divergências, V. Exa. sempre 
foi muito cortês. E eu sei que a nossas origens de alguma forma, se 
relacionam. Mesmo eu, em Viana e V. Exa. na Madre Deus, mas a forma 
da luta, a forma de ver a vida, a forma de ver a política. E, por último, 
agora, na sua eleição em Bacabal, eu disse, e V. Exa. sabe daqueles dois 
grandes problemas entre tantos, mas a questão do lixo e a questão da 
água. E sempre a gente conversava muito sobre isso, e, graças a Deus, 
V. Exa. ganhou a eleição lá, e nós podemos de alguma forma, dar uma 
colaboraçãozinha, V. Exa. sabe disso. E neste momento para finalizar, 
eu quero desejar, primeiro, sorte, paz, serenidade e muita firmeza para 
Bacabal. E eu sei que Bacabal terá um grande Prefeito. Nós estaremos 
privado da sua convivência, mas eu tenho certeza de que eu vou lhe 
encontrar muito em Bacabal, e na vida, porque a vida, graças a Deus, 
Deus vai nos dar saúde para continuar debatendo política, conversando. 
Eu quero justamente, neste momento, lhe desejar sorte, para que V. Exa. 
possa fazer, executar aquilo que V. Exa. sempre falou, que é cuidar dos 
que mais precisam, do povo de Bacabal agora. Por isso, boa sorte, que 
Deus o ilumine o seu mandato e possa, de fato, fazer que V. Exa. faça o 
melhor do mandato que o Bacabal já teve em prol das pessoas que mais 
precisam. Boa sorte!

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Deputado Júlio, 
V. Exa. sabe também do carinho que eu tenho por V. Exa.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) – um 
minuto, Deputado Roberto. Eu quero dizer a Vossa Excelência, assim, 
desejar sorte, sucesso, sei que o desafio é imenso ser Prefeito, ainda 
mais de Bacabal, mas eu queria, Roberto, dizer, publicamente, que 
mais do que respeitar quem é nosso aliado, é muito difícil a gente ter 
respeito, sobretudo, por quem é nosso adversário. Eu sou Deputado há 
pouquíssimo tempo, infelizmente, o nosso convívio, ele foi pequeno, 
aqui em Plenário, mas a gente disputa política, no Estado, já há alguns 
bons anos e em geral estivemos em campos opostos. E eu posso dizer 
com toda certeza que foi um dos adversários mais difíceis de enfrentar, 
mas nunca perdemos a ternura nunca nos estranhamos por isso. Nunca 
nos tornamos inimigos por isso, tens o meu maior respeito e desejo 
de sucesso incondicional na Prefeitura de Bacabal. Foi dos adversários 
mais difíceis que pude enfrentar e tem todo meu respeito também por 
isso. Hoje é outro contexto, mas enquanto pude combater, enquanto 
pudemos duelar, foi dos duelos mais difíceis que tive e dos adversários, 
diria mais aguerridos com quem travei a disputa. E só por isso tu já 
terias completamente o meu total respeito. Então, desejo sucesso sorte, 
fortuna para que possa fazer o melhor pela população de Bacabal.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputado Lula. E lembro algo que foi importante, Deputado Lula, à 
época do Covid, que independente das posições políticas que tínhamos, 
mas nós tivemos uma presença, uma relação até constante em função 
da cidade Bacabal, porque nós vivíamos aquele momento também. E 
V. Exa. também, diga-se de passagem, nunca deixou de nos atender 
e procurar soluções naquele momento para o nosso apelo em prol da 
população. Deputado Rodrigo, depois, a Deputada Vivianne e depois o 
Deputado Osmar, o Deputado Yglésio e...

A SENHORA DEPUTADA EDNA SILVA – Edna também, 
Deputado.

O SENHOR DEPUTADO RODRIGO LAGO (aparte) - 
Deputado Roberto, essa legislatura é a minha primeira, e V. Exa. já vem 
de outras legislaturas na Casa, mas, de fato, aqui tivemos bons embates, 
bons e grandes embates. V. Exa. se disse ainda há pouco aguerrido. 
Eu acho que é o mesmo conceito com relação a mim. Talvez a palavra 
“aguerrido” não seja tão apropriada, mas nós tivemos grandes embates 
aqui na Casa, V. Exa. defendendo sua posição com muita energia; 
eu reagindo também com igual ou maior energia. Mas o que fica é o 
aprendizado do mandato. A gente chega aqui de primeiro mandato. 
Vários colegas deputados aqui em primeiro mandato. Eu tenho certeza 
de que mesmo nos seus erros nós aprendemos também. Nós também 
erramos. Esse momento é um momento de despedida. Conversava ainda 
há pouco aqui com o Deputado Florêncio, que faz parte da Bancada de 
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Bacabal, que é grande na Casa, e o Deputado diz que esse discurso 
de despedida é um discurso emocionante, mas é muito melhor quando 
você se despede da Casa ganhando uma eleição. Nós tivemos quatro 
colegas deputados aqui, 10% da Casa, que foram eleitos prefeitos. 
V. Exa. disputou numa cidade em que a política é muito difícil, é o 
berço da minha família, da família Lago. Me recordo que o Bete Lago, 
irmão do saudoso Governador Jackson Lago, se candidatou seis vezes 
a prefeito de Bacabal e nunca conseguiu ser eleito, nunca conseguiu 
essa vitória. Isso mostra o tamanho da vitória que V. Exa. conquistou 
nessas eleições. Eu tenho certeza de que levará o aprendizado daqui 
da política na Assembleia Legislativa, na política estadual, onde Vossa 
Excelência disse já esteve de um lado e de outro do balcão, sendo 
da base do Governo, sendo também oposição ao Governo, inclusive, 
Governo que eu fiz parte. Vossa Excelência por um bom tempo na Casa 
foi Deputado de Oposição. Então, eu tenho certeza de que Bacabal 
ganhará um Prefeito aguerrido, com muita energia, mas também com 
muitas relações para construir uma Bacabal cada vez melhor. E esse é 
o meu desejo. Desejo muito sucesso a sua gestão. Coloco meu mandato 
também à sua disposição. As divergências políticas, às vezes, a gente 
tem que colocar de lado quando é para atingir o bem maior, que é 
cuidar da população. Cuide bem do povo de Bacabal. Esse é o desejo 
do Deputado Rodrigo Lago a Vossa Excelência. Muito sucesso na sua 
gestão.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputado Rodrigo. E só falando a questão aguerrida, Deputado 
Rodrigo. Eu tive aqui, ao longo dos anos, um Deputado que eu tive um 
problema, digamos assim muito forte com ele nos debates, que foi o 
Deputado Bira do Pindaré. A gente chegou aqui, eu e Bira, a um ponto 
de um segurar o outro, o grupo do Deputado segurar para a gente não se 
estranhar diretamente. E eu tinha aquilo no meu coração, uma coisa mal 
resolvida. O Deputado Bira depois foi ser Deputado Federal, Deputado 
Arnaldo. Mas eu sempre olhei o Bira, eu digo: “Rapaz, a gente ainda 
tem alguma coisa que falta entre nós dois.” E a Presidente Iracema me 
encaminhou para ir representar a Assembleia junto com o Deputado 
Ricardo Arruda para uma viagem à China neste ano, e o Deputado Bira, 
Deputado Ricardo, também foi na comitiva. E nessa viagem à China, 
do outro lado do mundo, eu tive a oportunidade de até pedir desculpa ao 
Bira pelos meus excessos. E a gente fez as pazes lá na China. Eu quando 
voltei, comentei com a Deputada Iracema: “Iracema, essa viagem para 
mim, um dos pontos para mim mais importante foi ter a oportunidade 
de poder reatar a minha relação com o Deputado Bira e dizer para ele 
que, independente das nossas divergências, um reconhecimento à visão 
real que eu tinha dele. Eu pude dizer a ele o quanto ele representava 
e representou a Assembleia Legislativa como Deputado Federal, mas, 
acima de tudo, como uma figura também que veio dos movimentos 
sociais, que se tornou uma referência também política no Maranhão. 
E eu fiquei muito feliz exatamente com a oportunidade que tive de ir 
à China, mas, acima de tudo, de poder ter reatado e ter a oportunidade 
de me relacionar novamente com ele. Como eu disse, o embate vai 
muito do nosso perfil, V. Exa. também tem um perfil muito aguerrido 
e, às vezes, quando encontra outro com perfil também mais acalorado, 
a gente tem, mas, quando eu desço desta Tribuna, quando eu saio dos 
debates, eu saio com o sentimento zero no meu coração de qualquer 
sentimento negativo. Eu acho que fez parte daquele momento e que 
é a nossa obrigação, acima de tudo, não só com o Governo, mas com 
nós mesmos, a gente aprende, o que a gente vive e que a gente precisa 
sempre externar. Porque eu sei que a sua defesa também é procurando o 
melhor para o povo do Maranhão, e a minha defesa também da mesma 
forma. Como eu disse, essa questão dos debates acalorados sempre 
teve, sempre terá e vai continuar tendo. O importante é que a gente 
nunca perca o respeito individualmente, Deputada Vivianne.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (aparte) - 
Deputado Roberto, eu vou ser breve, porque eu acredito que V. Exa. 
está percebendo que por unanimidade V. Exa. tem o respeito dos 
colegas desta Casa. Eu também sou Deputada de primeiro mandato, 
aprendi muito e, como já foi falado aqui, eu acredito que V. Exa. é 
um dos Deputados que apoiam e que orientam. Então, além de a gente 

aprender com o político, V. Exa., sobretudo, nos ensina como pessoas, 
a procurar ser conciliador. Como V. Exa. mesmo falou, está escutando 
aqui dos outros Deputados, V. Exa. pode ter embates no campo político, 
mas eu acredito que aqui todos o respeitam como pessoa e, sobretudo, o 
admiram por querer conciliar, por respeitar os outros colegas, embora, 
como V. Exa. falou, de vez em quando, tem embates acalorados, mas 
V. Exa. não falta com o respeito e tenta sempre como pessoa, como 
ser humano dar o melhor de si para manter aqui a unidade e ser amigo 
de todos nesta Casa. Então, assim, meu respeito, minha gratidão. Eu 
também me senti muito acolhida por vários Deputados, mas V. Exa. 
foi um deles que com certeza me acolheu nesta Casa, como falou aqui 
o Deputado Davi. Se tiver uma coisa também que eu tenho na minha 
vida, é gratidão e palavra. Então, eu agradeço muito às pessoas que já 
me deram a mão e V. Exa. foi uma delas. Desejo sucesso em Bacabal. 
Como já foi falado aqui, V. Exa. é um Parlamentar que, além de ser 
um excelente Parlamentar, gosta muito daqui da Casa, dos colegas, do 
ambiente, então vai fazer muita falta, a gente sente de todos aqui, mas 
eu tenho certeza de que V. Exa. vai nos visitar sempre, vai contar com 
a gente também. Desejo sucesso, é um desafio, mas que com certeza V. 
Exa. foi preparado, ao longo destes 16 anos, para enfrentar este desafio 
e ter uma gestão de sucesso na sua cidade de Bacabal.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Obrigado. 
Deputado Ricardo, depois o Deputado Yglésio e, depois, o Deputado 
Aluízio.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA - Deputado 
Roberto... 

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Deputado 
Ricardo, depois o Deputado Yglésio, depois o Deputado Aluízio e 
depois a Deputada Edna.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (aparte) – 
Deputado Roberto, é uma satisfação muito grande ter convivido com 
V. Exa. durante esse período de meu primeiro mandato. E eu fico feliz 
de V. Exa. colocar toda essa sua extensa vida parlamentar a serviço da 
sua cidade. Nós chegamos a conversar sobre isso algumas vezes, até 
cheguei a dizer: “Roberto, eu acho, com a experiência que V. Exa. já 
tem acumulada, já é o momento de V. Exa. colocar essa experiência 
a serviço de Bacabal.” E eu fico feliz de V. Exa. ter encampado esse 
projeto, e hoje será Prefeito de Bacabal. Dizer aquilo que os demais 
colegas já falaram, sobre a falta que V. Exa. fará nesta Casa, mas 
dizer que V. Exa. daqui não se afaste, continue conosco pelo bom 
articulador que V. Exa. é, a pessoa hábil, competente. A Casa não pode 
prescindir de uma pessoa com seu perfil. Então, V. Exa. irá assumir 
a Prefeitura de Bacabal, seguramente consumirá muito do seu tempo, 
mas continue também, não mais como Parlamentar, mas como amigo e 
como articulador político, auxiliando nos debates e nas construções de 
consenso nesta Casa. Parabéns, Deputado. Sucesso na nova jornada!

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputado Ricardo, e V. Exa. vai continuar a missão do nosso Partido, 
de continuar aqui representando o MDB. Eu vou fazer um aparte 
rapidamente ao nosso decano da Casa, o Deputado Arnaldo, porque tem 
a autoridade de ter sido Ex-Presidente da Casa, e eu tinha esquecido 
inclusive de mencioná-lo como um dos Presidentes da Assembleia 
com quem eu convivi também como Parlamentar. Pois não, Deputado 
Arnaldo.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO (aparte) – 
Deputado Roberto, serei breve em razão da ansiedade de todos nós 
de cumprimentá-lo neste dia em que V. Exa. não nos diz adeus, nos 
diz até logo, porque com certeza a sua passagem pela Prefeitura de 
Bacabal terá muito sucesso e a sua vida política será muito longa. Mas 
eu quero apenas registrar como alguém que viu a sua trajetória política, 
principalmente a forma como V. Exa. construiu o seu nome no tecido 
social da nossa capital, lá do Codozinho, do Bairro do Lira, da Madre 
Deus, com todas essas instituições populares, que o Roberto Costa tem 
a cara daquele povo e aquele povo tem a cara do Roberto Costa. E, 
ao longo do tempo, V. Exa. teve a capacidade de levar o seu projeto 
para a região do Mearim e trabalhou com afinco, eu sou testemunha do 
seu trabalho permanente, e hoje está aí consagrado pelas urnas como 
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Prefeito de uma das cidades mais importantes do Maranhão, que é a 
cidade Bacabal. Eu não tenho dúvida, pelo grupo que V. Exa. construiu, 
lá apoiado pelo grupo atual da gestão Brandão lá, da família do nosso 
Deputado Davi, com o apoio do colega Florêncio e todos nós aqui 
na Assembleia, junto ao Governo do Estado, respaldando, e com o 
conhecimento que V. Exa. tem em nível de Brasília, a facilidade que 
tem de articulação em ministérios, que isso foi uma prática conseguida 
por V. Exa. ao longo dos seus mandatos, eu não tenho dúvida de que 
Bacabal estará em boas mãos. Sucesso! Deus o abençoe.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputado Arnaldo. Deputado Aluízio.

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO – Deputado 
Roberto, eu peço inscrição também, Deputado Florêncio aqui.

O SENHOR DEPUTADO ALUÍZIO SANTOS (aparte) – 
Deputado Roberto, primeiro, quero lhe agradecer pela amizade, não 
somente nesse período, mas sempre, muito presente aqui conosco. Lhe 
desejar muita sorte, tenho certeza de que V. Exa. fará ali na cidade de 
Bacabal um grande mandato, sobretudo pela experiência que V. Exa. 
já tem aqui no Parlamento, tenho certeza de que vai viabilizar muito 
recurso lá para o município, e quem ganha com isso é a população. 
Nosso desejo de muita sorte não é só da minha pessoa, mas também do 
PL, da nossa Deputada Fabiana, da Deputada Solange. E a gente sabe 
do compromisso, e V. Exa. pode contar com a gente, a gente está aqui 
presente na torcida, porque eu sei que fazer gestão não é fácil nos dias 
de hoje, mas eu tenho certeza de que com a sua habilidade, V. Exa. vai 
conseguir fazer um dos maiores governos que aquela cidade Bacabal já 
teve. Parabéns, sucesso meu irmão.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Aluízio. Obrigado, Fabiana. Deputado Yglésio.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (aparte) - Deputado 
Roberto, nosso caríssimo amigo, não é à toa que está tão concorrido o 
Grande Expediente hoje e os apartes. Isso aí só mostra que esse período 
todo que tu tiveste aqui nesta Casa, e que eu tenho certeza absoluta, 
ou tu vais voltar para cá daqui a 8 anos, que eu confio muito, que uma 
pessoa com a tua personalidade, com a tua visão de Política, com a 
tua visão de administração pública, já passaste por Secretarias também 
na tua história de vida, eu tenho absoluta certeza que tu que passasse 
por tantas coisas aí dentro da política, eu tenho certeza que vai fazer 
um Governo realmente diferente em Bacabal. Se o Prefeito Edvan fez 
uma grande gestão, eu tenho certeza de que a tua ainda vai ser melhor 
ainda, e que tu tens as oportunidades de continuar nessa trajetória boa, 
que tu tens na política, uma trajetória de adaptação claro, sempre ao 
ambiente da política de maneira muito hábil. Tu tens grande habilidade 
isso é inegável, sabe atuar como Oposição, sabe atuar como situação, 
respeitoso nos dois papéis. E eu acho que é isso que te fez sobreviver 
por tanto tempo aqui, e crescer cada vez mais, tanto politicamente, 
quanto eleitoralmente também. Então, não tenho dúvida que tu vais 
nesses próximos anos ter uma notoriedade no Estado do Maranhão, vai 
te catapultar aí para outros desafios também e, claro, voltares aqui para 
Assembleia também vai ser o coroamento também de uma trajetória 
ou uma Câmara Federal, um Senado ou voos maiores aí quem sabe 
te desejo tudo de melhor. Aproveito aqui para te agradecer todos os 
momentos que tu chegaste ao meu lado para me dizer olha isso aqui foi 
legal que tu fizesse isso aqui tu poderias ter feito de outra forma sempre 
me acrescentou muito me agregou muito e contribuiu para o processo 
de amadurecimento que eu tenho aqui na Casa, cada dia e que, com 
certeza, tem muito mais a aprender pela frente. Então, muito obrigado e 
que Deus te abençoe, meu amigo!

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Obrigado, 
Deputado Yglésio, eu, Deputado Yglésio, durante estes 15 anos, eu 
tenho aprendido muito com vários colegas que ainda estão aqui e que 
outros que passaram. E eu acho que o que a gente aprende, a gente 
tenta repassar um pouco para os colegas, não com uma arrogância, 
não querendo ser professor, mas, acima de tudo, a experiência que a 
gente vivencia, e que a gente carrega de cada companheiro nosso que 
faz parte hoje do Poder Legislativo e a nossa intenção sempre é esta, 
Deputada Edna.

A SENHORA DEPUTADA EDNA SILVA (aparte) - Não ia pedir 
mais não, brincadeira, Roberto foram apenas dois anos de convívio que 
eu tive com V. Exa., mas deu para perceber o amigo especial que V. Exa. 
é, competente hoje a Casa perde um Deputado, mas Bacabal ganha um 
grande gestor, eu acredito que você ter terá uma boa gestão, acredito no 
seu trabalho, no seu potencial. E eu quero dizer a V.Exa. quero desejar 
sucesso na sua nova carreira. Hoje tivemos pouco tempo, mas eu quero 
te dizer que a Deputada Edna vai estar aqui de portas abertas aqui meu 
gabinete. Eu sei que a Casa está aqui para sempre para te receber. Um 
grande amigo que V. Exa. é. Eu te desejo todo sucesso, toda sorte do 
mundo e que Deus continue abençoando o seu trabalho para que V. Exa. 
possa trabalhar pelo povo de Bacabal. Sucesso, meu amigo.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputada. Foram poucos momentos de convívio, mas quando nos 
encontrávamos tanto V. Exa. como o João sempre foi uma coisa muito 
tranquila. Eu acho que o diálogo, a conversa. Eu acho que a troca de 
experiência. E é isso que a gente carrega também de vocês, muito 
obrigado. Deputado Osmar. 

O SENHOR DEPUTADO OSMAR FILHO (aparte) - Deputado 
Roberto, também não poderia deixar aqui de me manifestar. V. Exa. eu 
conheci mais de perto quando ingressei as fileiras do MDB ali, ainda em 
2012, quando disputei eleição para vereador e V. Exa., na época, estava 
como presidente do Diretório Municipal. E desde aquele momento, eu já 
pude confirmar o que eu já ouvia falar do Roberto atencioso, habilidoso, 
desde o movimento estudantil e que se consagrou, hoje, um grande 
político de uma grande envergadura com muitas responsabilidades e 
atuação no Estado do Maranhão. A Assembleia perde, mas o Bacabal 
ganha. E eu tenho certeza que V. Exa. vai fazer uma grande gestão. Vai 
fazer aquela região e não só Bacabal se desenvolver mais ainda. E mais 
certeza ainda que terá reflexos positivos para o Maranhão como um todo. 
Sei que Vossa Excelência, apesar de, a partir de 1º de janeiro, exercer o 
cargo de Prefeito de Bacabal, mas pelo que Vossa Excelência representa 
na política do Maranhão, não vai se limitar tão simplesmente a cuidar 
e a discutir Bacabal. Vossa Excelência sairá da Assembleia Legislativa 
pela mesma porta que entrou, pela porta da frente, de uma forma exitosa, 
saindo não porque perdeu uma eleição, mas porque ganhou uma eleição. 
Mas tenho certeza de que Vossa Excelência continuará aqui com seus 
colegas, com seus amigos, discutindo a política do Maranhão. No mais, 
é desejar sorte, sabedoria, pedir a Deus que Vossa Excelência seja um 
instrumento de transformação para corresponder à expectativa do povo 
bacabalense. Parabéns e que Deus abençoe os seus passos.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Osmar. Também Vossa Excelência tem a nossa gratidão pela relação 
que a gente sempre teve. Lembro desse nosso primeiro encontro 
ainda e acho que eu disse que tudo é no tempo de Deus. Eu acho que, 
naquele momento, Vossa Excelência não se elegeu naquela eleição, mas 
depois conseguiu uma grande eleição, se tornou Presidente do Poder 
Legislativo Municipal, hoje está na Assembleia. Então, acho que tudo 
que Deus faz na nossa vida, ele sabe o porquê e ele sempre quer o 
melhor de todos nós. Então, saiba também do nosso carinho que a gente 
tem também e o respeito também pela sua história. Deputado Antônio 
Pereira.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA (aparte) - 
Muito bem, Deputado Roberto. Muito obrigado. Eu sempre tenho 
acompanhado a história de Vossa Excelência. E já escutei várias vezes 
Vossa Excelência contando sua história, que é uma história bonita de 
ser escutada. Com certeza, fortalece muito a sua vida, é um exemplo, 
começou ali nos movimentos estudantis. V. Exa. sempre fala como 
conheceu o Presidente Sarney, depois o Senador João Alberto, eu 
sempre escuto com muita atenção toda vez que V. Exa. vai falar, porque 
sempre tem alguma coisa nova, V. Exa. acrescenta um ponto até por 
esquecimento da natureza humana. E eu fiquei feliz hoje também em 
saber que V. Exa. foi meu vizinho de cadeira aqui na Assembleia por 
conta de João Evangelista, meu amigo João Evangelista, porque o Neto 
pediu a cadeira e V. Exa. acabou tantos anos sentado aqui perto de mim, 
à minha direita, então eu fico feliz com essas histórias, são memórias que 
nós devemos guardar. Presidente Iracema, ontem eu fiz o Rafael chorar, 
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mas, se arrancar a língua do Roberto, ele vivo, ele não chora, então 
não adianta a gente sensibilizá-lo neste sentido. Mas, tal como eu disse 
ontem para Rafael, quero dizer para ti que é uma tristeza e uma alegria. 
V. Exa., mais que Rafael, sentirá falta desta Casa pela sua essência, pela 
sua história, como foi construída a sua história, sua história política, 
que, como disse, vem lá de trás dos movimentos estudantis. V. Exa., o 
Neto disse que o convívio cotidiano, diário que vamos perder, eu pelo 
menos quero ter um convívio semanal, pelo menos a cada semana que 
nós possamos conversar, que V. Exa. possa visitar esta Casa, que nós 
possamos visitá-lo em seu apartamento e em locais outros, inclusive lá 
em Bacabal, porque foi muito bem dito aqui que Bacabal ganhou muito. 
A Casa perdeu, perdeu a sua experiência, que V. Exa. sempre coloca nos 
momentos mais difíceis desta Casa, V. Exa. sempre tem uma ideia para 
colocar, uma ideia boa e adequada, e nós sentiremos falta de tudo isso, 
mas o mais importante é que seu trânsito, a sua história na República, 
no Maranhão e em Brasília vai poder ajudá-lo muito enquanto Prefeito, 
na sua gestão, porque V. Exa. inegavelmente tem um trânsito muito 
grande no meio político, tanto em São Luís quanto em Brasília. E nós 
só podemos desejar sucesso a V. Exa., desejar sucesso nos próximos 
passos de V. Exa. como, por exemplo, a Famem, que V. Exa. coloca 
outra vez o seu nome à disposição do povo do Maranhão, à disposição 
dessa federação que é tão importante para o Estado do Maranhão, para 
os Prefeitos, para as Prefeituras, para os municípios. V. Exa. tem a 
coragem de colocar, mesmo diante de um município tão importante e 
tão grande que vai consumir muito de V. Exa., no devido momento, o 
seu nome à disposição dos seus colegas Prefeitos. Então, eu só quero 
desejar que V. Exa. possa primeiro não se esquecer dos seus, da sua 
história conosco, que foram tantos anos aqui juntos aqui. Que Vossa 
Excelência possa ali, quando precisar, nos chamar, porque estaremos 
sempre todos nós aqui à sua disposição para que nós possamos ajudá-
lo a fazer o que V. Exa. fez aqui, que nós possamos ajudá-lo a fazer 
ali em Bacabal, construir ali, dar continuidade ao desenvolvimento 
daquela cidade que foi iniciada. Ontem, V. Exa. falou uma coisa muito 
importante sobre embelezar aquela cidade, fazer não só aquilo que 
realmente a cidade precisa, e V. Exa. me chamou atenção no quesito 
água, no quesito de saneamento e de abastecimento de água, e V. Exa. 
me chamou atenção. Portanto, eu desejo, fico muito triste de V. Exa. sair 
desta Casa, mas fico alegre pelo povo de Bacabal, que ganha um grande 
ser humano, um grande prefeito e que, com as suas amizades, com as 
suas ligações, com certeza, fará uma grande gestão pela cidade e pelo 
povo de Bacabal. Muito obrigado.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Deputado 
Antônio, o que eu tenho a dizer a V. Exa. é que eu já confidenciei à 
Presidente Iracema que, apesar desses meus anos todos nesta Casa, eu 
cometi alguns erros, e um dos meus erros foi exatamente eu não ter 
tido uma aproximação muito maior com V. Exa. nos outros anos. E eu 
agora, nessa missão que a Assembleia me deu, de ser o 2º Secretário, V. 
Exa. é o 1º Secretário da Presidente Iracema, a gente teve um convívio 
mais próximo, mais diário e eu vi o quanto eu perdi de ensinamento, 
o quanto eu perdi de companheirismo, de parceiro e de orientador. Eu 
acho que a experiência que V. Exa. acumulou na sua vida pessoal, na 
sua vida como Parlamentar, ela lhe coloca num status diferenciado. E, 
durante esses dois anos, como eu disse, a gente se sentou um ao lado 
do outro, mas em vários momentos a gente estava distante, vê como é 
que é a vida, não é, Deputada Abigail? E, nesses dois anos em que eu 
tive o prazer e o privilégio de conviver com V. Exa. exatamente, eu fiz 
uma reflexão. Eu disse: “Rapaz, eu tinha que ter aproveitado mais o 
Deputado Antônio Pereira, ter aprendido mais com ele, ter convivido 
mais com ele”, porque V. Exa. é uma figura, Antônio, que, independente 
de questões pessoais, V. Exa. é uma figura que sempre quer ajudar as 
pessoas; às vezes, numa orientação, se coloca sempre à disposição; é 
aquele sujeito que a gente liga para ele, se estiver no fim do mundo 
precisando de ajuda, V. Exa. vai. Essa é a imagem que eu carrego 
comigo do Deputado Antônio Pereira. Então, se um dos erros que eu 
tive foi esse, mas graças a Deus, como, volto a dizer, tudo no tempo de 
Deus, se Deus me deu esses dois anos, eu quero dizer que eu estou feliz 
de ter convivido de forma bem próxima com V. Exa. nesses dois anos. 

Deputada Abigail e depois Deputado Florêncio.
A SENHORA DEPUTADA ABIGAIL CUNHA (aparte) – 

Caro Deputado Roberto, confesso que não tive o privilégio de estar 
aqui nesta Legislatura acompanhando, mais uma Legislatura de que 
V. Exa. faz parte, mas meu marido foi seu colega de parlamento e ele 
registra muitos elogios positivos acerca da sua pessoa. Mas o Maranhão 
todo conhece o Roberto Costa, conhece o Roberto dos movimentos 
estudantis, conhece o Roberto Costa Secretário de Estado de Esporte 
e Juventude, conhece o Roberto atuante à frente do MDB, inclusive eu 
agradeço a sua presença junto com o Prefeito Edvan, dando força para 
mais um candidato à reeleição, que foi o meu marido Rigo Teles, lá em 
Barra do Corda. Fico muito grata, fico feliz com a sua vitória. Despedida 
é sempre assim, esse sentimento triste, todos nós aqui, eu tenho certeza 
de que todos os demais pares desta Casa não queriam que V. Exa. saísse, 
mas V. Exa. agora vai fazer a uma coisa que V. Exa. sempre sonhou, 
cuidar do povo de Bacabal. V. Exa. agora vai assumir uma gestão. 
E eu tenho certeza e convicção de que V. Exa. está preparado. E eu 
falo, eu acredito que em nome de todos os pares desta Casa, você pode 
contar com toda esta Casa, e tenho certeza também, que V. Exa. terá 
o apoio de uma pessoa que foi muito torcedora da sua vitória, que é 
o nosso Governador Carlos Brandão. Então, o nosso sentimento é de 
despedida, mas também de muita alegria pela sua vitória. Que Deus 
te honre, porque inteligência V. Exa. já tem, que Deus te honre com 
muita sabedoria, não só V. Exa., mas toda sua equipe que irá conduzir 
os destinos daquela cidade. Parabéns, Roberto!

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA - Obrigado, 
Abigail, e você saiba que a sua presença, mesmo que, às vezes, 
momentânea ainda neste mandato, fez com que a gente pudesse ter 
se aproximado mais, inclusive do nosso Prefeito Rigo, porque a gente 
levava também muito em consideração a relação que quem lhe conhece 
com mais tempo, sabe exatamente quem é a figura Abigail, mas quem 
conhece também há pouco tempo fica fácil de conhecer a pessoa 
sensível, a pessoa amiga, e a pessoa, acima de tudo, verdadeira que você 
é. Então, acho que isso é uma das coisas para mim muito marcantes, 
desde a sua entrada como Secretária da Mulher, as dificuldades iniciais, 
que, para muitos, poderiam ser grandiosas, mas que você enfrentou de 
forma muito transparente, muito clara, porque V. Exa. leva o sentimento 
do carinho, e toda barreira, ela se torna pequena para que a gente possa 
superá-la, quando a gente tem este sentimento. Então, eu quero dizer 
também da nossa alegria de termos convivido também com você. 
Deputado Florêncio.

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO (aparte) - 
Deputado Roberto, eu tinha que me manifestar nesse seu último discurso, 
momento histórico, quem conhece Vossa Excelência sabe do tanto que 
lhe é importante esta missão de ser Deputado Estadual e do tamanho da 
falta e da saudade que esta Assembleia fará a Vossa Excelência, tenho 
certeza disso, esta falta e esta saudade, Deputado Roberto, tranquilize-
se porque ela será ocupada por uma missão divina recebida por Vossa 
Excelência do povo de Bacabal de cuidar daquela cidade, que é uma 
das mais importantes do Estado do Maranhão, cidade que eu nasci 
cidade que a minha família chegou ali ainda no início da década de 
50, cidade que mora no meu coração e que, portanto, eu fico olhando a 
posição que Vossa Excelência vai ocupar e fico feliz porque é uma bem-
aventurança ter a missão responsabilidade de cuidar de uma das cidades 
mais importante do Estado do Maranhão, foi destacado aqui, Deputado, 
por muitos colegas que me antecederam o seu espírito aguerrido, 
espírito combativo, eu, da minha parte, já tenho um estilo um pouco 
mais moderado, mas nós somos os dois cada um no seu estilo muito 
assertivos naquilo que nós queremos, naquilo que nós pretendemos. E 
talvez eu seja a prova viva desse seu estilo por que e uma das raríssimas 
vezes em que briguei com alguém, tive uma discussão mais áspera com 
alguém. Esta discussão foi com Vossa Excelência em praça pública. 
Eu me lembro na minha vida, uma vez na escola e esta segunda vez 
com Vossa Excelência que ficou muito conhecido, inclusive ao chegar 
aqui na Casa e os Deputados começaram a me conhecer melhor, fala 
isso a gente conhecendo aqui a gente não consegue entender como é 
que foi que aconteceu aquela confusão, aquele imbróglio, em Bacabal, 
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talvez seja por nós dois sermos muito assertivos, decididos, naquilo 
que nós acreditamos, defendemos e batalhamos, mas, logo em seguida, 
os pontos que nos uniam a vontade de colaborar e de construir uma 
cidade muito melhor para todos os bacabalenses fez com que nós 
tivéssemos, a partir daquele momento muito mais entendimentos do 
que desentendimentos. E o que eu quero dizer para V. Exa. é que V. 
Exa. fará parte desse Parlamento. A presença e o tempo que decorre 
agora nessa sessão é uma homenagem que V. Exa. recebe de todos os 
deputados e, principalmente, deixar o meu mandato, Deputado, a sua 
disposição, para que juntos nós possamos construir uma cidade cada 
vez melhor. Esse é o ponto de união entre mim e entre V. Exa., entre 
o Deputado Davi. A bancada de Bacabal diminui aqui nessa Casa e a 
responsabilidade minha e do Deputado Davi, portanto, aumenta muito. 
E o nosso desejo de poder contribuir decisivamente para que V. Exa. 
faça um grande mandato de Prefeito da cidade de Bacabal. Tiveram 
vários momentos aqui, nessa Casa. E quando olho V. Exa., eu preciso 
lembrar também do meu pai. Talvez aquele momento mais impulsivo 
ali meu seja porque era uma discussão mais relacionada ao meu pai do 
que propriamente a mim. E nós costumamos tomar as dores maior de 
quando é alguém próximo a nós, ainda mais meu pai, que para mim é 
uma grande referência de vida, uma referência política. Mas eu quero, 
meu amigo, te desejar sabedoria, discernimento e a capacidade de, 
com o seu relacionamento político e a sua experiência acumulada, ser 
um grande prefeito para minha amada cidade Bacabal. Que Deus te 
abençoe.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputado Florêncio. E V. Exa. fala um episódio que para mim foi tão 
importante da minha vida política em Bacabal e demonstra exatamente 
o desafio que, às vezes, nós precisamos ter para se modificar e para se 
recompor. Eu fui candidato a prefeito em 2016 na cidade de Bacabal, 
Presidente Iracema, perdi a eleição por 2,5% para o ex-prefeito Zé 
Vieira e, depois, eu fui fazer uma reflexão de por que eu perdi. Eu perdi 
exatamente pela minha inexperiência de, naquele momento, não ter 
um entendimento que política ela precisa ser a soma e você precisa 
reconhecer as figuras importantes que podem lhe fazer a ser vencedor. 
E, nesta eleição de 2024, os erros que eu fiz, enquanto reflexão, eu 
procurei não cometer. E um dos erros que eu cometi no passado foi 
exatamente não buscar o apoio do Deputado Carlinhos Florêncio, 
do Deputado Florêncio. E nessa eleição acho que a força nossa foi 
exatamente a união de toda a classe política do município de Bacabal 
dentro de um projeto, não do Roberto, mas de um projeto que possa ser 
o melhor para o povo da cidade. E eu fico feliz exatamente pelo apoio de 
Vossas Excelências nessa eleição, que foi também decisiva exatamente 
por isso, porque a gente se reconstruiu e viu que a importância que 
Vossas Excelências tinham dentro da cidade era necessária para que a 
gente pudesse sair vitorioso, ter também o apoio de Vossas Excelências. 
E para mim foi extremamente gratificante ter o seu apoio, ter o apoio 
do Deputado Carlinhos, com quem eu também tive vários embates 
aqui, mas nos últimos dois anos do seu mandado como Deputado, a 
gente se aproximou muito em relação a isso. Conversávamos muito, 
dialogávamos muito. E isso fez com que a gente também aprendesse 
um pouco mais sobre a nossa cidade, sobre o povo de Bacabal. E é esse 
sentimento que nós iremos levar para a Prefeitura. É um sentimento 
de transformar uma nova Bacabal, que as pessoas possam ser mais 
atendidas, que as pessoas, às vezes, os deficientes, as crianças autistas 
possam ser mais priorizadas, as pessoas que, às vezes, estão dentro da 
periferia da nossa cidade, dentro das comunidades da nossa cidade. Já 
foi feito muito pelo Prefeito Edvan, já, mas precisa ser feito mais ainda. 
E esse compromisso não é a penas do Deputado Roberto Costa, vai ser 
de todo nosso grupo, Deputado Florêncio Neto, do Deputado Davi, do 
Prefeito Edvan Brandão. O apoio que nós temos decisivo e que tem 
sido um grande parceiro nosso, na nossa cidade, que é o Governador 
Brandão. Eu acho que os avanços que nós tivemos, o Brandão tem tido 
um carinho muito especial, não apenas com o Deputado Roberto Costa, 
mas com a nossa bancada que representa a cidade de Bacabal. E é este o 
sentimento que nós vamos continuar colocando na futura gestão a partir 
do dia 1º de janeiro. Obrigado, Deputado Florêncio. Deputado Cascaria.

O SENHOR DEPUTADO JÚNIOR CASCARIA (aparte) - 
Deputado Roberto, ouvindo aqui as palavras lindas na grande homenagem 
dos colegas Deputados sobre sua pessoa, vem aqui a reflexão. Em 2014, 
quando V. Exa. foi candidato a Prefeito em Bacabal, eu torci muito pela 
sua vitória, muito mesmo. Não te conhecia o tanto que eu te conheço 
hoje, mas era um grande amigo que eu tinha também e que ainda tenho, 
que era seu 1º suplente, nosso querido Camilo Figueiredo, mas tudo 
no tempo de Deus. Ele percebeu lá em cima que V. Exa., que o nosso 
Parlamento e nosso Estado precisavam muito mais de V. Exa. por estes 
dez anos. Na nossa 20ª Legislatura, V. Exa. contribuiu muito para esta 
Casa, para este Poder, para este Estado, V. Exa. foi a primeira pessoa 
quando eu cheguei aqui ao Parlamento a quem eu fui pedir ajuda, que 
eu tinha muito pouco conhecimento do Parlamento. Então, meu amigo 
Roberto, eu quero te desejar boa sorte, que o nosso Cristo continue te 
abençoando, te dando sabedoria, que você fará uma grande gestão na 
frente daquela Prefeitura de uma cidade muito importante, uma cidade 
muito querida, que o nosso Médio Mearim precisa demais porque é uma 
cidade-polo que tem muita estrutura, e a nossa região muito carente 
precisa demais da cidade de Bacabal. Então, espero que, a partir de 
janeiro, quero visitá-lo na Federação dos Municípios, na Famem, como 
nosso Presidente representando aquela Federação, que eu tive a honra 
de também representar, estive como tesoureiro daquela Casa, uma Casa 
muito boa, de muitas conversas, muitas amizades. E eu quero visitá-lo, 
a partir de janeiro, como Presidente da Federação dos Municípios do 
Estado do Maranhão. Um forte abraço e vai em frente, meu irmão. Boa 
sorte. 

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Obrigado, 
Deputado Cascaria, também convivemos estes dois anos, mas foi 
uma convivência que terminou sendo muito próxima quando nós 
nos encontramos, porque a gente tem um sentimento muito parecido 
também de luta, e eu fiquei muito feliz de poder também ter esta 
oportunidade. Mas eu queria encerrar, Presidente, o meu discurso, 
primeiro, dizendo que eu acho que todos os Deputados aqui desta Casa, 
como a classe política como um todo, sempre têm que ser respeitados, 
porque o que nós vivemos no nosso dia a dia é um verdadeiro 
sacerdócio. Aqui todo mundo, às vezes, quem tem a esposa, quem tem 
filhos, quem tem netos, na verdade, abre mão de tudo isso para assumir 
as suas responsabilidades de homem público, é uma dedicação, é um 
sacerdócio, que a gente tem que ter essa compreensão. A minha vida 
sempre foi de dedicação e, quando a gente se dedica a esta causa, a 
gente perde no seio familiar. Eu vejo muitas vezes a reclamação da 
minha mãe pela ausência nossa no dia a dia, num final de semana, e são 
pessoas tão importantes, mas que o nosso dever público termina sendo 
maior do que esses outros sentimentos. Mas eu sou muito agradecido 
a Deus por todas as oportunidades que ele me deu, ele já me deu mais 
do que eu merecia. Eu sou muito grato aos amigos, desde o Movimento 
Estudantil quando eu encontro, aos meus companheiros de MDB, que 
eu tenho mais de 30 anos de filiado. À minha mãe, que é uma pessoa 
por quem eu tenho o maior carinho, o maior amor, que eu tenho como 
a pessoa mais importante, mas que termina pagando o preço mais alto 
da nossa ausência, da minha ausência, de tudo isso, mas eu sempre digo 
pra ela: essa foi a vida que eu escolhi, foi a decisão de vida que eu 
tomei e que a gente tem que pagar um preço. Hoje, eu vou para uma 
missão na cidade de Bacabal, como eu disse, uma missão para mim, 
a mais grandiosa, porque você vai tentar corresponder às expectativas 
que as pessoas criam em você, e que nós não podemos decepcionar, 
esse é o sentimento que eu carrego. Eu sou grato à Ex-Governadora 
Roseana, que me ensinou muito; ao meu grande líder, que foi a pessoa 
que me deu a mão desde o início, que é o Ex-Senador João Alberto, 
que eu estou tendo a alegria agora de ter ele como Vereador da cidade 
Bacabal, Vereador não pelo cargo, mas o João Alberto, por onde ele 
passou nos trinta e poucos anos que eu convivo com ele, ele, no mais 
alto posto, como Senador, como Governador, como Vice-Governador, 
como Deputado Federal, ele sempre dizia que a vida dele seria 
encerrada como Vereador da cidade de Bacabal, e ele concretiza, aos 
quase 90 anos, esse grande sonho de realizar esse momento como ele. 
Eu agradeço muito ao Governador Brandão, que foi um parceiro para 
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mim, importante também, que, digamos, que me consolidou inclusive 
nessa nossa eleição na cidade de Bacabal, pelo apoio que ele deu. Então, 
a todos os amigos que nos ajudaram, que contribuíram, à Presidente 
Iracema, que foi uma mão amiga, uma parceira, que nós encontramos 
nesta Casa, que não conhecíamos, no início eu sempre dizia que a 
gente se debatia em aceitar a presidência da Iracema, e para a gente, 
Presidente Iracema, foi um grande orgulho, porque V. Exa. conseguiu 
transformar esta Casa exatamente na Casa de todos os Parlamentares, 
de todos os Deputados, e isso fez com que esta Casa ficasse grande, ela 
ficasse importante novamente aos olhos do povo do Maranhão, e eu 
acho que é dessa forma que nós levaremos o sentimento de todos, um 
pouco de cada um, e esse sentimento eu levarei para a Prefeitura, para 
não decepcionar, para que a gente possa, no final do nosso mandato, 
dizer aqui: “Olha, veio um Parlamentar lá da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão que fez um grande trabalho pelo povo de 
Bacabal.”, e é assim porque isso engrandece. Engrandece a nossa Casa, 
engrandece a nossa cidade. Pois não, Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
(aparte) – Deputado Roberto, eu já vi que todos os Deputados já tiveram 
a oportunidade de fala, e eu gostaria de fazer a minha. Dizer que esse 
momento, para mim, não é um momento de despedida e nem para a 
Casa, porque a sua presença aqui conosco, a sua ausência é inaceitável 
por todos. A sua presença aqui é muito importante. Mas dizer que esse 
momento para mim é um momento de gratidão. Quero agradecer a Deus 
a oportunidade de tê-lo tido como amigo, como conselheiro, como 2° 
Secretário, como companheiro aqui na Assembleia durante esses 2 
anos. Eu realmente agradeço a Deus, porque colocou na minha vida 
muitas pessoas boas, talvez V. Exa. seja a pessoa mais próxima de mim 
aqui na Casa. E eu com certeza serei a pessoa que mais sentirá a sua 
ausência. Então eu quero te agradecer pelos conselhos, pela amizade, 
pelas preocupações divididas, pelas pressões compartilhadas, mas 
principalmente porque V. Exa. deixa um legado nessa Casa. V. Exa. 
deixa um legado de ser um homem verdadeiro, um homem que tem 
as suas convicções e as defende, um homem que tem postura correta, 
que tem lealdade, que tem princípios. Isso é raro de encontrar, todas 
essas qualidades numa única pessoa. E V. Exa. deixa este legado 
aqui, como testemunha daqueles que te amam, que são quase todos, 
daqueles que não gostam tanto, talvez uma invejazinha branca, um 
ciumezinho, mas todos te admiram e te respeitam pelo homem de 
caráter bom, que V. Exa. é. Então, eu quero agradecer, agradecer em 
meu nome, agradecer em nome de todos os Deputados, agradecer em 
nome do povo do Maranhão, pelos serviços que V. Exa. prestou. Grande 
serviço, de grandes relevâncias para o povo do Maranhão. Agradecer a 
oportunidade de compartilhar com você aqui Leis que nós submetemos 
à Casa, juntos Projetos em conjunto, que muito me engrandeceu como 
Deputada, engrandeceu o meu mandato. Agradecer, de uma forma geral, 
toda a sua contribuição como Parlamentar, como amigo, como pessoa, 
para cada um e cada uma aqui desta Casa, e principalmente, para o 
povo do Maranhão. V. Exa. é tão leal que eu estava dizendo aqui para o 
Kessio, e quero aqui registrar e agradecer a presença do seu amigo, que 
V. Exa. é tão leal que seria incapaz de fazer um discurso de despedida, 
sem lembrar de todos os seus amigos, do movimento estudantil, até a 
Governadora Roseana, o Senador agora, Vereador eleito de Bacabal, 
o seu João Alberto. Então, V. Exa. é incapaz de deixar alguém no 
caminho, de deixar um amigo para trás, de esquecer e de ser leal 
àqueles que lhe deram a mão, e que lhe ajudaram. E esta característica 
talvez seja uma das mais valorosas que você tem, que é ser amigo, que 
é ser verdadeiro. Então assim, eu estou muito grata a Deus por esta 
oportunidade, é quem está de parabéns mesmo, Deputado Florêncio, é 
o povo de Bacabal que acertou no projeto escolheu para estar à frente 
daquele município um homem de bom caráter, de boas ideias e que 
principalmente, que é a principal característica para um Prefeito é amar 
a cidade e amar as pessoas. E o Roberto ama a cidade Bacabal, sei que 
é como ama o Maranhão, mas ele agora quer servir, especialmente, ao 
povo de Bacabal. E ele ama as pessoas da cidade Bacabal. Este é um 
grande diferencial para um bom gestor. E eu sei que você tem isso no 
seu coração. Então, ganha Bacabal, parabéns Bacabal estão tirando da 

Assembleia um Deputado maravilhoso para o Maranhão, mas eu sei 
que lá no pedacinho do Maranhão, lá em Bacabal, ele vai estar dando o 
melhor de si. É um homem agoniado, é um homem que cobra muito da 
sua equipe de trabalho, mas é um homem sincero, trabalhador e cobra, 
justamente, porque ele quer o melhor, ele se esforça para ser o melhor, 
fazer o melhor, ter o melhor para as pessoas que dependem do trabalho 
dele. Por fim, quero lhe desejar sucesso, quero desejar as bênçãos de 
Deus, no teu trabalho, que Deus abençoe a cidade de Bacabal, mas que 
Deus abençoe, principalmente a sua gestão e V. Exa. à frente daquela 
cidade, está bom? Com as bênçãos de Deus, a gente vai adiante. Meu pai 
me ensinou que a humildade vence tudo, o melhor de todos os homens 
foi o mais humilde de todos, que foi Jesus Cristo. Então é assim: é 
servindo ao próximo, com amor, com humildade, com trabalho, que 
nós vencemos. V. Exa. venceu até aqui com isso. Não é à toa que V. 
Exa. saiu lá do Codozinho da Madre Deus e está aí esses anos todos 
na Assembleia Legislativa. Sai como homem, um deputado dos mais 
respeitados dessa Casa para servir ainda ao povo do Maranhão na cidade 
Bacabal. É porque V. Exa. é um homem trabalhador, humilde, sincero 
e leal. Então, é esse meu desejo. Que Deus te abençoe grandemente.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Presidente, 
obrigado. E para encerrar, eu quero dizer, e isso é uma coisa que eu 
carrego dentro do meu coração, que, primeiro, tudo que acontece na 
minha vida é vontade de Deus, é vontade de Deus; segundo, eu jamais 
chegaria, de onde eu saí, aonde nós temos chegado se não fosse vontade 
de Deus e os amigos que nos ajudaram, porque sozinho jamais eu 
chegaria. Amigos que compartilharam os momentos de alegria, de 
tristeza, mas, acima de tudo, que deram também a sua contribuição. E o 
que eu quero dizer aos meus Deputados desta Casa, aos que estão hoje, 
aqui, aos que passaram por aqui é que eu irei, sairei desta Casa, mas não 
haverá distância, por quê? Porque eu tenho compreensão que a política 
do Maranhão é vivenciada verdadeiramente dentro da Assembleia. 
Quem quer continuar na política do Maranhão não pode se afastar da 
Assembleia, porque aqui é que sai o verdadeiro sentimento político do 
Estado do Maranhão. É aqui que se tomam as decisões importantes. É 
por aqui que passam as articulações que determinam o futuro do nosso 
Estado e que a gente sempre tem que estar bem próximo. Mas eu saio 
para a Prefeitura de Bacabal com a grande missão de ajudar aquelas 
pessoas que me deram um voto de confiança. E vou fazer, me dedicar 
100% para melhorar a vida da população, porque não teria, Deputado 
Florêncio, uma outra situação que não fosse essa, outro objetivo que não 
fosse esse, fazer o melhor pela cidade, pelo povo. E eu vou sair daqui, 
mas eu vou levar, carregar um pouco do sentimento e do aprendizado 
que eu tive com cada um dos colegas nos momentos de alegria, nos 
momentos de embate, porque até isso faz com que a gente aprenda, 
que a gente amadureça. E é esse sentimento que eu vou levar para o 
cargo de prefeito. Meu muito obrigado a todos pela convivência, pelos 
ensinamentos, pelos debates, porque isso me fez melhor, me fez maior 
e me dá as condições de fazer uma grande gestão na cidade de Bacabal. 
Obrigado, Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Quero registrar a presença da Senhora Perla, esposa do Deputado Rildo. 
Quero registrar e agradecer a presença do Ex-Prefeito Eunélio, esposo 
da Deputada Ana, e a presença do nosso querido Kécio Rabelo, meu 
amigo, Presidente da Fundação da Memória Republicana. Sejam bem-
vindos a esse Plenário. Nos termos do artigo 94, parágrafo único do 
Regimento Interno, em decorrência da aprovação do Requerimento n.º 
403/2024, em Sessão realizada no dia 19 de dezembro de 2024, convoca 
uma Sessão Extraordinária a ser realizada no dia 20 de dezembro 
de 2024 às 09h30, com a seguinte Ordem do Dia: Projeto de Lei n.º 
420/2024; Projeto de Lei n.º 524/2024; Projeto de Lei n.º 248/2024; 
Projeto de lei n.º 329/2024; Projeto de Lei n.º 330/2024; Projeto de Lei 
n.º 363/2024, Projeto de Resolução Legislativa n.º 134/2024, Projeto de 
Resolução Legislativa n.º 135/2024. Projeto de Resolução Legislativa 
n.º 137/2024, Projeto de Resolução Legislativa n.º 137/2024, Projeto 
de Resolução Legislativa n.º 138/2024. Quero submeter ao Plenário, 
nos termos do artigo 37 do Regimento Interno, a deliberação para 
indicação dos nomes dos Senhores Deputados e Senhoras Deputadas 
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que irão compor a Comissão de Recesso: Deputado Neto Evangelista, 
Deputado Davi Brandão, Deputado Florêncio Neto, Deputada Mical 
Damasceno, Deputado Wellington do Curso. Submeto ao Plenário. 
Os que aprovam permaneçam como estão. Os que não aprovam se 
manifestam. Aprovado. No Tempo dos Blocos Parlamentares, está 
inscrito o Deputado Rildo Amaral para sua fala. Eu peço a colaboração 
e a compreensão dos demais Deputados para dispensarem as falas, 
se assim puderem, para que a gente em seguida faça a Sessão Solene 
proposta pela Deputada Ana. Já comunique e convido os Senhores 
Deputados e Senhoras Deputadas que seria às 11 horas para a entrega 
do Título de Cidadão Maranhense ao Senhor Raimundo Quinco de 
Lima Filho, atendendo à Proposição da Deputada Ana do Gás. Com a 
palavra, o Deputado Rildo Amaral.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL (sem revisão 
do orador) - Bom dia a todos, Deputados, Deputadas. Queria Deus, 
Deputado Roberto Costa, que, no mesmo dia que V. Exa. se despede 
desta Assembleia, seja o dia em que eu me despeço. Ao senhor, que 
foi a pessoa que me lançou na vida pública, no ano de 2006, quando 
eu com muita honra lhe apoiei no município de Imperatriz, e ao final 
o senhor disse que era para eu sair candidato que eu me elegeria e, 
graças a Deus, me elegi três vezes Vereador do município de Imperatriz, 
me elegi Deputado duas vezes, pelo que agradeço a Deus, ao povo 
de Imperatriz, ao povo da Região Tocantina, muito especialmente, à 
minha família, hoje representada aqui pela minha esposa Perla. Toda 
a minha convivência com este Parlamento, um Parlamento que me 
deixa lições, que me deixa amizades, mas, principalmente, o respeito 
ao povo de todo o Estado. E hoje, de maneira muito feliz, Deus me deu 
esta oportunidade de me despedir da Assembleia junto com o senhor. 
Eu queria fazer minha última fala nesta Tribuna, nesta Legislatura, de 
maneira muito grata, Presidente, muito grata a Deus, muito grata a todas 
as pessoas que me ensinaram muito nesta Casa, a todos os servidores 
que me abraçaram como irmão, como filho, me acolhendo nesta cidade. 
Senhora Presidente, demais colegas Deputados e Deputadas, servidores 
desta Casa, amigos presentes. Destaco aqui o Lineki, que está aqui e 
que desde o início do mandato veio para cá comigo. Hoje, venho a esta 
Tribuna com um coração cheio de gratidão para me despedir desta Casa 
Legislativa. Aqui vivi momentos marcantes na minha trajetória política 
e pessoal. Primeiramente, quero agradecer a Deus que me deu força, 
sabedoria e saúde, para cumprir mais esta missão. Foi ele, Deputada 
Mical, quem guiou meus passos até aqui e continuará me conduzindo 
neste novo desafio como Prefeito de Imperatriz. Ao olhar para trás, 
veja o quanto esta Casa me acolheu de forma especial, cada Deputado 
e Deputada, do mais experiente ao mais novo, contribuiu para o meu 
crescimento como Parlamentar e como ser humano. Aprendi com todos 
vocês nas discussões em Plenário, nas conversas, nos bastidores, e até 
nas famosas peladas dia de terça-feira, o nosso futebol, e aqui destaco 
como servidor desta Casa o melhor árbitro da história desta Casa, meu 
amigo Chiquinho. Criamos laços que levarei comigo para sempre. Não 
poderia deixar de dedicar palavras especiais à nossa Presidente Iracema 
Vale. Iracema, V. Exa. não é apenas uma líder inspiradora, mas também 
uma amiga que ganhei ao longo desta caminhada, obrigado por cada 
palavra de incentivo, cada gesto de apoio, V. Exa. será sempre uma 
referência para mim. Se despedir nunca é fácil, deixo esta Assembleia 
com um misto de saudade e dever cumprido, saudade de tudo que vivi 
aqui, das amizades que construí e do trabalho que realizamos em prol 
do povo do Maranhão, e o dever cumprido de ter honrado cada voto que 
recebi, sempre trabalhando com amor e responsabilidade. Agora, inicio 
um novo ciclo como Prefeito de Imperatriz, minha amada cidade.

A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS – Depois, me conceda 
um aparte, Deputado Rildo?

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Me 
permita um aparte, Deputado Rildo.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Quero dizer 
a cada um de V. Exas. que as portas de nossa cidade estarão sempre 
abertas.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Deputado 
Rildo, eu não poderia deixar de participar. V. Exa. me permite um 

aparte?
O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO – Já me inscrevo 

também, Deputado Rildo. 
O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA – Da mesma forma, 

Deputado.
O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Imperatriz 

não será apenas minha casa, mas também será a casa de cada um dos 
Deputados e Deputadas desta Assembleia, assim como do Ministro 
Fufuca, Deputados Federais e do meu líder político, Governador Carlos 
Brandão, que inclusive já alugou casa para fazer Imperatriz também sua 
morada. Contem comigo para fortalecer a parceria entre o Legislativo 
e o Executivo em benefício do nosso Estado. Encerrando, deixo aqui 
meu sincero agradecimento a todos, aos colegas parlamentares, aos 
servidores desta Casa e principalmente ao povo da Região Tocantina, 
que confiam em mim. Parto com o coração cheio de esperança e fé 
no futuro. Certo de que nossa luta pelo bem comum continuará a cada 
um de nós em sua missão. Que Deus abençoe esta Casa, abençoe o 
Maranhão e nos guie sempre. Meu muito obrigado. E eu começo 
ouvindo a Deputada Ana, que pediu aparte; depois, Deputada Janaína 
e Viviane.

A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS (aparte) – Deputado 
Rildo, como a gente continua nesse sentimento de despedida, que 
está sendo muito difícil para nós, mas um momento também muito 
gratificante, de poder ver colegas com histórico de dignidade, de luta, 
de caráter, seguindo um novo rumo. E eu acredito que também V. Exa. 
está muito, muito preparado, foram dois mandatos aqui convividos com 
V. Exa., sempre na luta daquilo em que V. Exa. acredita, principalmente 
da Cidade de Imperatriz, da Região Tocantina, muito ciumento. Mas 
com razão, porque V. Exa. vive essa intensidade de buscar e garantir os 
direitos do povo o qual V. Exa. representa, e é uma característica assim 
muito forte de V. Exa. Eu acredito que Imperatriz ganha um excelente 
prefeito, que vai por inteiro, de alma mesmo, de espírito, de fé, de 
muita coragem, administrar aquela cidade, cumprimentar aqui a nossa 
Primeira- Dama, que está aqui presente, a Perla, que também é um 
braço forte, agradecer o carinho que Vossa Excelência sempre teve por 
nós, sempre nos acolhendo, agradecer o presente que Vossa Excelência 
trouxe hoje aí, que a gente não vai contar mais com a presença de 
Vossa Excelência, mas a gente vai estar aqui no time Cavalo de Aço, 
não é isso, Deputada Janaína, nessa torcida, de ver Vossa Excelência 
enfrentando este desafio assim com muita sabedoria, pedir a Deus, que 
Deus lhe abençoe, sucesso, como a Deputada Mical tem falado aqui, 
conte com a nossas Emendas, libere lá umas liderançazinhas para gente, 
Janaína não vai ficar com ciúme, mas e esse é o meu desejo tá? De 
ver Vossa Excelência cada vez mais crescer, a homenagem que Vossa 
Excelência fez na sua diplomação, para sua mãe assim, foi algo que 
marcou todo mundo que estava assistindo, parabéns, sucesso que Deus 
lhe abençoe muito.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Agradeço, 
Deputada, muito obrigado, Deputada Janaína, conterrânea, amiga que 
virou irmã, lutadora também pelo povo de Imperatriz, ouço a Deputada 
Janaína

A SENHORA DEPUTADA JANAÍNA (aparte) - Sim, sim olha, 
Ana, vou ficar com ciúme não viu, Deputado Rildo, este ano de 2024 
tanto para V. Exa. quanto para todos os colegas Deputados, Deputadas 
aqui presentes, foi um ano de muitos desafios e também de vitórias. E 
eu digo isso, falando aqui por você, pelo nossos colegas que colocaram 
seu nome à disposição, aqui no nosso Estado do Maranhão, em algumas 
cidades, como foi dito aqui pelo nosso amigo Roberto Costa, que 
venceu a eleição municipal do município de Bacabal, da qual também 
o parabenizo, Roberto Costa, não tive aqui a oportunidade de apartear 
como os demais colegas, mas sinta-se aqui abraçado e lhe parabenizo. 
E eu tenho sempre dito que toda a autoridade, Mical, ela é constituída 
por Deus, é bíblico, e o lugar de vocês já estava escrito lá atrás nos 
livros da vida, no livro de Deus, e Deus deu essa responsabilidade para 
o Roberto Costa, para o Prefeito Rildo, para o Juscelino Marreca, para 
o Deputado Rafael, para que vocês hoje tenham a responsabilidade 
de conduzir aí por quatro anos, quatro municípios extremamente 
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importante do nosso Estado do Maranhão. E falar da nossa cidade 
Imperatriz, Rildo, da segunda maior cidade do nosso Estado, V. Exa. 
que é ali natural do Bacuri, eu sou ali natural da Vila Lobão, dos nossos 
bairros, é muito bom. E eu quero lhe dizer que hoje, como Parlamentar 
aqui da Assembleia, Deputada Estadual, conte comigo, a cidade de 
Imperatriz vai contar com o meu trabalho, com as minhas emendas, 
igualmente, Mical disse ali em relação à cidade Bacabal, que é isso 
que a população espera de um Deputado, da Deputada, você está 
trabalhando, você está ali aplicando as suas Emendas e fazendo dando 
satisfação. E a sua vitória hoje é uma vitória da cidade de Imperatriz, 
eu rogo a Deus que V. Exa. faça um bom trabalho, que chegue lá na 
ponta, como V. Exa. fez aí na sua campanha trabalhando pelas mães 
atípicas, pelas mães solos, por aquela criança que hoje vai para escola, 
escola municipal que só tem aquela merenda para se alimentar. Que 
faça uma excelente gestão. Que quem esteja lá na ponta, Perla, sinta a 
diferença do seu mandato, do seu trabalho. Conte comigo, conte com 
sua amiga Janaína, para que V. Exa. faça não somente quatro anos de 
mandato, mas aqui eu quero já pedir que V. Exa. também se reeleja 
daqui quatro anos, porque eu tenho a absoluta certeza de que V. Exa. 
vai fazer esse trabalho. Sejam aí oito anos de muito, muito trabalho 
para o povo de Imperatriz e da nossa região tocantina, porque quando 
se faz um excelente trabalho em Imperatriz, também ressoa ali naqueles 
municípios vizinhos, principalmente na saúde, Deputado Rildo, porque 
a cidade de Imperatriz precisa e a nossa região precisa. Então, parabéns. 
Deus te abençoe. Que sejam aí quatro anos de muitos avanços para 
nossa cidade, de muito progresso. 

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - Te agradeço, 
Deputada Janaína. E a Deputada Janaína, quando assumiu o mandato 
dela, nós pertencíamos a grupo político diferente, e eu chamei a Janaína 
e falei: “Janaína, Imperatriz não permite que nós venhamos para cá 
para brigar. Vamos deixar nossas brigas provincianas lá em Imperatriz. 
Vamos lutar pela nossa cidade.” E te parabenizo, Deputada Janaína, 
pela maneira transparente com que tu tens levado teu mandato em 
Imperatriz, levando obras, levando serviços e beneficiando a nossa 
população. Eu torço e tenho certeza que, nas suas caminhadas, estarei 
junto com V. Exa. assim como teve comigo. Muito obrigado, Deputada 
Janaína. Ouço a Deputada Vivianne.

A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (aparte) – 
Deputado Rildo, eu tenho certeza que V. Exa. sabe que, chegando na 
Casa como Deputada de primeiro mandato, V. Exa. também ali até pela 
proximidade do gabinete foi um dos primeiros deputados também que 
eu senti que podia contar, que teve uma empatia, acredito que tanto 
da minha pessoa como da sua. E eu sou muito grata por isso. Acho 
que até porque, além de nós termos uma proximidade de gabinete, é a 
região mais próxima da região sul. São regiões com políticas parecidas: 
Região Tocantina, Região Sul. A Região Sul também é muito atendida 
pela cidade de Imperatriz, como falou aqui a Deputada Janaína, 
principalmente, na saúde. E por isso também a Deputada Janaína não 
vai ciumar, como falou a Deputada Ana do Gás, eu me sinto também 
com a obrigação de contribuir com seu mandato.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Eu sou grato.
A SENHORA DEPUTADA DRA. VIVIANNE (aparte) – Porque 

eu sei que muita coisa na saúde também do sul do Maranhão é resolvido 
na cidade de Imperatriz, que é a segunda cidade do nosso estado, o 
segundo PIB, uma cidade importantíssima para o Maranhão. Tenho 
certeza que Vossa Excelência sabe disso. E digo mais, eu desejo que 
aquele político que surgiu ali no Bacuri como vereador ,que hoje se 
tornou prefeito daquela cidade eu tenho certeza que ele vai brilhar 
muito, porque a cidade de Imperatriz é muito importante para o 
Estado do Maranhão. Então, eu tenho certeza que a sua trajetória está 
crescente. E eu tenho certeza que, fazendo uma bela gestão que Vossa 
Excelência vai fazer, Deputado Rildo, essa trajetória, esse brilho, Perla, 
só tem a crescer também, quem sabe a nível de Estado do Maranhão. 
E dizer para Vossa Excelência que pode contar comigo também. Temos 
parcerias importantes. O Ministro Fufuca também é uma pessoa que a 
gente tem muito apreço, o Governador Carlos Brandão. E dizer para 
Vossa Excelência que também pode contar. E agradecer não só como 

político, porque Balsas depende muito de Imperatriz e todo o sul do 
Maranhão, mas também como pessoa, minha eterna gratidão. E eu 
tenho certeza que vossa excelência sabe que, de alguma maneira eu vou 
poder contribuir para o bem da sua gestão e da cidade de Imperatriz, 
que é cidade-mãe da Região Tocantina, cidade junto com o sul do 
Maranhão que tem características, são regiões muito importantes para 
o Maranhão do ponto de vista econômico, política parecida. A gente 
tem que, cada vez mais, se unir ali àquela região, e eu tenho certeza de 
que essa proximidade, mas Rildo V. Exa. é muito especial, V. Exa. sabe 
disso e pode contar com a Deputada Vivianne, tanto como Deputada, 
mas como amiga.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Agradeço, 
Vivianne, tenha certeza de que Imperatriz estará de portas abertas pela 
amizade que nós construímos, pelo respeito, mas, principalmente, pelo 
nosso compromisso com o povo do Maranhão. Ouço minha amiga, 
irmã, Deputada Mical.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (aparte) - 
Serei bem breve. Quero dizer, Deputado Rildo, nestes anos aqui que nós 
convivemos, sentada aqui ao lado, aprendi muita coisa contigo, te acho 
parecido comigo, Deputado Rildo, pela seriedade, pela sinceridade.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - Obrigado.
A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO - Eu 

acompanhei todos os teus discursos aí da Tribuna, tudo foi voltado 
para o município de Imperatriz. Neste esforço aí eu sei que uma das 
eleições mais difíceis foi a eleição que V. Exa. enfrentou ali, mas 
deu certo. E quero aqui rogar a Deus que, nestes quatro anos que o 
povo de Imperatriz te deu, que V. Exa. faça um belo trabalho, e eu 
creio verdadeiramente porque aqui V. Exa. sempre foi um Deputado 
transparente, suas Emendas sempre foram voltadas para o município. V. 
Exa. vai deixar de ser Deputado, Parlamentar, mas quero aqui te dizer 
que conte aqui. Como eu falei com o Deputado, falei para o Deputado 
Roberto Costa, assim falei para V. Exa., ainda há pouco, em particular, 
agora diante do povo de Imperatriz e do povo maranhense, para reforçar 
e te dizer que conte conosco, conte com as nossas Emendas, que a 
gente vai te ajudar, vamos alinhar aí para o ano que vem, a partir de 
janeiro, a gente vai alinhar. Desejo sucesso em sua vida, eu sei que 
ao seu lado tem a Primeira-Dama Perla, que contribui muito com V. 
Exa., contribuiu muito aqui nesta Casa e agora, como Primeira-Dama, 
ainda mais. E quero te desejar sorte e muita força. Busque a Deus, a 
sabedoria, que Deus vai te ajudar nesta tua administração. A Deus seja 
a glória, meu colega.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Obrigado, minha 
irmã. Conto muito com suas orações e com suas Emendas também.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA - Deputado Rildo.
O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Ouço o Deputado 

Lula.
O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Eu quero 

ser breve e já fazer também isso recebendo delegação, Deputado 
Rodrigo Lago, já que a gente logo mais tem uma Sessão Solene na Casa, 
mas a gente não podia deixar de, primeiramente, agradecer o convívio 
extraordinário com V. Exa., parlamentar sem igual, muitas vezes até 
nas situações mais difíceis sempre disposto a rir e fazer uma piada do 
momento. E eu quero desejar muito sucesso, muita sorte, Imperatriz 
precisa, V. Exa. sabe que vai ter o maior desafio de sua vida, que é 
governar a cidade que V.Exa. tanto ama, nasceu numa região pobre, 
difícil, e muita gente da cidade se olha no Cabeção. Muito menino e 
muita menina olham e pensam: “Bem, se o Rildo conseguiu, eu também 
posso”. V. Exa. não sabe o quanto V. Exa. tem responsabilidade de 
poder fazer o melhor trabalho possível da tua vida, para que essas 
crianças continuem acreditando, acreditando na política, acreditando na 
vida, acreditando que é possível estudar e fazer a diferença na sua vida, 
mas na vida do outro, sobretudo. E esse teu choro, meu irmão, eu sei 
que é sincero, sincero demais, V. Exa. vai fazer falta aqui, V. Exa. sabe 
o apreço e o carinho que eu tenho por ti, mas eu tenho certeza de que 
tua missão na nossa segunda capital, na Imperatriz, que a gente ama, 
que a gente tem carinho, tenho certeza de que V. Exa. vai ter apoio dos 
Deputados aqui da Casa, para a gente também poder destinar recursos 



            SEXTA-FEIRA, 20 DE DEZEMBRO DE 2024                                                          DIÁRIO DA ASSEMBLEIA 22
para lá. Ela é maior, então, a gente te permite cumprir essa missão e 
fazer ainda mais bonito do que tu fizeste aqui, ou mais bonito que os 
gols que tu fazias nas nossas peladas. Vai lá, meu irmão, sucesso, força, 
fé e conte sempre conosco.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Obrigado, 
Deputado Lula. Imperatriz vai estar de portas abertas para recebê-lo. E 
agradecer pelo convívio, pela sua educação, sempre com palavras muito 
equilibradas, e muito grato pela sua postura. Um aparte ao Deputado 
Júnior Cascaria.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Deputado 
Rildo, depois me permita um aparte?

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Júnior Cascaria 
primeiro, porque senão ele arruma uma confusão rapidinho.

 O SENHOR DEPUTADO JÚNIOR CASCARIA (aparte) – 
Deputado Rildo, com muita alegria que falo em seu nome aqui, e dizer 
que V. Exa. foi um colega aqui no Parlamento também com quem eu 
tive uma afinidade muito grande, brincamos muito, aprendi até um 
pouco de futebol contigo, um grande professor. Te desejo boa sorte! 
A cidade de Imperatriz é uma cidade muito carente, precisa muito 
de um administrador justo, para que V. Exa. possa alavancar aquela 
cidade, tirar de onde ela está hoje. E eu tenho percebido que, antes de 
V. Exa. assumir a sua gestão como Prefeito, V. Exa. já vem trabalhando 
em prol de Imperatriz, tanto com as indicações das suas Emendas 
Parlamentares, como também com a parceria do Ministro Fufuca e 
do nosso Governador Carlos Brandão. Quilômetros e quilômetros 
de pavimentações asfálticas, pavimentação de bloquete, então tenho 
certeza de que, a partir de janeiro, a cidade de Imperatriz vai crescer 
muito mais e V. Exa. vai conseguir, com muito êxito, administrar aquela 
cidade, porque é uma cidade linda, uma cidade muito importante para o 
nosso Estado, é o segundo maior PIB do nosso Estado, que aquela região 
toda depende de Imperatriz. Então, meu amigo cabeção do Bacuri, boa 
sorte e que nosso Cristo continue nos abençoando. Forte abraço.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Muito obrigado, 
Júnior, ouço o Deputado Wellington do Curso; depois, Florêncio; 
depois, Roberto.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Meu 
príncipe Rildo Amaral.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Deputado 
Rildo, eu pedi a V. Exa., está igual ao Roberto, me deixando por último.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – É porque o 
Roberto disse que o povo de Imperatriz tem que se despedir no final.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (aparte) 
– Eu posso, Deputado Antônio? Muito obrigado. Te desejar muita 
sabedoria, que Deus abençoe a tua vida, continue abençoando a tua vida, 
que seja próspera, seja abençoada, que V. Exa. é um grande homem. 
Conheci como Vereador, lá em Imperatriz, e nada que desabonasse a 
sua conduta.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Obrigado, 
Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – É um 
cara correto, um cara sério e veio para a Assembleia Legislativa dividir 
pautas, nunca tive ciúmes de V. Exa., dividir pautas na sua defesa dos 
policiais militares, das associações da tua querida Imperatriz. Menino 
pobre, humilde, saído lá de Bacuri, jogador de bola, bom filho, bom 
marido e pode ter certeza de que vai ser o melhor Prefeito de Imperatriz 
de todos os tempos que Deus te abençoe.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Obrigado, 
Wellington, muito obrigado, Florêncio...

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO (aparte) - 
Deputado Rildo, que trajetória invejável tem Vossa Excelência, Vereador, 
Deputado Estadual, e agora eleito Prefeito da sua amada cidade, eu 
quando vejo Vossa Excelência alcançar esta meta, este objetivo, esta 
missão, eu fico sinceramente, Deputado Rildo, pelo amor que tenho pela 
minha cidade, às vezes, me pego pensando no dia que eu também tiver 
essa oportunidade dada por Deus, e pelo povo, lembre-se disso como um 
presente, naqueles momentos mais difíceis que Vossa Excelência terá à 
frente desta missão, confiada por Deus e pelo povo neste momento, eu 

queria dizer, quando olho para as características de Vossa Excelência, 
que vejo tudo aquilo que se precisa para ser um grande Prefeito, Vossa 
Excelência tem coragem, e tem coragem de sobra para ocupar essa 
missão, Vossa Excelência tem altivez, não se cala diante das situações 
que é preciso se posicionar, de maneira firme, e Vossa Excelência 
tem como mostra essas lágrimas neste momento, a sensibilidade que 
precisa também ter um gestor, portanto acertou Imperatriz, e vejo nessa 
missão de Vossa Excelência, duas coisas importantíssimas, a primeira 
que tenho certeza que Vossa Excelência não abrirá mão, é devolver o 
orgulho àquela população daquela cidade, é devolver a capacidade e o 
sentimento que elas possam ter, Deputado Rildo, de se sentir protegida, 
cuidadas por um gestor que ama verdadeiramente a sua cidade, e a 
segunda que também vejo em Vossa Excelência toda capacidade para 
fazer, é de colocar Imperatriz definitivamente na posição que ela merece 
estar, participando inclusive, de maneira efetiva, dos grandes debates 
políticos do Estado do Maranhão, Imperatriz é a segunda capital do 
nosso Estado, Imperatriz é a cidade mais importante e mãe de todas as 
cidades daquela região e uma das missões que Vossa Excelência tem 
também é de dar esse protagonismo político à cidade de imperatriz 
aqui no nosso cenário. Que Deus te abençoe nessa missão e que você 
aproveite cada momento, é uma missão dura, mas também uma missão, 
certamente, prazerosa e Vossa Excelência vai colocar o seu nome na 
história como um dos maiores prefeitos que aquela cidade já teve, já 
colocou, já colocou, Deputado Rildo, já encerrando aqui o meu aparte, 
quando for falar da história política de imperatriz, Vossa Excelência já é 
o primeiro histórico e ninguém mais vai ocupar este posto de eleito em 
um segundo turno, no primeiro segundo turno que aquela cidade teve. 
Então, Vossa Excelência tem a legitimidade de ter tido mais de 50% dos 
votos que lhe confere ainda mais tranquilidade para desenvolver esse 
trabalho. Que Deus te abençoe, meu amigo!

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Obrigado, 
Florêncio. Eu agradeço a Deus também por ter convivido com você e 
com seu pai e perceber que caráter hereditário, perceber que caráter é 
de família, e uma honra para mim ter dividido o Parlamento com vocês. 
Ouço o Deputado Roberto Costa.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO - Deputado Rildo.
O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - Deputado 

Yglésio.
O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (aparte) - Eu queria só 

lhe agradecer pelo período que convivi com Vossa Excelência nesta Casa 
posso dizer que você muito mais do que um amigo dentro da política, 
realmente, é um irmão, uma pessoa que eu tenho a maior admiração, fico 
feliz porque eu sei o quanto você sonhou em ser Prefeito de Imperatriz, 
o quanto projetou isso para sua vida. Um momento de realização de 
sonhos e quando um homem ou uma mulher conseguem chegar nesse 
momento de realizar os seus sonhos, realmente é tempo de dar glória 
a Deus, realmente, de agradecer e de trabalhar. Quanto ao trabalho, 
tenho zero dúvida em relação à sua capacidade de trabalho, em relação 
a mudar realmente a forma de governar. Creio que imperatriz vai entrar 
em um outro momento e infelizmente quem apostou contra realmente 
perdeu. E eu tenho certeza que Vossa Excelência vai demonstrar isso no 
caminho. No mais, eu desejo tudo de melhor para ti, foi uma satisfação 
conviver contigo nesta Casa. E, claro, é outro como Roberto, que vai 
fazer um grande governo e está preparado aí ou para voltar para cá, ou 
para voos ainda mais altos. Tudo de melhor, meu irmão. Que Deus te 
abençoe.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - Eu agradeço, 
Deputado Yglésio, e tenho a certeza de que vou me inspirar muito na 
sua capacidade e na sua inquietude para mudar a realidade da minha 
cidade Imperatriz. Ouço o Deputado Roberto. 

A SENHORA DEPUTADA ABIGAIL CUNHA - Depois do 
Deputado Roberto, eu, rapidamente, Deputado Rildo.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Está bem, 
Deputada Abigail.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA – Deputado 
Rildo, a coincidência da vida. O dia da nossa despedida do parlamento 
estadual sendo no mesmo momento, e aí passa uma história, passa um 
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filme na nossa cabeça. Eu sei o quanto essa vitória de Imperatriz, eu 
faço ideia do quanto ela representou para o Deputado Rildo. O Rildo 
do Bacuri, o Rildo estudante de escola pública, o Rildo depois que 
se formou em educação física e foi ser professor, o Rildo jogador de 
futebol. Mas disse que ele entende mesmo, Deputado Antônio Pereira, 
é handebol. Diz que é a paixão dele. Mas só V. Exa., primeiramente, 
mais do que ninguém sabe todo o sacrifício, todo o esforço para chegar 
nesse momento da sua vida, depois a sua família, sua mãe, seu pai, que 
eu conheço, seus irmãos. E aí eu faço um registro para o Marion que foi 
também um companheiro meu 2006, quando Deputado e ele vereador 
lá de Buritirana, quando eu lhe conheci, através dele. E V. Exa. me 
ajudou, e eu fiz o meu agradecimento àquelas pessoas que me ajudaram. 
E hoje, claro, que V. Exa. está dentro daqueles agradecimentos. A Perla 
que está aqui e que foi sua grande companheira, sua grande parceira em 
todos os momentos. E sei que a sua responsabilidade é muito grande, 
porque todos vão estar de olhos voltados para Imperatriz, primeiro, pela 
importância política econômica que Imperatriz tem para o Maranhão. 
Mas, segundo, também para milhares de pessoas que vão ver um filho 
da cidade Imperatriz, que veio da periferia da cidade, assumindo o 
mandato mais importante que a cidade tem, que é ser prefeito da cidade 
de Imperatriz. O desafio é gigantesco, mas eu não tenho dúvidas, porque 
eu acho que conhecendo Vossa Excelência, o seu temperamento forte, 
a sua posição, que Vossa Excelência sempre toma, independente do 
lado, mas Vossa Excelência age muito por aquilo que Vossa Excelência 
acredita, em muitos momentos, às vezes, não é compreendido, mas 
Vossa Excelência não se dobra àquilo que Vossa Excelência não 
acredita. Isso para mim é uma marca que Vossa Excelência carrega ao 
longo dos anos como Vereador, como como Deputado, mas não apenas 
como os cargos públicos, mas como pessoa, como cidadão, como ser 
humano. E eu fico feliz, fiquei muito feliz, porque eu também, de uma 
forma ou de outra, a gente se sente parte da sua vitória pela relação 
política que já tivemos, pela ajuda que Vossa Excelência já me deu. E 
é importante que a gente possa também torcer e, acima de tudo, vibrar 
pela vitória daqueles que também já nos ajudaram e, principalmente, 
sabendo, porque a minha história de vida é muito parecida com a sua. 
Vossa Excelência não veio de uma família tradicional da política. Vossa 
excelência construiu um espaço dentro de uma cidade até conservadora, 
mas que Vossa Excelência conseguiu com muito afinco, com muita 
luta. Eu acho que só Vossa Excelência sabe o tamanho da luta que teve 
durante todos esses anos para alcançar esse objetivo. Como eu disse, da 
minha parte, eu tenho certeza de que ali não era apenas a sua vontade, 
era uma vontade de Deus. Deus é que abriu os caminhos, Deus é que 
conseguiu fazer com que você pudesse passar por todos os obstáculos, 
porque, de onde a gente vem, Rildo, se não for Deus, a gente não 
consegue jamais. E eu tenho certeza também de que a sua vitória foi 
uma vitória de Deus, e eu não tenho dúvidas de que V. Exa., como 
disse o Yglesio, será um dos maiores Prefeitos daquela cidade, porque 
V. Exa. carrega o sentimento, o sentimento do amor. V. Exa. carrega o 
sentimento de querer fazer o melhor pelas pessoas, o seu compromisso 
não é com “a”, com “b”, com “c”, seu compromisso é com o povo, é de 
fazer o melhor pelo povo. E tenho certeza, Rildo, de que V. Exa., como 
disse o Wellington, V. Exa. será um grande Prefeito daquela cidade, 
porque V. Exa. vai realizar o seu sonho. O seu sonho não de ser Prefeito, 
mas de trabalhar e mudar a vida das pessoas para melhor. Saiba que vai 
poder sempre contar com o Deputado, com o Prefeito, mas, acima de 
tudo, com uma pessoa também que tem uma gratidão pela ajuda que V. 
Exa. me deu, a mão que V. Exa. estendeu quando eu mais precisava. 
Estarei na torcida por V. Exa., como pelo nosso amigo Rafael, que a 
gente conversa muito, para que realmente V. Exa., sendo um sucesso 
em Imperatriz, será uma vitória de todos nós. Boa sorte, que Deus lhe 
proteja. Com certeza Imperatriz ganhará muito a partir de 1º de janeiro 
com a sua gestão. Obrigado, meu irmão.

O DEPUTADO RILDO AMARAL - Agradeço, Roberto, e 
agradeço pela forma que V. Exa. é exemplo também de fazer política. 
Eu, quando terminou o 1º e o 2º turnos da votação aqui da Presidência 
da Assembleia, nenhuma pessoa levantou a voz para duvidar dos 
meus posicionamentos, que eu nunca, assim como V. Exa., tive dois 

posicionamentos, de mostrar um e mostrar outro. Sempre fiz questão 
de ser transparente, desde Vereador, para que ninguém nunca tivesse 
dúvida do meu caráter e dúvida do meu posicionamento diante das 
situações, assim como V. Exa. que é um exemplo para mim também. 
Sou muito grato a V. Exa. ter ido em Imperatriz me ajudar no 2º turno. 
E no dia que estava no 1º turno, era eu olhando Bacabal e Imperatriz, eu 
e a Perla conferindo, porque a nossa torcida também era por V. Exa. Eu 
ouço primeiro a Deputada Abigail, depois o Deputado Leandro Bello.

A SENHORA DEPUTADA ABIGAIL CUNHA (parte) - Caro 
Deputado Rildo, eu não poderia jamais me levantar e não dirigir algumas 
palavras a V. Exa. Vou ser bem obediente porque nossa Presidente já 
pediu para sermos breves, e eu quero já pedir desculpas à Ana, eu tenho 
uma solenidade agora, não vou poder ficar, mas peço desculpas. Rildo, 
eu não votei em V. Exa., mas eu pedi votos para V. Exa., porque boa 
parte da família do Rildo mora em Imperatriz, e a gente trabalhou todo 
esse pessoal, mas eu tenho certeza e tenho convicção de que V. Exa. é o 
melhor nome para aquela cidade e tenho convicção mais ainda de que 
V. Exa. vai governar com o coração, com o sentimento de cuidar do 
maior patrimônio que Imperatriz tem, que são as pessoas. E as pessoas 
precisam se sentir pertencentes, e este sentimento V. Exa. passa: de 
cuidado, de zelo, de amor, de carinho. Como disse, eu faço das palavras 
dos nobres colegas também as minhas palavras. Voe, meu irmão. Com 
esta sua humildade, com este seu coração V. Exa. vai longe. E lá atrás, 
eu já te dizia que V. Exa. iria ser Prefeito de Imperatriz. Parabéns. Que 
Deus te dê muita sabedoria.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - Amém, Abigail. 
Eu te agradeço muito pela amizade, assim como o Prefeito Rigo, que 
toda vez que eu vou a Barra do Corda, desde quando eu levava um 
bloco de Imperatriz para brincar carnaval lá, que era Imperatriz na 
Barra, o Rigo soube que eu era Vereador, ele fazia questão de ir lá me 
cumprimentar e deixar as portas da cidade, abertas para mim. Da mesma 
forma, hoje, vou deixar a porta aberta de Imperatriz para V. Exas.

A SENHORA DEPUTADA ABIGAIL CUNHA – Muito 
obrigada.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Obrigado. Ouço 
o Deputado Leandro, depois o Deputado Arnaldo Melo.

O SENHOR DEPUTADO LEANDRO BELLO (aparte) – Meu 
Prefeito, já diplomado, Deputado Rildo Amaral, já lhe parabenizei 
algumas vezes e agora quero lhe desejar sorte, que V. Exa. tem muito 
talento, todos sabemos da sua competência para gerir o município 
de Imperatriz. Já conversamos algumas vezes sobre a sua gestão e 
a gente sabe do anseio daquele povo, não só da sua cidade, mas da 
região Tocantina, por precisar de pessoas como V. Exa., compromissada 
e capacitada a gerir a segunda maior cidade do Estado do Maranhão. 
Quero lhe dizer que estou à sua disposição, tenho grande carinho por 
Imperatriz, por ter laços familiares naquela cidade, laços familiares na 
região. V. Exa. foi professor da minha esposa, ela sempre me falou da 
sua história de vida, do seu crescimento, crescimento muito através do 
trabalho, do dormir tarde e acordar muito cedo e ir atrás de realizar 
seus sonhos. E hoje estamos aqui testemunhando a realização de mais 
um sonho seu, graças ao seu esforço, o esforço da sua família, e quero 
cumprimentar a Perla e dizer que estarei lá algumas vezes lhe visitando 
devido à minha relação. Inclusive, irei já nesse mês de janeiro e espero 
lhe visitar, estar ali lhe acompanhando para ver Imperatriz no rumo 
certo. Meus parabéns! Que Deus abençoe sua caminhada mais e mais.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Deputado 
Leandro, muito obrigado. Eu sei do esforço também, eu sei de pessoas 
para quem V. Exa. ligou em Imperatriz para me ajudar, minha eterna 
gratidão. Da mesma forma, as portas de Imperatriz estarão abertas. 
Deputado Arnaldo e, para encerrar, Deputado Antônio Pereira.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO (aparte) – Caro 
amigo Rildo, estava aqui a pensar nos nossos dias de Parlamento, 
nossos dias de campanha no Partido Progressista, nossa luta para nossa 
eleição, imaginando como essa nossa vida política, ela é realmente 
envolvente. Aquelas épocas de dúvidas, se a gente seria ou não eleito, as 
pesquisas lá em Imperatriz começavam a anunciar a nova liderança que 
se revelava naquele momento, não apenas pelo mandato de Deputado, 
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mas já despontando com a possibilidade de V. Exa. ser eleito Prefeito 
da cidade. E, nesse sentido, como é bom a Assembleia Legislativa 
do Maranhão ter uma oportunidade como esta, de elegermos quatro 
colegas prefeitos de cidades importantes do Maranhão, como Santa 
Luzia, Timon, Bacabal e a grande Imperatriz. É um momento de brinde 
nesse encerramento de ano, ao tempo que nós perdemos Parlamentares 
brilhantes como V. Exa., mas nós temos certeza de que aquelas cidades, 
aqueles núcleos municipais, estarão recebendo pessoas decididas, com 
a experiência parlamentar para fazer uma grande gestão. Eu acho que 
Imperatriz ganha nesse momento com a investidura do mandato que V. 
Exa. tomará a partir de 1° de janeiro. Eu até diria que Imperatriz está 
realmente precisando de um gestor com seu perfil popular, forjado na 
comunidade, conhece, portanto, a realidade da sua comunidade, tanto 
na parte periférica como na parte política e administrativa. E com o 
apoio que Vossa Excelência conseguiu construir. Olha que habilidade 
levou o grande Deputado Antônio Pereira para o seu grupo, elegendo 
a sua vice, levou a Deputada Janaína, tem o apoio do Ministro André 
Fufuca, um Deputado brilhante, muito bem relacionado no Governo 
Federal, e o apoio decisivo do Governador Carlos Brandão. Eu acho 
que Vossa Excelência construiu, realmente, este grande projeto que 
será administrar a cidade de Imperatriz. Não tenho dúvida que Vossa 
Excelência terá sucesso. Então, só peço a Deus para lhe dar saúde para 
continuar o seu projeto.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL- Agradeço, 
Arnaldo, e me permita lembrar que, em 2011, quando eu vim nesta 
Assembleia a primeira vez, vim acompanhado do então Deputado 
Estadual, André Fufuca, e ele me apresentou ao Senhor, eu pensava 
que um dia dividir o Parlamento com o Senhor seria algo inalcançável 
para mim, pelas minhas condições de Imperatriz, mas logo, em 2022, 
quando nós precisamos montar um Partido, o senhor me incumbiu de 
ser seu líder para poder montar o Partido Progressista, liderado por 
mim, com o Senhor, com Fábio Braga, com a Deputada Helena, na qual 
fiz uma amizade eterna. E o Senhor, mesmo sendo o mais experiente 
aqui, me incumbiu de ser o seu líder, e graças a Deus deu certo o que 
nós planejamos. Para mim uma honra poder dividir o Parlamento com 
o Senhor. Ouço por último e propositalmente, o Deputado Antônio 
Pereira, que faz parte da grande vitória em Imperatriz. O Deputado 
Antônio Pereira, quando ele me chamou num dia antes da minha 
convenção, na madrugada para conversar com ele lá, Mical, nós 
tínhamos impedimento que a Carol não poderia ser minha vice. Eu falei: 
“Pereira, eu faço questão da Carol ser minha vice, porque nós vamos 
ganhar é com ela”. O Pereira era meio desconfiado assim comigo, ele 
botou o olho em cima de mim, aí eu insistir, insistir, aí ele falou: “Tu 
tens coragem, Rildo?” Eu disse: O meu nome é coragem, nós vamos 
fazer a Carol a nossa vice. E, graças a Deus, foi a melhor vice que 
Deus poderia mandar para mim, Deputada Iracema. E sou muito grato, 
Pereira, por toda contribuição sua e da sua família, inclusive de trazer a 
Deputada Iracema, que faz parte do projeto para dentro da campanha. E 
eu sou muito grato por isso, Iracema. Ouço o Deputado Antônio Pereira.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA (aparte) - 
Obrigado, obrigado pelo aparte. Rildo Amaral, primeiro, eu quero admitir 
falava aqui para Florêncio Neto o seu conhecimento sobre Imperatriz, 
até porque V. Exa. veio das bases, veio como vereador e conhece todos os 
cantos e recantos de Imperatriz. E enquanto Deputado, Vossa Excelência 
foi um grande Deputado por Imperatriz, pela Região Tocantina. Em 
2020, eu chamei e disse que, se Vossa Excelência fosse candidato a 
Prefeito, não sei se Vossa Excelência se recorda disso, que eu estaria 
com Vossa Excelência, mas seguiu-se outro caminho e nós não ficamos 
junto na eleição de 2020. Depois veio a eleição nossa, 2022, e ficaram 
alguns traumas do resultado dessa eleição na Região Tocantina. Mas eu 
sempre com muito respeito coloquei e Vossa Excelência até às vezes 
achava que era o meu jeito, não é a minha maneira de ser, mas sempre 
respeitei muito Vossa Excelência. E veio agora a oportunidade que deu 
de Deus nos unir, e como Vossa Excelência disse: Nós conversando lá 
no quintal da minha casa, na frente da minha casa, na parte de dentro 
do muro naturalmente. E quando a Deputada Iracema capitaneada por 
ela fez uma ligação, capitaneada pela Iracema Vale, eu recebi uma 

ligação de vídeo dela, do Governador e do Marcus Brandão, e Vossa 
Excelência estava na minha casa, naquele momento, testemunha disso. 
E ali, nós conversamos, fizemos alguns compromissos republicanos, 
compromissos políticos e a coisa e como V.Exa. muito bem disse: 
Aqui a coisa aconteceu especialmente em relação a Carol que eu quero 
agradecer à Deputada Iracema, porque a Carol é candidata da Deputada 
Iracema e depois a Deputada Iracema convenceu o Governador a que 
ela fosse candidata também, mas foi Deputada Iracema, a partir sempre 
da Deputada Iracema e viemos para uma eleição juntos ali. E, diga-
se passagem, mais uma vez a nossa Presidente foi uma gigante. Se 
levantou a nosso favor, o Governo Carlos Brandão se levantou a nosso 
favor e chegamos, aonde chegamos, claro que V.Exa. um excelente 
candidato, uma pessoa que tinha um vínculo, que tinha não, que tem um 
vínculo profundo e estreito com o povo de Imperatriz, com a cidade de 
Imperatriz. A Carol que tem aquele dinamismo, aquela vontade e que 
também conhece bem Imperatriz. Eu dizia isso aqui ainda há pouco 
também aqui como comentava aqui com o meu colega e chegamos a 
esse resultado numa cidade que tem tudo por fazer, infelizmente, mas 
que eu falei para V. Exa. semana passada dois, três dias atrás, que nós não 
pudemos reclamar de nada, que quem casa com a viúva tem direito da 
fazenda da viúva, mas tem que cuidar do menino barrigudo e catarrento, 
mas nós temos que cuidar dos meninos. Então, nós não podemos mais 
reclamar temos que receber a cidade como nos foi entregue, como 
ela está e temos que buscar recursos, benefícios para melhorar e para 
reconstruir Imperatriz porque ela precisa ser reconstruída e para isso, 
Deputado Rildo, V. Exa. tem muitos amigos, muitos companheiros. V. 
Exa. tem a Deputada Iracema Vale, V. Exa. tem o Governador do Estado 
do Maranhão, V. Exa. tem o Ministro Fufuca, V. Exa. tem os Deputados 
Estaduais aqui que, com certeza, vão ajudá-lo e Vossa Excelência tem 
também o Deputado Antônio Pereira, que já comecei a trabalhar neste 
sentido visando te ajudar a construir a Vossa Excelência e a Carol. 
Quero agradecer o carinho, respeito que Vossa Excelência tem pela 
Carol, pela minha família.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Tenha certeza 
disso.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA (aparte) – E 
que hoje que eu sou uma pessoa que eu sou uma pessoa sentimental 
que quando eu faço amizade com a pessoa, aliança política, eu construo 
amizade com aquela pessoa, com a família, isso aí Vossa Excelência 
conhece a minha história na região. E isso perdura por muitos anos. 
Então, Rildo, eu não tenho dúvidas que Vossa Excelência terá com 
todas as ligações, assim como Roberto, as ligações políticas que Vossa 
Excelência tem, Roberto mais, claro, Vossa Excelência menos, mas 
Vossa Excelência tem ligações muito fortes e o Governo quer ajudar 
Imperatriz, o Governo quer ajudá-lo. Iracema Vale, Presidente desta 
Casa, e, com as graças de Deus, continuará Presidente desta Casa.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Amém.
O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – Vai também te 

ajudar. Amém! Vai também te ajudar como nós eu, pessoalmente, Rildo, 
Vossa Excelência de mim Vossa Excelência pode contar a qualquer 
momento a todo momento, eu lutarei para que nós possamos melhorar a 
Imperatriz, coisa que eu dizia para o nosso colega Deputado Florêncio 
Neto aqui. Florêncio eu tinha Imperatriz com uma determinada eu 
pensava ali com uma determinada quantidade de votos, ali com as 
minhas amizades, fazia o meu trabalho que Vossa Excelência sabe 
como eu fazia. Mas hoje é diferente hoje eu tenho um compromisso 
com você eu ajudei a construir um prefeito e eu não posso deixá-lo só. 

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Eu tenho certeza 
disso.

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA - Eu tenho uma 
esposa que é vice-prefeita. 

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL - E vai ser 
secretária, viu?

O SENHOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA – E vai ser 
Secretária. Muito obrigado. E vai ser Secretária e eu não posso deixá-la 
só. Nós temos esses compromissos e esta obrigação com Imperatriz, 
Vossa Excelência deixará saudades, mas de todos aqui que estão saindo 
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talvez Vossa Excelência e o Marreca, Juscelino Marreca, são, sejam os 
que menos saudades terão daqui, porque você passou um mandato e 
meio, Marreca também a metade de um mandato, mas eu tenho mesmo 
pena é do Roberto Costa que esse vai chorar às escondidas, no quarto, 
muitas vezes, com saudade disso aqui, porque ele ama isto aqui. Desejo 
a V. Exa. muito sucesso e conte comigo, conte com toda a minha força, 
a minha energia para ajudar Imperatriz, para ajudar você a fazer um 
grande mandato.

O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Agradeço, 
Antônio Pereira, e tenho certeza, meu irmão, de que a política e a 
Assembleia nos tornaram irmãos, assim como de todos os Deputados e 
Deputadas aqui.

A SENHORA DEPUTADA IRACEMA VALE - Deputado Rildo.
O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Ouço a Deputada 

Iracema, Presidente, minha amiga, irmã e a bonitona da Assembleia.
A SENHORA DEPUTADA IRACEMA VALE (aparte) - Eu não 

poderia deixar de fazer também a minha homenagem a V. Exa., dizer 
que também não é momento de despedida, também é de gratidão a V. 
Exa. que, durante estes dois anos, foi uma das pessoas que eu gostei 
muito de ter conhecido e acho que foi bênção de Deus também. É 
um homem correto, quero testemunhar ao povo do Maranhão que o 
Deputado Rildo é um deputado correto, é um Deputado que defendeu 
sempre bravamente aqui o povo do Maranhão nesta Casa, tem o seu 
legado aqui como Deputado, sai daqui para Imperatriz, sempre foi um 
sonho de V. Exa. Assim como falei para o Deputado Roberto Costa, é 
uma pessoa que tem paixão, que tem amor pela cidade de Imperatriz e 
pelas pessoas. Isso a gente escuta de V. Exa., vê no seu olhar, nos gestos, 
no seu trabalho como Deputado. Então, está de parabéns Imperatriz. 
Quero só mesmo agradecer a V. Exa. toda experiência compartilhada, 
os conselhos, a ajuda que para mim foi valiosíssima. V. Exa. falou 
na eleição da Mesa Diretora, e eu quero dizer que já o admirava, já 
esperava de V. Exa. o homem correto, o homem leal, o homem de 
palavras sinceras, aliás, homem de palavra, eu já esperava isto de V. 
Exa., mas, no dia da eleição, isto foi mais do que comprovado. V. Exa. 
foi uma das pessoas que ao meu lado batalharam naquele momento 
difícil, mostrou-se solidário e verdadeiro. Então, também lhe sou 
muito grata, está certo? Quero lhe desejar sucesso. Está de parabéns 
Imperatriz pela escolha. Não é à toa que eu me envolvi no projeto, que 
pedi o apoio do Antônio, que fiquei feliz pelo apoio da Janaína e de 
tantos outros colegas que, às vezes, não votaram ou não são votados, 
mas têm família, têm amigos, muitos aqui dos Deputados lhe ajudaram. 
E fiquei muito feliz pelo apoio dos colegas porque V. Exa. merece. E 
imperatriz, acima do seu desejo pessoal, merece ter um Prefeito como 
V. Exa. Lembro-me da forma cordial e hospitaleira com a qual V. Exa. 
nos recebeu na primeira vez que fui a Imperatriz como Deputada. 
Gostei do jogo onde V. Exa. acolheu a todos desta Casa. Então, hoje a 
gente também aqui, neste momento, em nome do povo do Maranhão, 
em nome da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, agradece 
a V. Exa. por todo serviço prestado. Desejo sucesso, desejo bênçãos 
de Deus no seu mandato, saiba que podes contar comigo. Eu agradeci 
a Deus na fala para o Roberto e esqueci de dizer isso para ele, ele 
já estava dizendo aqui “Olha, as Emendas aumentaram, e a senhora 
não disse que eu posso contar com as emendas para Bacabal”. Então, 
V. Exa. tem em mim, assim como o Deputado Roberto Costa, uma 
Deputada que vai estar aqui, uma voz ativa em favor dos municípios 
que são liderados a partir de 1º de janeiro por V. Exas. Ser prefeito não 
é uma missão fácil, mas eu creio que ambos estão preparados para essa 
missão, é uma missão de aprendizado, muito aprendizado, vocês vão 
sair doutores, mais do que já são aqui na Assembleia. Aprende tudo, até 
a ser engenheiro, pedreiro, o que imaginar a prefeitura ensina à gente, 
são várias faculdades em quatro anos, pela experiência. Parabenizar a 
Perla, parabenizar a Carol, muito feliz de a Carol ser essa sua vice, eu 
tenho certeza de que Imperatriz terá uma grande primeira-dama, porque 
tive a oportunidade de conviver com a Perla e sei que ela é uma mulher 
carinhosa, atenciosa, preocupada, forte, forte demais. Então contem 
conosco, parabéns, que Deus abençoe grandemente, meu Deputado, e, 
acima de tudo, obrigado por V. Exa. ter compartilhado comigo esses 

momentos, pela sua amizade, pela sua lealdade para comigo.
O SENHOR DEPUTADO RILDO AMARAL – Eu agradeço, 

Presidente. Na minha primeira fala nesta Tribuna, eu lembrei da minha 
mãe. Minha mãe sonhava ser empregada doméstica na casa do doutor 
Humberto Coutinho, e eu tive o privilégio em dividir o Parlamento com 
a esposa dele, doutora Cleide. Em nome da minha mãe e do meu pai, 
passaram muita fome nesse Maranhão, me despeço da Assembleia. 
Muito obrigado.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
É de histórias como a destes homens Deputados que agora vão para as 
Prefeituras que o povo do Maranhão se orgulha e de que eu me orgulho 
muito. Registro a presença, em Plenário, do Senhor Washington 
Oliveira, Secretário de Estado de Representação Institucional do 
Maranhão no Distrito Federal, seja bem-vindo e muito obrigada pela 
presença. Registro e agradeço a presença do ex-Prefeito Mouzinho, de 
Santo Antônio dos Lopes, homenageado na próxima Sessão aqui, de 
iniciativa da nossa querida Deputada Ana do Gás. É um prazer tê-lo 
aqui conosco. Eu que tive o prazer de conhecê-lo em Santo Antônio, 
compartilhar com V. Exa. e até apoiá-lo na candidatura lá da nossa 
querida Ana, nós caminhamos juntos. Ex-Prefeito, sinta-se em casa. O 
empresário Lauro, da Incisa, que aqui está conosco, seja bem-vindo. É 
quero só ler aqui a inclusão ainda para Ordem do Dia do voto integral ao 
Projeto de Lei n.° 460/2024, de autoria do Deputado Dr. Yglésio. Nada 
mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

Ata da Centésima Décima Oitava Sessão Ordinária da Segunda 
Sessão Legislativa da Vigésima Legislatura da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão, realizada em dezoito de dezembro de dois mil 
e vinte quatro.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Wellington do Curso
Primeiro Secretário, Senhor Deputado Antônio Pereira
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Glalbert 

Cutrim

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Abigail Cunha, Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia 
Martins Rezende, Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, 
Cláudia Coutinho, Cláudio Cunha, Daniella, Davi Brandão, Doutor 
Yglésio, Doutora Vivianne, Edna Silva, Eric Costa, Fabiana Vilar, 
Fernando Braide, Florêncio Neto, Francisco Nagib, Glalbert Cutrim, 
Hemetério Weba, Iracema Vale, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, 
Junior França, Juscelino Marreca, Mical Damasceno, Neto Evangelista, 
Osmar Filho, Othelino Neto, Rafael, Ricardo Arruda, Ricardo Rios, 
Roberto Costa, Rodrigo Lago e Wellington do Curso. Ausentes os (as) 
Senhores (as) Deputados (as): Guilherme Paz, Janaína, Leandro Bello, 
Rildo Amaral e Solange Almeida. O Presidente, em exercício, Deputado 
Wellington do Curso em nome do povo e invocando a proteção de Deus 
e a luz do Divino Espírito Santo, declarou aberta a Sessão, determinando 
a leitura do texto bíblico, da Ata da sessão anterior, que foi aprovada, e 
do Expediente, que foi encaminhado à publicação, constando neste: o 
Projeto de Lei nº 525/2024, de autoria do Deputado Júnior Cascaria; o 
Projeto de Lei nº 526/2024, de autoria do Deputado Júnior França; o 
Projeto de Lei nº 527/2024, de autoria do Deputado Doutor Yglésio; os 
Projetos de Lei nº 528 a 533/2024, de autoria do Deputado Wellington 
do Curso; o Requerimento nº 420/2024, de autoria do Deputado Júnior 
Cascaria; os Requerimentos nº 421 e 422/2024, de autoria do Deputado 
Ricardo Arruda; as Indicações nº 2327 a 2357/2024, de autoria do 
Deputado Wellington do Curso e a Indicação Nº 2358/2024, de autoria 
do Deputado Doutor Yglésio. No horário destinado ao Pequeno 
Expediente, concedeu a palavra aos Deputados: Othelino Neto, Júlio 
Mendonça, Rodrigo Lago, Wellington do Curso, Ricardo Arruda, Júnior 
Cascaria e Doutor Yglésio. Esgotado o tempo destinado a este turno dos 
trabalhos, assumindo a Presidência a Deputada Iracema Vale declarou 
aberta a Ordem do Dia, anunciando: o Projeto de Lei nº 472/2024, de 
autoria do Poder Executivo, que  estabelece as normas relativas à 
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exploração dos serviços locais de gás canalizado no Estado do 
Maranhão, com pareceres favoráveis e em conjunto das Comissões de 
Constituição, Justiça e Cidadania e de Assuntos Econômicos (acatando 
emenda) – relator Deputado Glalbert Cutrim recebeu Requerimento de 
Destaque apresentado pelo Líder do Bloco Parlamentar Juntos pelo 
Maranhão, Deputado Davi Brandão. O Requerimento solicitava 
destaque à Emenda acatada pelas Comissões de Constituição, Justiça e 
Cidadania e de Assuntos Econômicos referente ao art.116 do Projeto de 
Lei nº 472/2024, de autoria do Poder Executivo. Ato contínuo foi feito 
pedido de verificação de quórum pelo Deputado Othelino Neto, o que 
foi concedido. Após a verificação, os Deputados discutiram sobre a 
melhor forma de se proceder em relação a votação da matéria, ao que 
foi sugerido, em Questão de Ordem, pelos Deputados Carlos Lula e 
Doutor Yglésio que fosse apresentada nova Emenda em Plenário com o 
objetivo de se preservar o texto original do Projeto. Em seguida, a 
Sessão foi suspensa devido à queda de energia. Retomados os trabalhos, 
a Presidente acolheu a sugestão dos Deputados e não houve objeção dos 
Líderes dos Partidos. Em seguida a sessão foi novamente suspensa para 
que as Comissões se manifestassem sobre a nova emenda apresentada 
em Plenário pelo Deputado Davi Brandão. Retomados os trabalhos, o 
Relator Deputado Neto Evangelista anunciou que foi aprovada pelas 
Comissões de Constituição, Justiça e Cidadania e de Assuntos 
Econômicos a Emenda apresentada pelo Deputado Davi Brandão, com 
voto contrário do Deputado Doutor Yglésio. Em seguida, o Projeto de 
Lei nº 472/2024, de autoria do Poder Executivo foi submetido à votação 
em primeiro e segundo turnos, regime de urgência, sendo aprovado e 
encaminhado à redação final, com votos contrários dos Deputados 
Doutor Yglésio, Carlos Lula, Rodrigo Lago, Othelino Neto, Ricardo 
Rios e Fernando Braide. O Projeto de Lei nº 250/2024, de autoria do 
Deputado Juscelino Marreca, que considera o Festejo de Santa Luzia, 
que acontece no dia 13 de dezembro na cidade de Santa Luzia – MA, 
como patrimônio cultural imaterial do Estado do Maranhão, com 
parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania – 
relator Deputado Neto Evangelista foi transferido para próxima sessão 
devido à ausência do autor. Em primeiro e segundo turnos, regime de 
urgência, o Projeto de Resolução Legislativa nº 069/2024, de autoria do 
Deputado Roberto Costa, que concede o Título de Cidadã Maranhense 
à Senhora Mirella Cezar Freitas, com parecer favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania – relator Deputado Neto Evangelista 
foi aprovado e encaminhado a promulgação. Em primeiro e segundo 
turnos, regime de urgência, o Projeto de Resolução Legislativa nº 
114/2024, de autoria do Deputado Rafael, que concede o Título de 
Cidadão Maranhense ao Senhor Ricardo Castellar de Faria, com parecer 
favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania – relator 
Deputado Neto Evangelista foi aprovado e encaminhado a promulgação, 
com voto contrário do Deputado Glalbert Cutrim. À deliberação do 
Plenário foi aprovado o Requerimento n° 416/2024, de autoria do 
Deputado Roberto Costa, solicitando que seja tramitado em regime de 
urgência, o Projeto de Resolução Legislativa n° 140/2024 de sua 
autoria, que concede a Medalha do Mérito Legislativo “Manuel 
Beckman” ao Senhor Flávio Boson Gambogi e dá outras providências. 
À deliberação do Plenário foi aprovado o Requerimento n° 417/2024, 
de autoria do Deputado Roberto Costa, solicitando que seja tramitado 
em regime de urgência, o Projeto de Resolução Legislativa n° 141/2024, 
de sua autoria, que concede a Medalha do Mérito Legislativo “Manuel 
Beckman” ao Senhor Teodoro Silva Santos e dá outras providências. À 
deliberação do Plenário foi aprovado, com voto contrário do Deputado 
Othelino Neto e abstenção dos Deputados Rodrigo Lago e Carlos Lula, 
o Requerimento n° 418/2024, de autoria dos Deputados Roberto Costa 
e Davi Brandão, solicitando que, após a aprovação do plenário, seja 
submetido ao regime de tramitação de urgência, para discussão e 
votação em uma Sessão Extraordinária, logo após a presente sessão, o 
Projeto de Lei Ordinária nº 524/2024, de autoria do Poder Executivo. À 
deliberação da Plenário foi aprovado o Requerimento n° 419/2024, de 
autoria do Deputado Wellington do Curso, solicitando que seja enviada 
mensagem de congratulação, manifestando extensa admiração ao 
Tenente Coronel Ciro (eleito Presidente), Tenente Coronel Castro 

(Secretário Geral), Tenente Silvio Rocha (Tesoureiro), Coronel Edilene 
(Diretoria de Sócios), Tenente Coronel Sipauba (Planejamento e 
Justiça), Tenente Coronel Nascimento (Diretor de Previdência e Saúde) 
pela eleição do Conselho da ASSIOF, com mandato para o biênio 2025-
2026. No primeiro horário do Grande Expediente pronunciou-se o 
Deputado Rafael, com apartes dos(as) Deputados(as): Othelino Neto, 
Carlos Lula, Ana do Gás, Rodrigo Lago, Roberto Costa, Neto 
Evangelista, Doutora Vivianne, Antônio Pereira, Ricardo Arruda, 
Arnaldo Melo, Júnior Cascaria, Florêncio Neto e Iracema Vale. No 
tempo reservado aos Partidos e Blocos, pronunciou-se pela Escala de 
Reserva, Partido PSD, o Deputado Eric Costa. No Expediente Final no 
houve oradores inscritos. Nos termos do Regimento Interno, a 
Presidente determinou a inclusão na Ordem do Dia da próxima sessão 
ordinária: o Parecer em Redação Final ao Projeto de Lei nº 472/2024, de 
autoria do Poder Executivo; o Requerimento n° 420/2024, de autoria do 
Deputado Júnior Cascaria; o Requerimento n° 421/2024, de autoria do 
Deputado Ricardo Arruda; o Requerimento nº 403/2024, de autoria do 
Deputado Antônio Pereira e o Requerimento nº 424/2024, de autoria da 
Deputada Andreia Martins Rezende. Nada mais havendo a tratar, a 
sessão foi encerrada e lavrada a presente Ata, que lida e aprovada será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio 
Manuel Beckman, 18 de dezembro de 2024. Deputada Iracema – 
Presidente, Deputado Antônio Pereira - Primeiro Secretário, Deputado 
Glalbert Cutrim - Segundo Secretário, em exercício. 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA

COMISSÃO DE ORÇAMENTO, FINANÇAS, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE

COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, 
SEGURIDADE SOCIAL E RELAÇÕES DE TRABALHO

P A R E C E R Nº 910 / 2024
RELATÓRIO:
Trata-se análise da constitucionalidade, legalidade, 

regimentalidade, juridicidade e adequada técnica legislativa do Projeto 
de Lei Ordinária nº 524/2024, de autoria do Poder Executivo, 
que Autoriza transação com vistas a encerrar os litígios retratados 
nos autos do processo nº 0852958- 10.2019.8.10.0001, que tramita 
perante a Quarta Vara da Fazenda Pública, e do processo nº 0012777- 
98.1999.8.10.0001, que tramita perante a Primeira Vara da Fazenda 
Pública, para fins de encerramento de litígio quanto a imóvel débitos 
na forma que especifica.

Nos termos do Projeto de Lei sob exame, fica o Procurador-Geral 
do Estado autorizado a efetuar, nos termos do art. 107, parágrafo único, 
da Constituição Estadual, e do art. 4º, XXIII, da Lei Complementar nº 
20, de 30 de junho de 1994, transação com vistas a encerrar os litígios 
retratados nos autos do processo de nº 0852958-10.2019.8.10.0001, 
que tramita perante a Quarta Vara da Fazenda Pública, e processo de 
nº 0012777-98.1999.8.10.0001, que tramita perante a Primeira Vara da 
Fazenda Pública.

A transação de que trata o Projeto de Lei em epígrafe poderá ser 
realizada desde que observadas as seguintes condições: declaração e 
comprovação da legítima propriedade do imóvel de Matrícula nº 385, 
avaliado em R$37.863.871,39 (trinta e sete milhões oitocentos sessenta 
e três mil oitocentos e setenta e um reais e trinta e nove centavos) e 
que este se encontra livre de quaisquer ônus, gravames ou disputas 
legais; –para a extinção do processo n° 0012777-98.1999.8.10.0001, 
a Internacional Marítima Ltda pagará ao Estado do Maranhão o 
montante de R$ 2.128.870,55 (dois milhões cento e vinte e oito mil 
oitocentos e setenta reais e cinquenta e cinco centavos), acrescido de 
seus rendimentos, sendo 90% desse valor ao Estado do Maranhão e 
os 10% restantes destinados à Procuradoria-Geral do Estado, a título 
de honorários advocatícios, a serem rateados entre os integrantes da 
carreira. Tal pagamento se dará mediante a liberação em favor do 
Estado do Maranhão dos valores que se encontram penhorados e 
depositados judicialmente no processo referido; para a extinção do 
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processo 0852958-10.2019.8.10.0001, que tramita perante a Quarta 
Vara da Fazenda Pública, a Internacional Marítima Ltda permanecerá 
com a posse, propriedade e todos os direitos reais daí decorrentes 
em área correspondente a 16,8 hectares do imóvel registrado sob 
a matrícula n° 32.311, As. 161, Livro 2 EY, do Segundo Cartório de 
Registro de Imóveis de São Luís - MA, abrangendo as edificações já 
erigida e os respectivos acessos. A área remanescente do imóvel será 
revertida ao Estado do Maranhão. A delimitação da área destinada à 
Internacional Marítima Ltda e ao Estado do Maranhão encontra-se 
indicada no processo administrativo 2024.11103.10728, que integra o 
termo de transação. O Estado do Maranhão reconhecerá o cumprimento 
do contrato, anuindo, de forma expressa, com a baixa da cláusula 
resolutiva registrada na matrícula do imóvel; dentre outros.

Ademais, em decorrência da celebração da presente transação, 
serão liberados em favor do Estado do Maranhão 90% dos valores 
penhorados nos autos do processo 0012777- 98.1999.8.10.000l e seus 
rendimentos financeiros (juros e correção monetária) e serão transferidos 
para a conta do Tesouro Estadual: conta corrente 5100-4 da agência 
3846-6 do Banco do Brasil, CNPJ 06.354.468/0001-60, de titularidade 
do Estado do Maranhão. Por sua vez, a parcela restante dos 10% dos 
valores penhorados nos autos do processo 0012777-98.1999.8.10.000l 
e seus rendimentos financeiros (juros e correção monetária) e serão 
transferidos para a conta de honorários advocatícios da Procuradoria-
Geral do Estado: conta corrente 6019-4 da agência 3846-6 do Banco 
do Brasil, CNPJ 04.399.337/0001-74, de titularidade da Procuradoria-
Geral do Estado do Maranhão. 

Ainda como disposição do acordo, a empresa Internacional 
Marítima e seu representante se obrigam a vender o imóvel situado na 
Avenida Pedro II, 299, Centro, São Luís – MA (antigo Hotel Grand São 
Luís), devidamente descrito e individualizado na Certidão do Cartório 
de Registro de Imóveis (matrícula de número 385 do Cartório de 
Registro de Imóveis da Primeira Zona de São Luís -MA) ao Estado do 
Maranhão, pelo valor máximo de R$ 35 milhões (trinta e cinco milhões 
de reais), concedendo desconto de R$ 2.863.871,93 (dois milhões 
oitocentos e sessenta e três mil oitocentos e setenta e um reais e trinta 
e nove centavos) para pagamento à vista, conforme laudo de avaliação 
emitido pela Secretaria de Estado da Administração, caso seja do 
interesse do Estado do Maranhão a aquisição do referido imóvel. Caso 
seja efetivada esta venda o Estado do Maranhão assumirá as despesas 
relativas à transferência da propriedade do imóvel, cabendo-lhe adotar 
as providências necessárias para, após o pagamento do preço, formalizar 
a compra e venda referida e realizar o registro perante o Cartório de 
Imóveis competente, como bem esclarece a Mensagem Governamental.

Em suma, a proposta legislativa, neste sentido, visa autorizar, 
de forma específica, o Poder Executivo, por meio do Procurador-
Geral do Estado a efetuar, nos termos do art. 107, parágrafo único, da 
Constituição Estadual, e do art. 4º, XXIII, da Lei Complementar nº 
20, de 30 de junho de 1994, transação com vistas a encerrar os litígios 
retratados nos autos dos processos supracitados. 

Com efeito, o presente Projeto de Lei condiz com o princípio da 
eficiência, insculpido no art. 37, caput, da Constituição Federal, que 
delineia a celebração de acordos com vistas a obter maior vantajosidade 
para Administração Pública em relação ao provável desfecho dos 
processos judiciais. 

Como mencionado acima, analisar-se-á neste parecer a 
constitucionalidade, a juridicidade e a legalidade do projeto de lei 
apresentado, nos âmbitos formal e material. 

O processo legislativo brasileiro, nas três esferas da Federação, 
deve obedecer a procedimentos pré-estabelecidos. A Constituição 
Estadual Maranhense de 1989, nas mesmas linhas da Constituição 
Federal de 1988, estabeleceu (arts. 40 a 49) os procedimentos do 
processo legislativo no âmbito estadual.

O primeiro ponto de análise é a iniciativa da proposição. 
A Constituição Estadual, em simetria com a Federal, assegura a 
determinadas pessoas ou grupo de pessoas a iniciativa para a propositura 
de proposições legislativas. 

No caso das Leis Ordinárias, o art. 42, da Constituição do 

Estado do Maranhão determina da seguinte forma quanto à iniciativa: 
“a iniciativa das leis complementares e ordinárias cabe a qualquer 
membro ou Comissão da Assembleia Legislativa, ao Governador do 
Estado, ao Tribunal de Justiça, ao Procurador-Geral da Justiça e aos 
cidadãos, na forma e nos casos previstos nesta Constituição”. Essa 
iniciativa é chamada de geral, pois qualquer um dos citados acima 
poderá deflagrar o processo legislativo de leis complementares e 
ordinárias.

Ao examinar a matéria, verifica-se que ela é de natureza 
legislativa e, quanto a iniciativa, a proposição de lei está legitimada 
e obedece ao disposto no artigo 43, inciso III, da Constituição 
Estadual, que preceitua que são de iniciativa privativa do Governador 
do Estado, Leis que disponham sobre organização administrativa e 
matéria orçamentária.

Ademais, compete privativamente ao Governador do Estado 
dispor sobre a organização e o funcionamento da administração do 
Estado na forma da lei, a teor do que dispõe o artigo 64, inciso V, da 
Constituição Estadual. 

Quanto ao instrumento, a lei ordinária é o instrumento adequado 
para tal mister, não havendo, portanto, objeções nesta fase do processo 
legislativo.

VOTO DO RELATOR:
Diante do exposto, opinamos favoravelmente pela aprovação 

do Projeto de Lei Ordinária nº 524/2024, em face de sua 
constitucionalidade, legalidade e juridicidade.     

É o voto. 

PARECER DAS COMISSÕES:
Nos termos do artigo 46, do Regimento Interno deste Poder, 

reúnem-se, conjuntamente, as Comissões de Constituição, Justiça 
e Cidadania; Comissão de Orçamento, Finanças, Fiscalização e 
Controle, e Comissão de Administração Pública, Seguridade Social 
e Relações de Trabalho para apreciar a matéria conjuntamente.

Os membros das comissões técnicas pertinentes, aqui reunidos, 
votam pela aprovação do Projeto de Lei Ordinária nº 524/2024, nos 
termos do voto do Relator.

É o parecer.
 SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIM”, 

em 20 de dezembro de 2024.                                              

Presidente: Deputado Neto Evangelista 
Relator: Deputado Ricardo Arruda                               
                           
Vota a favor                                                      Vota contra 
Deputado Ariston                                              
Deputado Davi Brandão                                    
Deputada Abgail                                         
Deputado Florêncio Neto                                 
Deputado Doutor Yglésio                              
Deputado Hemetério Weba                             
Deputada Solange Almeida                             
Deputada Mical Damasceno                                 
Deputado Glalbert Cutrim                               
Deputada Cláudia Coutinho                                  

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA

PARECER Nº 915 / 2024
RELATÓRIO:
Trata-se da análise do Projeto de Lei nº 330/2024, de autoria 

da Senhora Deputada Fabiana Vilar, que Estabelece as diretrizes para 
a “Campanha de Substituição do Uso de Copos e Garrafas Plásticas 
Descartáveis”, “Governo do Maranhão sem Plástico”, nos Órgãos e 
Repartições da Administração Direta e Indireta, no âmbito dos Poderes 
Públicos do Estado do Maranhão e dá outras providências.
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A Campanha de que trata o presente Projeto de Lei, tem como 

objetivos: reduzir o consumo de copos plásticos descartáveis; provocar 
desestimulo na produção de copos descartáveis para reduzir os impactos 
provocados ao meio ambiente; manutenção do equilíbrio ecológico haja 
vista que o meio ambiente é um patrimônio público a ser protegido; 
proteção aos ecossistemas com a preservação de áreas representativas; 
criar política de saúde preventiva no que diz respeito a substâncias 
cancerígenas produzidas pelo copo descartável, quando em contato 
com substancias liquidas quentes, o cafezinho por exemplo; chamar a 
atenção da sociedade de que o copo e a garrafa plástica descartável nada 
mais são que um vilão para o meio ambiente; entre outros.

Deve-se notar que a possibilidade de legislar é distribuída pela 
Constituição, entre os Poderes (Executivo, Judiciário e Legislativo), 
Órgãos (Ministério Público e Tribunal de Contas) e Entes Federados 
(União, Estado e Município). Cada qual exercerá dentro de determinados 
limites. O legislador deve então levar em consideração tais vicissitudes 
no seu trabalho de elaboração normativa.

Da análise da proposição constata-se que a medida é de natureza 
legislativa e de iniciativa concorrente, em obediência aos ditames no 
Art.42, da CE/89.

Com efeito, o Estado do Maranhão em seu Poder Decorrente 
estabeleceu em sua Constituição Estadual no art. 43, “a competência 
privativa do Chefe do Poder Executivo, dentre outras, a criação, 
estruturação e atribuições das Secretarias de Estado ou órgãos 
equivalentes e outros órgãos da administração pública estadual”.       

Dessa forma, é importante lembrar ainda, que o Poder Legislativo 
não possui competência para criar programas de governo, ou seja, 
políticas públicas, uma vez que a elaboração e a execução de plano ou 
programa são atividades inseridas no rol de competências do Executivo.

Entretanto, as diretrizes estabelecidas no Projeto de Lei não 
possuem características essenciais para se enquadrar em programa ou 
política de governo, que implicaria na violação do princípio da separação 
dos poderes, e por consequência, seria matéria de competência exclusiva 
do chefe do Poder Executivo Estadual.

Sendo assim, não vislumbro nenhuma inconstitucionalidade 
formal no Projeto de Lei, em análise, pois pensar diferente é realizar 
uma interpretação ampliativa da reserva de iniciativa do Poder 
Executivo e assim resultar no esvaziamento da função de legislar do 
Poder Legislativo dos Estados Federados.

VOTO DO RELATOR:
Diante do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei 

nº 330/2024, por não vislumbrar nenhuma inconstitucionalidade ou 
ilegalidade.

É o voto.
PARECER DA COMISSÃO:
Os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 

votam pela aprovação do Projeto de Lei Ordinária nº 330/2024, nos 
termos do voto do Relator.

É o parecer.
     SALA DAS COMISSÕES DEPUTADO “LÉO FRANKLIM” 

em 20 de dezembro de 2024.                                                              

Presidente: Deputado Neto Evangelista
Relator: Deputado Neto Evangelista
	
Vota a favor:                                                      Vota contra:
Deputado Glalbert Cutrim                                   
Deputado Ariston                                                
Deputado Florêncio Neto                                    
 Deputado Doutor Yglésio                                   
Deputado Davi Brandão                                      

                                                                                                                                                                         
COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

CIDADANIA
PARECER Nº 916 /2024

RELATÓRIO:
Cuida-se da análise de constitucionalidade, juridicidade, 

legalidade e técnica legislativa do Projeto de Lei nº 363/2024, de 
autoria da Senhora Deputada Fabiana Vilar, que Institui o “Selo 
Amarelo da Luta contra a Endometriose”, severa e incapacitante e 
dá outras providências.

 Nos termos do presente Projeto de Lei, fica instituído o “Selo 
Amarelo da Luta contra a Endometriose”, a ser outorgado a pessoa 
jurídica de direito público ou privado que, voluntariamente, adotem 
práticas voltadas à inclusão profissional da mulher com endometriose 
severa ou incapacitante.

Prevê, ainda, a propositura, que o “Selo Amarelo da Luta contra 
a Endometriose”, terá validade mínima de 2 (dois) anos, renovável 
continuamente por igual período, desde que comprovado os critérios 
estabelecidos nesta Lei, bem como com a sua concessão, assegurará à 
pessoa jurídica agraciada o direito de utilizá-lo na divulgação de seus 
produtos e serviços

Para proceder ao exame da competência legislativa do Estado-
membro para dispor sobre a instituição de selo, é importante considerar 
alguns dispositivos da Constituição Federal. 

   De acordo com a Constituição da República, o art. 22, enumera 
as matérias sobre as quais cabe à União legislar privativamente, em 
que predomina o interesse nacional, e o art. 30, inciso I, relaciona os 
assuntos que cabem aos Municípios, de interesse local.  Ao Estado-
membro, segundo o § 1º do art. 25, estão reservadas as matérias que não 
se enquadram no campo privativo da União ou do Município.

Nota-se que nenhum deles diz respeito - direta ou indiretamente - 
à medida consubstanciada na proposição, qual seja a instituição de selo. 
Daí a conclusão de que o poder de legislar sobre o estabelecimento de 
selo é residual dos Estados-membros da Federação.

No que tange a inciativa do processo legislativo, não há reserva a 
matéria à Mesa da Assembleia ou aos titulares dos Poderes Executivo e 
Judiciário, do Ministério Público ou Tribunal de Contas. Não havendo, 
neste sentido, o impedimento à deflagração do processo legislativo por 
membro desta Casa. 

VOTO DO RELATOR:
Do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 

363/2024, na forma do texto original.
 É o voto.
PARECER DA COMISSÃO:
  Os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 

votam pela aprovação do Projeto de Lei nº 363/2024, nos termos do 
voto do Relator.

  É o parecer.
  SALA DAS COMISSÕES “DEPUTADO LÉO FRANKLIM”, 

em 20 de dezembro de 2024.        

Presidente: Deputado Neto Evangelista
Relator: Deputado Neto Evangelista
	
Vota a favor:                                                      Vota contra:
Deputado Glalbert Cutrim                                   
Deputado Ariston                                                
Deputado Florêncio Neto                                    
 Deputado Doutor Yglésio                                   
Deputado Davi Brandão                                      
                                                                                                                                                                         

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA

PARECER Nº 917 /2024
RELATÓRIO:
Trata-se da análise do Projeto de Resolução Legislativa nº 

134/2024, apresentado pela Senhora Deputada Andreia Rezende, que 
Concede o Título de Cidadão Maranhense ao Doutor José Odvar Lopes.
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Nos termos da propositura de Lei, fica concedido o Título de 

Cidadão Maranhense ao Doutor José Odvar Lopes, natural da Cidade 
de Presidente Bernardes, Estado de São Paulo.

Registra a justificativa da autora da proposição, que o Senhor 
José Odvar Lopes nasceu em 10 de dezembro de 1955, na cidade de 
Presidente Bernardes, em São Paulo. Filho do pecuarista, Pedro Lopes 
Garcia e da dona de casa, Maria Aparecida das Prazeres Munhoz 
Garcia. Esposo de Rosana e pai do Eder, da Magna e da Isabela.

Desde muito cedo sempre evidenciou profundo espírito 
empreendedor e visionário, característica que lhe permitiu transitar 
entre muitos negócios sempre voltados à indústria, sendo hoje referência 
nacional e internacional pela amplitude de seus empreendimentos e sua 
contribuição ao desenvolvimento industrial do Brasil.

Durante muitos anos acumulou experiência no mercado das 
commodities de Milho e Soja, desde 1990, bem como na pecuária com 
a criação extensiva e confinamento. 

Fundou o Grupo INPASA em 2006 e, atualmente, é presidente 
do Conselho de Administração, conduzindo com habilidade projetos 
ousados de expansão das indústrias de Etanol no Brasil.

Além disso, nos últimos anos, tem dedicado esforço em expandir 
os sistemas agrossilvopastoris, ampliando as áreas de pecuária e 
reflorestamento em Mato Grosso e Mato Grosso do Sul e fomentando o 
uso de biomassas, como fonte renovável de energia.

Para além do legado empresarial, desde 2022, José Lopes 
também deu início a fundação que carrega seu nome. A entidade tem 
como missão promover o desenvolvimento educacional e assistencial 
por meio do Esporte, Cultura e Meio Ambiente.

Em Balsas, no sul do Estado do Maranhão, está com a instalação 
da maior indústria já fixada no município, com uma empregabilidade 
de mais de duas mil e quinhentas pessoas direta e indiretamente, 
promovendo o desenvolvimento econômico de várias cadeias com 
oferta de produtos e mão de obra em Balsas e em toda região.

Reconhecido por sua atuação que enaltece não apenas o Estado 
do Maranhão, mas a todos os maranhenses que, representados na 
colegialidade desta Casa, lhe desejam tributar tão relevante título. 
Essa justificativa por si só atende a pertinência da matéria. 

Acerca da matéria, dispõe o art. 138, inciso V, alínea “h”, da 
Resolução Legislativa  n.º 449/2004, que dispõe sobre o Regimento 
Interno desta Casa:

Art. 138. Os projetos compreendem:
[...]
V – os projetos de resolução destinados a regular com eficácia 

de lei ordinária, matéria de competência privativa da Assembleia 
Legislativa e os de caráter político-processual legislativo ou 
administrativo, ou quando a Assembleia deva-se pronunciar em casos 
concretos, tais como:

[...]

h) concessão de título de cidadão maranhense a pessoas que 
tenham prestado relevantes serviços nas áreas cultural, cientifica, 
religiosa, esportiva, política ou de assistência social e desenvolvimento 
econômico, comprovados mediante currículo, que residam no 
Maranhão há no mínimo dez anos, limitada a apresentação de duas 
proposições por Deputado na Sessão Legislativa. (Redação dada pela 
Resolução Legislativa nº 718/2013).

A justificativa apresentada pela autora do Projeto de Resolução 
Legislativa demonstra que o homenageado se enquadra, efetivamente, 
nas hipóteses autorizadoras da concessão do título.

Tem-se, pois, por preenchidos os requisitos exigidos para a 
concessão do título mencionados pelo art. 138, V, h, do Regimento 
Interno desta Assembleia Legislativa, com nova redação dada pela 
Resolução Legislativa nº 599/2010.

VOTO DO RELATOR:
Em face do exposto, opino pela constitucionalidade, legalidade 

e juridicidade e, por conseguinte, pela aprovação do Projeto de 
Resolução Legislativa n.º 134/2024, de autoria da Senhora Deputada 
Andreia Rezende. 

 É o voto.

PARECER DA COMISSÃO:
Os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 

votam pela aprovação do Projeto de Resolução Legislativa nº 
134/2024, nos termos do voto do Relator.

 É o parecer.
 SALA DAS COMISSÕES “DEPUTADO LÉO FRANKLIM”, 

em 20 de dezembro de 2024. 
          
Presidente: Deputado Neto Evangelista
Relator: Deputado Neto Evangelista
	
Vota a favor:                                                      Vota contra:
Deputado Glalbert Cutrim                                   
Deputado Ariston                                                
Deputado Florêncio Neto                                    
Deputado Doutor Yglésio                                   
Deputado Davi Brandão                                      
                                                                                                                                                                         

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA

PARECER Nº 918 / 2024
RELATÓRIO:
Trata-se da análise do Projeto de Resolução Legislativa nº 

135/2024, apresentado pela Senhora Deputada Andreia Rezende, que 
Concede a medalha do Mérito Legislativo “Manuel Beckman” ao 
Doutor José Odvar Lopes. 

 Registra a justificativa da autora da propositura de Lei, que  
o Senhor José Odvar Lopes nasceu em 10 de dezembro de 1955, na 
cidade de Presidente Bernardes, em São Paulo. Filho do pecuarista, 
Pedro Lopes Garcia e da dona de casa, Maria Aparecida das Prazeres 
Munhoz Garcia. Esposo de Rosana e pai do Eder, da Magna e da 
Isabela.

Desde muito cedo sempre evidenciou profundo espírito 
empreendedor e visionário, característica que lhe permitiu transitar 
entre muitos negócios sempre voltados à indústria, sendo hoje referência 
nacional e internacional pela amplitude de seus empreendimentos e sua 
contribuição ao desenvolvimento industrial do Brasil.

Durante muitos anos acumulou experiência no mercado das 
commodities de Milho e Soja, desde 1990, bem como na pecuária com 
a criação extensiva e confinamento. 

Fundou o Grupo INPASA em 2006 e, atualmente, é presidente 
do Conselho de Administração, conduzindo com habilidade projetos 
ousados de expansão das indústrias de Etanol no Brasil.

Além disso, nos últimos anos, tem dedicado esforço em expandir 
os sistemas agrossilvopastoris, ampliando as áreas de pecuária e 
reflorestamento em Mato Grosso e Mato Grosso do Sul e fomentando o 
uso de biomassas, como fonte renovável de energia.

Para além do legado empresarial, desde 2022, José Lopes 
também deu início a fundação que carrega seu nome. A entidade tem 
como missão promover o desenvolvimento educacional e assistencial 
por meio do Esporte, Cultura e Meio Ambiente.

Em Balsas, no sul do Estado do Maranhão, está com a instalação 
da maior indústria já fixada no município, com uma empregabilidade 
de mais de duas mil e quinhentas pessoas direta e indiretamente, 
promovendo o desenvolvimento econômico de várias cadeias com 
oferta de produtos e mão de obra em Balsas e em toda região.

Reconhecido por sua atuação que enaltece não apenas o 
Estado do Maranhão, mas a todos os maranhenses que, representados 
na colegialidade desta Casa, lhe desejam tributar tão relevante 
homenagem. Essa justificativa por si só atende a pertinência da matéria.
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A comenda é regulamentada no art. 139, alínea “a”, do Regimento 

Interno, com nova redação dada pela Resolução Legislativa nº 599/2010, 
em que determina que serão agraciadas com a Medalha do Mérito 
Legislativo, aos cidadãos que contribuíram para o desenvolvimento 
do Estado do Maranhão ou do Brasil, pelos seus méritos especiais ou 
ainda aos que proporcionarem algum feito considerado notório e forem 
considerados merecedores do recebimento da Comenda.

Tem-se, pois, por preenchidos os requisitos exigidos para 
a concessão da homenagem, notadamente os estabelecidos nos 
dispositivos legais acima citados.

VOTO DO RELATOR:
Em face do exposto, opino pela constitucionalidade, legalidade 

e juridicidade e, por conseguinte, pela aprovação do Projeto de 
Resolução Legislativa n.º 135/2024, de autoria da Senhora Deputada 
Andreia Rezende.

É o voto.

PARECER DA COMISSÃO:
Os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 

votam pela aprovação do Projeto de Resolução Legislativa nº 
135/2024, nos termos do voto do Relator.               

É o parecer. 
SALA DAS COMISSÕES “DEPUTADO LÉO FRANKLIM”, 

em 20 de dezembro de 2024.                                            

Presidente: Deputado Neto Evangelista
Relator: Deputado Neto Evangelista
	
Vota a favor:                                                      Vota contra:
Deputado Glalbert Cutrim                                   
Deputado Ariston                                                
Deputado Florêncio Neto                                    
 Deputado Doutor Yglésio                                   
Deputado Davi Brandão                                      
                                                                                                                                                                         

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA

PARECER Nº 919 / 2024
RELATÓRIO:
Trata-se da análise do Projeto de Resolução Legislativa nº 

137/2024, apresentado pela Senhora Deputada Andreia Rezende, que 
Concede a Medalha do Mérito Legislativo “Manuel Beckman” ao 
Doutor Rafael Augusto Ranzolin. 

 Registra a justificativa da autora da propositura de Lei, que o 
Doutor Rafael Augusto Ranzolin, nasceu na cidade de Realeza, Estado 
do Paraná. É o filho do meio entre três irmãos homens. Seu pai é o 
agricultor, Luiz Ranzolin e sua mãe, a dona de casa, Nilva Isabel 
Ranzolin. Casado com Cristiane e pai da Alice e do Luiz.

Sua formação acadêmica é em Engenharia Agrícola, pela 
Universidade Estadual do Oeste do Paraná (Universidade Estadual do 
Oeste do Paraná), com especialização em Agronegócio e em Gestão de 
Sistemas Agroindustriais.

Rafael atua no agronegócio desde 2004. Iniciou a carreira 
como encarregado de uma cooperativa de grãos, em Campo Mourão, 
no Paraná, no período de 2004 a 2006, quando assumiu a função de 
gerente administrativo/operacional na primeira unidade da INPASA, 
na cidade de Nova Esperança, no Paraguai. Desde então foi passando 
por diversos setores da empresa.

Em 2017, conduziu o projeto de expansão da segunda planta da 
companhia em São Pedro, também no Paraguai. Mesmo ano em que a 
empresa veio para o Brasil, sendo Rafael o responsável pelo plano de 
negócios de todas as unidades Brasileiras - três em operação (Sinop, 
Nova Mutum e Dourados) e duas em construção (Sidrolândia e Balsas).

Além do cargo executivo, ele também integra o conselho 
Administrativo da Inpasa, Rodobras, Infiniti Agropecuária, além de 

empresas do grupo relacionadas com a cadeia de desenvolvimento 
agrícola e de novos negócios.

Faz parte do conselho de instituições que representam o setor 
como Única, Biosul, Bioind, Sindicanalcool. Em 2024, assumiu a 
presidência do Conselho Administrativo da União Nacional do Etanol 
de Milho (Unem).

Em Balsas está com a instalação da maior indústria já fixada no 
município, com uma empregabilidade de mais de duas mil e quinhentas 
pessoas direta e indiretamente, promovendo o desenvolvimento 
econômico de várias cadeias com oferta de produtos e mão de obra 
em Balsas e em toda a Região. Essa justificativa por si só atende a 
pertinência da matéria.

A comenda é regulamentada no art. 139, alínea “a”, do Regimento 
Interno, com nova redação dada pela Resolução Legislativa nº 599/2010, 
em que determina que serão agraciadas com a Medalha do Mérito 
Legislativo, aos cidadãos que contribuíram para o desenvolvimento 
do Estado do Maranhão ou do Brasil, pelos seus méritos especiais ou 
ainda aos que proporcionarem algum feito considerado notório e forem 
considerados merecedores do recebimento da Comenda.

Tem-se, pois, por preenchidos os requisitos exigidos para 
a concessão da homenagem, notadamente os estabelecidos nos 
dispositivos legais acima citados.

VOTO DO RELATOR:
Em face do exposto, opino pela constitucionalidade, legalidade 

e juridicidade e, por conseguinte, pela aprovação do Projeto de 
Resolução Legislativa n.º 137/2024, de autoria da Senhora Deputada 
Andreia Rezende.

É o voto.

PARECER DA COMISSÃO:
Os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 

votam pela aprovação do Projeto de Resolução Legislativa nº 
137/2024, nos termos do voto do Relator.               

É o parecer. 
SALA DAS COMISSÕES “DEPUTADO LÉO FRANKLIM”, 

em 20 de dezembro de 2024.                                            

Presidente: Deputado Neto Evangelista
Relator: Deputado Neto Evangelista

Vota a favor:                                                      Vota contra:
Deputado Glalbert Cutrim                                   
Deputado Ariston                                                
Deputado Florêncio Neto                                    
 Deputado Doutor Yglésio                                   
Deputado Davi Brandão                                      
                                                                                                                                                                         

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA

P A R E C E R Nº 920 / 2024
RELATÓRIO:
Trata-se da análise de constitucionalidade, juridicidade e 

legalidade do Veto Total aposto ao Projeto de Lei nº 460/2024, de 
autoria do Senhor Deputado Doutor Yglésio, que Dispõe sobre a 
aceitação de requisições médicas de exames e terapias feitas por 
profissionais da Rede Particular nas Centrais de Marcação de 
Consultas e Serviços de Saúde do Sistema Público do Maranhão.

Na Mensagem nº 112/2024, o Excelentíssimo Governador do 
Estado, expõe as razões do Veto Integral ao Projeto de Lei, por estar 
eivado de inconstitucionalidade formal.

Em suas razões do veto, o Governador do Estado, destacou:
[...]
O Projeto de Lei em comento objetiva que as requisições 

médicas de exames e terapias emitidas por profissionais de saúde da 
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rede particular sejam aceitas nas centrais de marcação de consultas e 
serviços de saúde do Sistema Público de Saúde do Estado do Maranhão.

[...]

Na análise que cabe a esta Relatoria, há que se analisar o aspecto 
técnico-constitucional, sendo que nesse campo não há vício do Projeto 
de Lei. 

O primeiro ponto de análise é a iniciativa da proposição. 
A Constituição Estadual, em simetria com a Federal, assegura a 
determinadas pessoas ou grupo de pessoas a iniciativa para a propositura 
de proposições legislativas. 

A proposição em análise dispõe em sua essência sobre a proteção 
à saúde, matéria de competência comum e concorrente dos entes da 
federação, nos termos dos arts. 23, II e 24, XII, da CF/88:

Art. 23. É competência comum da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios:[...]

II - cuidar da saúde e assistência pública, da proteção e garantia 
das pessoas portadoras de deficiência; [...]

Art. 24. Compete à União, aos Estados e ao Distrito Federal 
legislar concorrentemente sobre: [...]

XII – previdência social, proteção e defesa da saúde; [...]

Ademais, são de relevância pública as ações e serviços de 
saúde, cabendo ao Poder Público dispor, nos termos da Lei, sobre sua 
regulamentação, fiscalização e controle, devendo sua execução ser feita 
diretamente ou através de terceiros e, também, por pessoa física ou 
jurídica de direito privado, a teor do que dispõe o art. 197, da CF/88.

No caso em tela, a proteção e a defesa da saúde, é de alta 
relevância no contexto social, devendo, pois, prevalecer em detrimento 
de outras normas, haja vista, o princípio da máxima aplicabilidade dos 
direitos fundamentais, não cabendo restrições.

Desta feita, não há qualquer vício a macular o Projeto de Lei 
ora vetado, estando em consonância com as disposições legais e 
constitucionais desta Augusta Casa.

VOTO DO RELATOR:
Sendo assim, opina-se pela REJEIÇÃO do Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 460/2024, objeto da Mensagem Governamental n° 
112/2024.

É o voto.

PARECER DA COMISSÃO:
Os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 

votam pela REJEIÇAO do Veto Total aposto ao Projeto de Lei nº 
460/2024, nos termos do voto do Relator.

É o parecer.
SALA DAS COMISSÕES “DEPUTADO LÉO FRANKLIM”, 

em 20 de dezembro de 2024.                                                                 

Presidente: Deputado Neto Evangelista
Relator: Deputado Neto Evangelista

Vota a favor:                                                      Vota contra:
Deputado Glalbert Cutrim                                   
Deputado Ariston                                                
Deputado Florêncio Neto                                    
 Deputado Doutor Yglésio                                   
Deputado Davi Brandão                                      
                                                                                                                                                                         

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA

PARECER Nº 921 /2024
RELATÓRIO:
Trata-se da análise do Projeto de Resolução Legislativa nº 

138/2024, apresentado pela Senhora Deputada Andreia Rezende, que 
Concede o Título de Cidadão Maranhense ao Doutor Rafael Augusto 
Ranzolin.

Nos termos da propositura de Lei, fica concedido o Título de 
Cidadão Maranhense ao Doutor Rafael Augusto Ranzolin., natural de 
Realeza, Estado do Paraná. 

Registra a justificativa da autora da proposição, que o Doutor 
Rafael Augusto Ranzolin, nasceu na cidade de Realeza, Estado 
do Paraná. É o filho do meio entre três irmãos homens. Seu pai é 
o agricultor, Luiz Ranzolin e sua mãe, a dona de casa, Nilva Isabel 
Ranzolin. Casado com Cristiane e pai da Alice e do Luiz.

Sua formação acadêmica é em Engenharia Agrícola, pela 
Universidade Estadual do Oeste do Paraná (Universidade Estadual do 
Oeste do Paraná), com especialização em Agronegócio e em Gestão de 
Sistemas Agroindustriais.

Rafael atua no agronegócio desde 2004. Iniciou a carreira 
como encarregado de uma cooperativa de grãos, em Campo Mourão, 
no Paraná, no período de 2004 a 2006, quando assumiu a função de 
gerente administrativo/operacional na primeira unidade da INPASA, 
na cidade de Nova Esperança, no Paraguai. Desde então foi passando 
por diversos setores da empresa.

Em 2017, conduziu o projeto de expansão da segunda planta da 
companhia em São Pedro, também no Paraguai. Mesmo ano em que a 
empresa veio para o Brasil, sendo Rafael o responsável pelo plano de 
negócios de todas as unidades Brasileiras - três em operação (Sinop, 
Nova Mutum e Dourados) e duas em construção (Sidrolândia e Balsas).

Além do cargo executivo, ele também integra o conselho 
Administrativo da Inpasa, Rodobras, Infiniti Agropecuária, além de 
empresas do grupo relacionadas com a cadeia de desenvolvimento 
agrícola e de novos negócios.

Faz parte do conselho de instituições que representam o setor 
como Única, Biosul, Bioind, Sindicanalcool. Em 2024, assumiu a 
presidência do Conselho Administrativo da União Nacional do Etanol 
de Milho (Unem).

Em Balsas está com a instalação da maior indústria já fixada no 
município, com uma empregabilidade de mais de duas mil e quinhentas 
pessoas direta e indiretamente, promovendo o desenvolvimento 
econômico de várias cadeias com oferta de produtos e mão de obra 
em Balsas e em toda a Região. Essa justificativa por si só atende a 
pertinência da matéria. 

Acerca da matéria, dispõe o art. 138, inciso V, alínea “h”, da 
Resolução Legislativa n.º 449/2004, que dispõe sobre o Regimento 
Interno desta Casa:

Art. 138. Os projetos compreendem:
[...]
V – os projetos de resolução destinados a regular com eficácia 

de lei ordinária, matéria de competência privativa da Assembleia 
Legislativa e os de caráter político-processual legislativo ou 
administrativo, ou quando a Assembleia deva-se pronunciar em casos 
concretos, tais como:

[...]

h) concessão de título de cidadão maranhense a pessoas que 
tenham prestado relevantes serviços nas áreas cultural, cientifica, 
religiosa, esportiva, política ou de assistência social e desenvolvimento 
econômico, comprovados mediante currículo, que residam no 
Maranhão há no mínimo dez anos, limitada a apresentação de duas 
proposições por Deputado na Sessão Legislativa. (Redação dada pela 
Resolução Legislativa nº 718/2013).

A justificativa apresentada pela autora do Projeto de Resolução 
Legislativa demonstra que o homenageado se enquadra, efetivamente, 
nas hipóteses autorizadoras da concessão do título.

Tem-se, pois, por preenchidos os requisitos exigidos para a 
concessão do título mencionados pelo art. 138, V, h, do Regimento 
Interno desta Assembleia Legislativa, com nova redação dada pela 
Resolução Legislativa nº 599/2010.
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VOTO DO RELATOR:
Em face do exposto, opino pela constitucionalidade, legalidade 

e juridicidade e, por conseguinte, pela aprovação do Projeto de 
Resolução Legislativa n.º 138/2024, de autoria da Senhora Deputada 
Andreia Rezende. 

 É o voto.

PARECER DA COMISSÃO:
Os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 

votam pela aprovação do Projeto de Resolução Legislativa nº 
138/2024, nos termos do voto do Relator.

 É o parecer.
 SALA DAS COMISSÕES “DEPUTADO LÉO FRANKLIM”, 

em 20 de dezembro de 2024. 
          
Presidente: Deputado Neto Evangelista
Relator: Deputado Neto Evangelista

Vota a favor:                                                      Vota contra:
Deputado Glalbert Cutrim                                   
Deputado Ariston                                                
Deputado Florêncio Neto                                    
Deputado Doutor Yglésio                                   
Deputado Davi Brandão                                      
                                                                                                                                                                         

RESOLUÇÃO ADMINISTRATIVA Nº 1008/2024

Regulamenta o recesso funcional 
do Natal/Ano Novo dos servidores da 
Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo em vista 
o recesso parlamentar;

RESOLVE

Art. 1º Os servidores desta Casa Legislativa terão recesso 
funcional durante as festividades do Natal e Ano Novo, nos períodos 
compreendidos entre 23 a 27/12/2024 e de 30/12/2024 a 03/01/2025, 
respectivamente.

Parágrafo único. Os servidores escolherão um dos períodos 
mencionados no caput deste artigo, cabendo ao chefe imediato a fixação 
da escala de recesso, de acordo com a conveniência do serviço.

Art.2º. Esta Resolução entrará em vigor na data da sua publicação.
DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em São Luís, 12 de 

dezembro de 2024.Deputada IRACEMA VALE - Presidente, Deputado 
ANTONIO PEREIRA - Primeiro Secretário, Deputado ROBERTO 
COSTA - Segundo Secretário

CONTRATO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO CONTRATO N.º 57/2024. CONTRATANTE: 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, 
CNPJ nº 05.294.848/0001-94. CONTRATADO(A): AC SERVIÇOS 
E SUPORTE TÉCNICO EM INFORMÁTICA LTDA, CNPJ nº 
09.624.598/0001-64. OBJETO: Contratação de empresa especializada 

para prestação de serviço contínuo de gestão e guarda terceirizada 
de documentos, com foco na preservação e modernização do acervo 
documental e na manutenção, sustentação e melhoria do Memorial do 
Legislativo Maranhense. O serviço engloba a gestão de documentos 
e o gerenciamento analógico e eletrônico de documentos (GEDIC), 
com fornecimento de ferramentas tecnológicas e metodológicas para 
otimizar processos globais de gestão documental. A contratação abrange 
o desenvolvimento e implementação de projetos de gestão eletrônica 
de documentos (GED) históricos e permanentes, contemplando o 
gerenciamento do espaço do Memorial, Museu, Diretoria Geral da 
Mesa (DTI), Biblioteca e guarda terceirizada de documentos físicos 
e digitais. Entre os serviços previstos estão higienização, restauração, 
triagem, ordenação, digitalização inteligente com OCR, indexação 
e classificação arquivística, incluindo a implantação de serviços e 
fluxos específicos para organização e preservação documental, em 
conformidade com a legislação brasileira, tudo nos termos e condições 
descritos no Termo de Referência. VALOR DO CONTRATO: 
R$ 4.626.429,00 (quatro milhões, seiscentos e vinte e seis mil, 
quatrocentos e vinte e nove reais). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: 
Unidade Gestora: 010101–Assembleia Legislativa. Gestão: 00001 
– Gestão Geral. Função: 01 - Legislativa.  Subfunção: 031– Ação 
Legislativa. Programa: 0621 - Atuação Legislativa. Natureza de 
Despesa: 33.90.40.39 – Comunicação de Dados. Ação: 4450 – Gestão 
do Programa. Subação: 023492 – Tecnologia da Informação. Fonte 
de Recurso: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de impostos – 
fonte 1500.1010000. Informações complementares: valor autorizado 
referente a parcela de março/2024. Histórico: Objeto: Serviços em 
TI de gestão de documentos e gerenciamento analógico e eletrônico 
de documento (GEDIC) e guarda terceirizada. Valor da contratação: 
R$4.626.430,00 Solicitante: Anny G. L. Ramos (DAMPIS). Informações 
complementares: valor autorizado pela ordenadora de despesa, 
destinado a suprir a demanda do exercício 2024, conforme cronograma 
de faturamento anual. DO EMPENHO:  Para cobertura das despesas 
relativas à aquisição do objeto deste Contrato no presente exercício 
financeiro, foi emitida pela Assembleia Legislativa a Nota de Empenho 
nº 2024NE003707, de 06/12/2024, no valor de R$328.689,07 (trezentos 
e vinte e oito mil, seiscentos e oitenta e nove reais e sete centavos). 
PRAZO DE VIGÊNCIA DO CONTRATO: 12 (doze) meses. 
BASE LEGAL: art. 74, VIII, da Lei Federal n.º 14.133/21 e Processo 
Administrativo nº 355518/2024-AL.  DATA DA ASSINATURA DO 
CONTRATO: 12/12/2024. ASSINATURAS: Deputada Iracema Vale–
Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e Alcione 
Arcanjo da Conceição representante legal da empresa AC SERVIÇOS 
E SUPORTE TÉCNICO EM INFORMÁTICA LTDA. São Luís – MA, 
20 de dezembro de 2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-
Geral da ALEMA.

CONTRATO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO CONTRATO N.º 58/2024. CONTRATANTE: 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, 
CNPJ nº 05.294.848/0001-94. CONTRATADO(A): CLJR 
ENGENHARIA E CONSTRUÇÃO LTDA, CNPJ nº 54.128.680/0001-
52. OBJETO: O presente Contrato tem por objeto a Contratação de 
empresa para a prestação de serviços técnicos de limpeza, higienização 
e manutenção preventiva e corretiva de bebedouros do tipo garrafão de 
20 litros existentes na Sede da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. VALOR DO CONTRATO: R$ 57.579,60 (cinquenta e sete 
mil, quinhentos e setenta e nove reais e sessenta centavos). PRAZO 
DE VIGÊNCIA DO CONTRATO: 12 (doze) meses. DOTAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA: Unidade Gestora: 010101–Assembleia 
Legislativa. Gestão: 00001 – Gestão Geral. Função: 01 - Legislativa.  
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matrícula nº 1386648, lotadas na Diretoria de Recursos Humanos, para  
atuarem, respectivamente, como Fiscal e Fiscal Substituto, do Contrato 
nº 48/2023-AL e seus aditivos, provenientes do Processo Administrativo 
nº 4259/2023-AL, para a contratação da Empresa C3 CONSULTORIA 
TRIBUTARIA LTDA, cujo objeto refere-se a prestação de serviços de 
assessoria e consultoria contábil especializada em inteligência fiscal 
para gestão de gastos, controle, auditoria e recuperação de créditos 
tributários pagos a maior ou de forma indevida pela ALEMA, conforme 
determinam o Art. 25 da Resolução Administrativa nº 955/2018 e o Art. 
67 da Lei 8.666/93.

Art. 2º O Fiscal e o Fiscal Substituto deverão realizar todos 
os procedimentos legais pertinentes à atribuição recebida e agirá em 
conformidade com as normas de direito vigentes, as especificações 
contidas nas resoluções e nos processos administrativos.

Art. 3º O Fiscal Substituto substituirá o Fiscal do Contrato em 
suas ausências ou impedimentos legais e durante este período assumirá 
todas as atribuições deste.

Art. 4º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação.
Art. 5º Revogam-se todas as disposições anteriores.
DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE DA PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 20 de 
dezembro de 2024. Deputada IRACEMA VALE - Presidente		
	

					   
ATA DA SESSÃO PÚBLICA 

PARA REALIZAÇÃO DO 
SORTEIO DOS INTEGRANTES 
DA SUBCOMISSÃO TÉCNICA DA 
CONCORRÊNCIA N° 001/2024 – 
CPL/ALEMA.

Aos 19 dias do mês de dezembro do ano de 2024, na Sala de 
Reunião da Comissão Permanente de Licitação - CPL, sediada 
na Av. Jerônimo de Albuquerque, s/n, Sítio Rangedor, Calhau, nesta 
cidade, reuniu-se a Comissão de Licitação, para REALIZAÇÃO 
DO SORTEIO DA SUBCOMISSÃO TÉCNICA que realizará o 
julgamento das propostas técnicas e de preços da CONCONRRÊNCIA 
Nº 001/2024 – CPL/ALEMA, cujo objeto é a Contratação de 
02 (duas) agências de publicidade para prestação de serviços 
publicitários, por demanda, consistentes no estudo, planejamento, 
conceituação, concepção, criação, execução interna, intermediação 
e supervisão da execução externa, e distribuição de publicidade aos 
veículos e demais meios de divulgação, com o objetivo de promover 
bens ou serviços de qualquer natureza, difundir ideias ou informar 
o público em geral. O Aviso de Sorteio da Comissão Técnica, foi 
publicado na forma preconizada em lei. Antes de iniciar a sessão 
pública para realização do sorteio da subcomissão técnica, registra-se 
que não houve presença de nenhuma empresa presente. A Presidente 
da Comissão, às 09h30min, declarou aberta a sessão pública e realizou 
o sorteio dos integrantes da SUBCOMISSÃO TÉCNICA conforme 
ordem a seguir:

Pessoas sem vínculo funcional na ALEMA:
Sthefany de Paula Miranda 
Oliveira (Jornalista)

1º Sorteado – (Subcomissão Técnica)

Kleomarlisson da Silva de 
Souza (Relações Públicas)

2º Sorteado - (1º Suplente)

Ironara Pestana Martins 
(Jornalista)

3º Sorteado - (2º Suplente)

Pessoas com vínculo funcional na ALEMA:
Ellen Adrienne Serra Nunes 
dos Santos, Matrícula nº 
1627793 (Jornalista)

1º Sorteado - (Subcomissão Técnica)

Subfunção: 031– Ação Legislativa. Programa: 0621 - Atuação 
Legislativa. Natureza da Despesa: 33.90.39.26 - Reparos, Manutenção 
e Conservação de Móveis e Instalações de Equipamentos em geral. Ação: 
4450 – Gestão do Programa. Subação: 023481- Manutenção. Fonte 
de Recurso: 1.5.00.101000 – Recursos não vinculados de impostos 
– fonte 1500.1010000. Objeto: serviços de limpeza, higienização e 
manutenção preventiva e corretiva de bebedouro do tipo garrafão de 
20 l para este poder valor da contratação: r$ 57.579,60. Informações 
complementares: valor refere-se a 01 parcela do exercício 2024, 
conforme autorização. BASE LEGAL: Lei Federal n.º 14.133/21 e 
Processo Administrativo nº 0924/2024-AL.  DATA DA ASSINATURA 
DO CONTRATO: 12/12/2024. ASSINATURAS: Deputada Iracema 
Vale–Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e 
Francisco Carlos Ferreira Lima Junior representante legal da empresa 
CLJR ENGENHARIA E CONSTRUÇÃO LTDA. São Luís – MA, 20 
de dezembro de 2024. Bivar George Jansen Batista– Procurador-Geral 
da ALEMA.

CONTRATO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO CONTRATO N.º 59/2024. CONTRATANTE: 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, CNPJ 
nº 05.294.848/0001-94. CONTRATADO(A): M M DOS S TEIXEIRA, 
CNPJ Nº 30.916.039/0001-14. OBJETO: O presente instrumento 
tem por objeto Inscrição de servidores no curso “ Cerimonial para 
Municípios” prestado pela empresa M M DOS TEIXEIRAS, ministrado 
pela especialista Gilda Fleury Meirelles, na modalidade presencial para 
atender as demandas da ALEMA. VALOR DO CONTRATO: R$ 
5.848,00 (cinco mil, oitocentos e quarenta e oito reais). PRAZO DE 
VIGÊNCIA DO CONTRATO: O prazo de vigência da contratação 
terá início na data de 12/12/2024 e encerramento em 31/12/2024. 
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: Unidade: 01901- Fundo Especial 
Legislativo. Gestão: 01901- Fundo Especial Legislativo. Função: 
01 - Legislativa.  Subfunção: 031– Ação Legislativa. Programa: 
0621 - Atuação Legislativa. Natureza da Despesa: 33.90.39.48 - 
Serviços de Seleção e Treinamento. Ação: 4994 - Valorização do 
Servidor Público - FUNDEG. Subação: 023533 - Capacitação. Fonte 
de Recurso: 1.7.59.107000 - Recursos vinculados a Fundos - Fonte 
1759.107. Informações complementares: valor autorizado referente 
a parcela de março/2024. Objeto: inscrição de servidores para 
participar de curso de cerimonial para municípios. instrumento legal: 
enquadramento de contratação direta de inexigibilidade n.º 13/2024. 
BASE LEGAL: Lei Federal n.º 14.133/21 e Processo Administrativo 
nº 355639/2024-AL.  DATA DA ASSINATURA DO CONTRATO: 
12/12/2024. ASSINATURAS: Deputada Iracema Vale–Presidente 
da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e Eric dos Santos 
Teixeira representante legal da empresa M M DOS S TEIXEIRA. São 
Luís – MA, 20 de dezembro de 2024. Bivar George Jansen Batista– 
Procurador-Geral da ALEMA.

P O R T A R I A   Nº 1230/2024
				  
A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO MARANHÃO, com fundamento no artigo 31, inciso 
III da Constituição Estadual do Maranhão e no uso de suas atribuições 
regimentais, tendo em vista o que consta do Processo Administrativo nº 
3294/2024-ALEMA,

R E S O L V E:

Art. 1º Designar as servidoras  LEIZA MONTEIRO DUTRA 
GALIZA, matrícula nº 2818185 e AURIVETE SOUSA LIMA, 
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Ana Lourdes Castro Silva 
Ferreira, Matrícula nº 
2802452 (Jornalista)

2º Sorteado - (Subcomissão Técnica)

Annyere das Graças Pereira 
Pastor, Matrícula nº 1649896 
(Jornalista)

3º Sorteado - (2º Suplente)

Gregório Lira Dantas 
do Amaral, Matrícula nº 
2812949 (Jornalista)

4º Sorteado - (2º Suplente)

Osmarina Pereira de Sousa; 
Matrícula nº 1625913 
(Jornalista)

5º Sorteado - (3º Suplente)

José de Ribamar Lima 
Santana, Matrícula nº 
1605153 (Jornalista)

6º Sorteado - (3º Suplente)

Após a realização do sorteio a Comissão de Licitação divulgará a 
Ata da Sessão Pública no sítio Oficial da ALEMA para conhecimento de 
todos. Nada mais havendo a tratar, a Presidente da Comissão, declarou 
encerrada a sessão, da qual eu, LINCOLN CHRITIAN NOLETO 
COSTA, lavrei a presente Ata que será assinada pela Comissão de 
Licitação e pelos presentes.

WANESSA MARIA SANTOS VIANA
(Presidente CPL)

LINCOLN CHRITIAN NOLETO COSTA (Membro da 
Comissão e Secretário da Sessão)

GABRIEL MANZANO DIAS MARQUES (Membro da 
Comissão)


